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RESOCONTO STENOGRAFICO 

176. 

SEDUTA DI MARTEDÌ 8 APRILE 1997 
PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE ALFREDO BIONDI 

INDI 

DEL VICEPRESIDENTE LORENZO ACQUARONE 

I N D I C E 

Assegnazione a Commissioni in sede legisla­
tiva delle proposte di legge Caveri n. 222-B 
e Balocchi ed altri n. 559 ed abbinate-B e 
del disegno di legge n. 3383 14530 

Calendario dei lavori dell'Assemblea (Mo­
difica e calendario per il periodo 14-30 
aprile 1997): 

Presidente 14552, 14554 

Gasparri Maurizio (gruppo alleanza na­
zionale) 14553 

Deliberazione per la fissazione di un ter­
mine ulteriore per Tesarne, in sede refe­
rente, della proposta di legge Poli Bortone 
e Napoli n. 1006 ai sensi dell'articolo 81, 
comma 4, del regolamento: 

Presidente 14529 

Dichiarazione di urgenza della proposta di 
legge Franz ed altri n. 3241: 
Presidente 14529 

Disegno di legge (Seguito della discussione): 
S. 1034. — Misure urgenti per lo snelli­
mento dell'attività amministrativa e dei 
procedimenti di decisione e di controllo 
(approvato dal Senato) (2564) 14532 
Presidente 14532, 14533, 14534 

14550, 14566, 14567 
Armaroli Paolo (gruppo alleanza nazio­
nale) 14550 
Bassanini Franco, Ministro per la funzione 
pubblica e gli affari regionali 14539, 14543 

14547, 14549, 14554, 14557, 14559, 14560 
Carrara Nuccio (gruppo alleanza nazio­
nale) 14534, 14536, 14537, 14542 

14547, 14549, 14550, 14554 

N. B. I documenti esaminati nel corso della seduta e le comunicazioni all'Assemblea non lette in aula sono 
pubblicati nell'Allegato A. 
Gli atti di controllo e <li indirizzo presentati e le risposte scritte alle interrogazioni sono pubblicati 
nel!Allegato B. 
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Cavaliere Enrico (gruppo lega nord per 
l'indipendenza della Padania) 14535 

Cerulli Irelli Vincenzo (gruppo popolari e 
democratici-l'Ulivo) 14542, 14543 

Chiappori Giacomo (gruppo lega nord per 
l'indipendenza della Padania) 14532 

Di Bisceglie Antonio (gruppo sinistra de-
mocratica-l'Ulivo) 14559 

Fontan Rolando (gruppo lega nord per 
l'indipendenza della Padania) 14536, 14539 

14541, 14546, 14547, 14548, 14565, 14566 

Frattini Franco (gruppo forza Italia) 14539 
14541, 14544 

Garra Giacomo (gruppo forza Italia) 14536 
14537, 14543, 14545, 14546 

Guerzoni Luciano, Sottosegretario di Stato 
per l'università e la ricerca scientifica e 
tecnologica 14563, 14565 

Leoni Carlo (gruppo sinistra democratica-
l'Ulivo) 14558 

Novelli Diego (gruppo sinistra democrati-
ca-l'Ulivo), Relatore per la maggioranza .. 14537 

14538, 14543, 14548, 14549, 14554 
14557, 14560, 14562, 14564, 14565, 14566 

Pistone Gabriella (gruppo rifondazione co­
munista-progressisti) 14559 

Saia Antonio (gruppo rifondazione comu­
nista-progressisti) 14566 

Sbarbati Luciana (gruppo rinnovamento 
italiano) 14542 

Scalia Massimo (gruppo misto-verdi-
l'Ulivo) 14559 

Scoca Maretta (gruppo CCD) 14542 

Turroni Sauro (gruppo misto-verdi-l'Uli-

vo) 14561 

Valducci Mario (gruppo forza Italia) 14539 

Vigneri Adriana, Sottosegretario di Stato 
per l'interno 14546 
Vito Elio (gruppo forza Italia) .... 14533, 14557 

PAG. 

Interpellanze e interrogazioni (Svolgimento): 

Presidente 14515, 14518 

Cangemi Luca (gruppo rifondazione co­
munista-progressisti) 14519, 14520 

Caveri Luciano (gruppo misto-Vallèe d'Ao­
ste) 14524 

Gazzara Antonino (gruppo forza Italia) 14526 

La Volpe Alberto, Sottosegretario di Stato 
per i beni culturali e ambientali 14515 

14518, 14521 

Marinacci Nicandro (gruppo misto-CDU) . 14515 
14517 

Parisi Arturo Mario Luigi, Sottosegretario 
di Stato per l'informazione e l'editoria .... 14523 

Soriero Giuseppe, Sottosegretario di Stato 
per i trasporti e la navigazione .... 14519, 14522 

14525 

Stucchi Giacomo (gruppo lega nord per 
l'indipendenza della Padania) 14522, 14523 

Valensise Raffaele (gruppo alleanza nazio­
nale) 14527 

Inversione dell'ordine del giorno: 

Presidente 14531 

Missioni 14515, 14528 

Preavviso di votazioni elettroniche: 
Presidente 14531 

Sull'ordine dei lavori: 

Presidente 14529, 14531 

Benvenuto Giorgio (gruppo popolari e 
democratici-l'Ulivo), Presidente della VI 
Commissione 14529 

Fontan Rolando (gruppo lega nord per 
l'indipendenza della Padania) 14531 

Pinella Giovanni (gruppo sinistra demo-
cratica-l'Ulivo) 14528 

Su un lutto del deputato Roberto Pinza: 

Presidente 14528 

Ordine del giorno della seduta di domani 14567 

SEDUTA PRECEDENTE: N. 175 - LUNEDÌ 7 APRILE 1997 
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La seduta comincia alle 9,35. 

TIZIANA MAIOLO, Segretario, legge il 
processo verbale della seduta del 3 apri le 
1997. 

(È approvato). 

Missioni. 

PRESIDENTE. Comunico che, ai sensi 
dell 'articolo 46, c o m m a 2, del regola­
mento , i deputat i Andrea t ta , Berl inguer, 
Calzolaio, Marongiu, Mattioli, Soriero, 
Tremaglia e Vita sono in missione a 
decor re re dalla seduta odierna . 

Sono altresì considerat i in missione, ai 
sensi dell 'articolo 1, c o m m a 2, della legge 
costi tuzionale 24 gennaio 1997, n. 1, i 
deputa t i m e m b r i della Commiss ione bica­
mera le per le r i forme costi tuzionali . 

Per tan to i deputa t i compless ivamente 
in missione sono c inquan tac inque , come 
risulta dall 'elenco deposi ta to presso la 
Pres idenza e che sarà pubbl ica to nell 'al­
legato A ai resoconti della seduta odierna . 

Ulteriori comunicazioni al l 'Assemblea 
s a r anno pubbl icate nell 'allegato A ai re ­
soconti della seduta odierna . 

Svolgimento di interpellanze 
e di interrogazioni (ore 9,39). 

PRESIDENTE. L'ordine del g iorno reca 
lo svolgimento di in terpel lanze e di in ter­
rogazioni. 

Cominciamo con l ' interpel lanza Mari -
nacci n. 2-00208 (vedi Vallegato A). 

L'onorevole Marinacci ha facoltà di 
i l lustrarla. 

NICANDRO MARINACCI. Rinunzio ad 
i l lustrarla, Presidente, e mi riservo di 
in tervenire in sede di replica. 

PRESIDENTE. Il sot tosegretar io di 
Sta to per i beni cul tural i e ambienta l i ha 
facoltà di r i spondere . 

ALBERTO LA VOLPE, Sottosegretario 
di Stato per i beni culturali e ambientali. 
L'onorevole Marinacci , ins ieme con altri, 
ha p resen ta to la seguente interpel lanza: 
« p remesso che: nella r iun ione del 24 
luglio 1996, la commiss ione per la lirica, 
isti tuita presso il d ipa r t imen to per lo 
spet tacolo della Pres idenza del Consiglio, 
ha deciso u n dras t ico taglio dei finanzia­
ment i dest inat i ai teatr i , a seguito del 
quale r i su l tano pa r t i co la rmen te penal iz­
zati i tea t r i della Puglia; ad alcuni sono 
stati d imezzat i i f inanziament i , m e n t r e 
per altr i il con t r ibu to è s ta to azzera to , con 
l 'unica eccezione del t ea t ro « Pol i teama » 
di Lecce, che ha visto confermato lo 
s t anz iamen to dello scorso anno : se consi­
der ino coerente con i proposi t i di r i lancio 
e di p romoz ione della cu l tu ra nel Mez­
zogiorno, più volte enuncia t i dal Governo, 
le de te rminaz ion i assunte da tale commis­
sione; qual i s iano state le motivazioni in 
base alle qual i la commiss ione ha r i t enu to 
di escludere dai tagli delle provvidenze il 
« Pol i teama » di Lecce, alla luce del fatto 
che, secondo u n a vasta opinione, l'ecce­
zione sa rebbe de t ta ta da motivi politici, 
essendo la città l 'unico capoluogo della 
Puglia governato da u n a giunta dell'Ulivo; 
se il Governo sia in tenz iona to a dare 
corso ad u n a inversione del p ropr io ope­
ra to nei confronti del set tore, anche alla 
luce della positiva iniziativa dei teat r i di 
Cerignola, Foggia e San Severo che, allo 
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scopo di o t t imizzare i costi senza depr i ­
mere la qual i tà e la diffusione degli 
spettacoli, h a n n o a t tua to u n a intelligente 
col laborazione; in caso di r isposta affer­
mativa, qual i concret i provvediment i in­
t endano a s sumere per sostenere e p r o ­
muovere la cu l tura nel Mezzogiorno del 
paese ». 

In linea generale occor re p r e m e t t e r e 
le a l terne vicende di ca ra t t e re n o r m a ­
tivo che h a n n o po r t a to il FUS del 1996 
ad a u m e n t a r e dagli 850 mil iardi inizial­
men te previsti a 917 mil iardi (a seguito 
anche del l ' approvazione dell'« e m e n d a ­
men to Bordon » alla Camera) . Ma suc­
cessivamente si sono verificate (legge 1° 
m a r z o 1996, n. 105) d iminuzioni in­
to rno al 3 pe r cento pe r i set tori della 
prosa e della musica che si sono visti 
pe ra l t ro anche privati , dal la legge finan­
ziaria, dei residui di s t anz i amen to del 
1995 da ut i l izzare ne l l ' anno 1996. 

Per tali motivi il se t tore della lirica ha 
beneficiato nell 'esercizio 1996 dei seguenti 
s tanziament i : stagione lirica t radiz ionale , 
29 mil iardi e 720 milioni; stagione lirica 
o rd inar ia o in provincia, 4 mil iardi e 562 
milioni (con u n a r iduz ione di 800 milioni 
r ispet to al 1995). 

Ciò premesso , in generale, si precisa 
quan to segue. Il t ea t ro Petruzzell i di Bari , 
a t tua lmen te gestito dalla fondazione Pic-
cinni per le sue attività di t ea t ro di 
t radiz ione pe r spettacoli , ovviamente da 
tenersi in spazi tea t ra l i diversi (si r i co rda 
che il t ea t ro Petruzzell i è a n d a t o d r a m ­
ma t i camen te d is t ru t to in u n incendio), 
non ha o t t enu to nel co r ren te esercizio 
a lcuna sovvenzione. 

Infatti, il 23 luglio scorso (data della 
seduta della commiss ione cent ra le per la 
musica nel corso della quale si sa rebbe 
dovuto e sp r imere il p rescr i t to p a r e r e sulla 
sovvenzione 1996) il c o m u n e e la provin­
cia di Bari e la regione Puglia - ques to è 
u n da to i m p o r t a n t e - h a n n o fo rmalmente 
comunica to al d ipa r t imen to il r ispett ivo 
in tend imen to di non sos tenere f inanzia­
r i amen te la stagione del t ea t ro Petruzzell i . 

Tale c i rcostanza ha fatto venir m e n o 
u n a delle condizioni essenziali dell ' inter­
vento dello Sta to (quella delle cosiddet te 

en t r a t e p ropr ie minime, prevista dal de­
cre to della Pres idenza del Consiglio dei 
minis t r i - d ipa r t imento dello spet tacolo, 
del 29 novembre 1995). 

Su pa r e r e favorevole della sudde t t a 
commissione, già nel maggio del 1996 è 
s ta ta pa rz ia lmente accolta l ' is tanza del 
c o m u n e di Bari a cui è s ta ta concessa u n a 
sovvenzione per sei recite di l irica ord i ­
na r i a per complessivi 281 mil ioni di lire. 

Si fa presente che, in base al sudde t to 
decreto , gli impor t i « quo te a reci ta » degli 
intervent i statali a favore delle stagioni 
l ir iche cosiddette o rd ina r ie sono sensibil­
m e n t e inferiori a quelli individuati pe r le 
ben più prestigiose ed impegnative att ività 
svolte dai teat r i di t radiz ione . 

Per q u a n t o r iguarda invece Cerignola e 
San Severo, le is tanze inol t ra te da dett i 
comun i sono state sot toposte al p a r e r e 
della commiss ione musica, d o p o essere 
s tate perfezionate a seguito di p receden t i 
rilievi. 

Per il p r i m o comune — cioè pe r Ceri­
gnola - la commiss ione ha r i t enu to in­
sufficiente il livello art ist ico delle manife­
stazioni p rog rammate , e s p r i m e n d o il pa­
r e re che l ' istanza di sovvenzione n o n 
dovesse essere accolta. 

Anche per il secondo c o m u n e la com­
missione ha espresso p a r e r e negativo in 
q u a n t o le manifestazioni p r o g r a m m a t e 
e r a n o le stesse prevent ivate dal c o m u n e di 
Cerignola (se cadeva l 'una, cadeva anche 
l 'al tra). 

Per q u a n t o r iguarda Barle t ta , la com­
missione, nel corso della seduta del 23 
luglio 1996, ha espresso p a r e r e favorevole 
alla concessione di u n a sovvenzione di 64 
milioni di lire per due recite di catego­
r ia B. 

Il relativo provvedimento è s ta to for­
mal izza to in da ta 11 novembre 1996 e 
comunica to in par i da ta al c o m u n e a 
seguito dello « sblocco » degli s t anz iamen t i 
del fondo unico per lo spet tacolo. 

Per q u a n t o r iguarda Foggia si con­
ferma l 'assegnazione di u n a sovvenzione 
di 100 milioni e ciò per q u a n t o in 
p remessa . 

In re lazione a Ta ran to è s ta ta accolta 
dalla commissione, nel mese di luglio, 
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l ' istanza dell 'ente lirico concert is t ico pu­
gliese per u n a sovvenzione di 100 milioni 
per due recite. Per la formal izzazione del 
provvedimento e la comunicaz ione si r in­
via a quan to già precisa to . 

Quanto a Lecce, nel l ' in terpel lanza non 
viene evidenziato che il t ea t ro Pol i teama 
r ien t ra t r a i t ea t r i di t rad iz ione e che 
l 'entità della sovvenzione pe r tale set tore 
è de te rmina ta sulla base di « quote a 
recita » sensibi lmente più elevate e — salvo 
diverso avviso, motivato, della commis ­
sione consultiva sui soli aspett i artistici 
dell 'attività del t ea t ro — p ra t i camen te in 
modo au tomat ico . Si precisa, comunque , 
che la sovvenzione è s ta ta quant i f icata in 
950 milioni per dieci recite. Non è s tata 
accolta l ' istanza de l l ' amminis t raz ione p ro ­
vinciale di Lecce pe r u n a stagione lirica 
ordinar ia nei comun i della provincia. 

Pur non menz iona t i nel l ' interpel lanza, 
si aggiunge che h a n n o o t t enu to sovven­
zioni per stagioni l ir iche 1996 anche il 
comune di Taviano, che ha o t tenu to 48 
milioni 400 mila lire, e l 'ente lirico con­
certistico pugliese pe r u n a stagione da 
effettuarsi in vari comuni , che ha avuto 
altri 48 milioni e 400 mila lire. 

I comuni di Tricase e Galat ina, nonché 
la provincia di Brindisi , h a n n o inviato 
solo l ' istanza, senza la documen taz ione di 
r i to prevista dalla c i rcolare n. 10 del 
1994. 

La d o m a n d a del c o m u n e di Telese 
Terme è pervenuta fuori t e rmine . 

Non è s ta ta accolta, infine, su p a r e r e 
della commissione, l ' is tanza del c o m u n e di 
Manfredonia. 

PRESIDENTE. L'onorevole Marinacci 
ha facoltà di rep l icare per la sua inter­
pellanza n. 2-00208. 

NICANDRO MARINACCI. Signor Pre­
sidente, onorevole sot tosegretar io, io 
penso che si d e b b a n o a d d u r r e a rgomen­
tazioni non par t i t iche o polit iche, m a 
morali , in re lazione alla cu l tura e a come 
sia stata calpestata quella della Capi tanata 
in par t icolare e della Puglia in generale . 

II mio, dunque , n o n è u n in tervento di 
part i to, ma mora le , lo r ibadisco: non si 

può venire in ques t ' au la a leggere dati che 
in ta luni casi sono bugiardi . Possiamo 
rivederli. 

Vi prego, signori del Governo, q u a n d o 
venite in aula cerca te di capire che chi sta 
da ques t ' a l t ra pa r t e legge, confronta, ca­
pisce e n o n p u ò essere preso per i 
fondelli. 

Voglio dire sol tanto al d i re t tore che 
tut ta l 'Italia s t ima - n o n faccio, dunque , 
lo r ipeto, u n in tervento di n a t u r a par t i t ica 
- che la cul tura , dalle Alpi alla Sicilia, è 
p ropr io la stessa e t raval ica la politica e, 
sopra t tu t to , la « par t i t ica ». E la Puglia, 
come tan te regioni del mer id ione , è r icca 
di cul tura . 

Questo Governo si è impegna to solo a 
parole per il mer id ione . Al Petruzzell i di 
Bari sono stati dat i solo 6 milioni per 
recita, quasi come per l 'avanspettacolo; a 
San Severo niente , nonos t an t e sia il cen t ro 
della Capi tanata ; tu t to il Gargano, tu t ta la 
provincia — vedo con piacere che c'è 
qualche collega di pa r t e avversa — p u ò e 
deve dire di sì: San Severo è il fulcro della 
cul tura, e p p u r e zero lire ! 

Questo Governo che vanta la cul tura , 
ma poi d iminuisce solo il p rezzo dei 
biglietti del c inema, ai fini degli indici 
ISTAT, deve capi re che a Foggia c'è u n 
centenar io in at to, quel lo di Umber to 
Giordano. Al l 'Umber to Gio rdano di Foggia 
sono stati dat i 100 milioni ! E il centena­
rio ? Lo festeggeremo con i nostr i soldi, 
perché noi pugliesi alla cu l tu ra ci te­
niamo, al con t r a r io di ques to Governo che 
non ci ha t enu to affatto ! 

Non avrei voluto asso lu tamente essere 
polemico, m a lo sa rò pe rché non mi 
ri tengo soddisfat to del me todo usa to per 
l 'erogazione dei s o w e n z i o n a m e n t i . Si fis­
sano regole e pr incipi e si dice: Lecce ha 
100 mila ab i tan t i e d u n q u e le d a r e m o 10 
lire, Foggia ne ha 200 mila e ne avrà 20. 

La commiss ione ha r i t enu to insuffi­
ciente il p i ano va ra to dai comuni di San 
Severo e Cerignola, m a io dico che ciò è 
vergognoso, pe rché i tea t r i di quei comuni 
lavorano in sinergia pe r r i spa rmia re soldi. 
Sul t ea t ro n o n guadagna nessuno: si t r a t t a 
dell 'esercizio p u r o di chi ve ramente vuol 
fare a r te . E n o n pa r lo di musica, danza e 
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poesia che ques ta commiss ione ha messo 
sotto i piedi, d i re t tore (e n o n sot tosegre­
tar io) ! Par lo di come l ' intera Puglia e il 
mer id ione s iano stati messi sot to i piedi 
dal p u n t o di vista della cu l tu ra da pa r t e 
di chi dai vostri banchi ha t an to decan ta to 
il mer id ione . Anzi è avvenuto di peggio, 
pe rché se fossero stati messi sot to i piedi, 
s a rebbe ro stati a lmeno considerat i . Noi 
n o n s iamo stati affatto considerat i : ques to 
è grave. 

Invito quindi la commiss ione a p r en ­
dere visione dell'hinterland, del r e t r o t e r r a 
cul tura le che ha t rovato espress ione in 
quest i tea t r i . Ci p o t r e m o poi me t t e re 
d 'accordo e renderc i noi disponibili a da re 
qualcosa alla commissione, senza aspet­
t a re che sia ques ta a da re qualcosa a noi. 
Noi dal mer id ione non ch ied iamo niente a 
nessuno, m a r ivendichiamo quella dignità 
che viene r iconosciuta ad altr i in tu t ta 
Italia. 

Non si t r a t t a solo di ciò, vi sono anche 
p rob lemi di me todo pe rché n o n si è 
ado t ta to u n m e t r o uguale pe r tu t t i nel­
l 'erogazione di fondi. Vorrei capi re infatti 
se si sia seguito il cr i ter io del l 'erogazione 
compu ta t a sulla base del n u m e r o degli 
abi tant i , o p p u r e se si sia t enu to conto 
de l l ' impor tanza del cen t ro in q u a n t o cen­
t ro di cul tura , ovvero de l l ' impor tanza del 
tea t ro , o p p u r e dei p rog rammi , ovvero an ­
cora — e mi dispiace con t radd i r l a — delle 
ammin is t raz ion i . È vero infatti che la 
logica part i t ica, e glielo posso d imos t ra re , 
ha rivestito u n ruolo essenziale nel met ­
te re sotto i piedi la cu l tu ra della Puglia. 

Il sot toscr i t to aveva po lemicamente 
p resen ta to u n e m e n d a m e n t o alla f inanzia­
r ia con il qua le proponeva di togliere 150 
milioni al se t tore tea t ra le per dest inar l i al 
se t tore della biet icol tura pe rché dalle bie­
tole si r icava lo zucchero il qua le fa bene 
al cervello. Voi, d u r a n t e la campagna 
elet torale, avete fatto p romesse ben di­
verse pe r il mer id ione ! Quindi, lo zuc­
chero fa bene al cervello e serve a 
r i co rda re le p romesse fatte. 

Vi prego, signori, fate politica, fate 
q u a n t o vi compete pe rché ne avete l 'ob­
bligo e il dir i t to, m a non avete l 'obbligo e 
il d i r i t to di me t te re sotto i piedi le 

t radizioni , la cul tura , la s tor ia del mer i ­
dione che da migliaia di ann i viene messo 
sotto i piedi da tut t i ! Avete p r o p a g a n d a t o 
sulle piazze che volevate incent ivare la 
cul tura , m a noi fino ad oggi n o n solo non 
a b b i a m o ricevuto a lcunché m a abb i amo 
avuto privazioni. Questa è la real tà . 

Quindi n o n mi r i tengo soddisfat to non 
dal p u n t o di vista dei dat i di ca ra t t e re 
tecnico che, come h o già det to , sono 
opinabil i , come poss iamo verificare in­
sieme. Dica a chi le ha forni to quei dat i 
tecnici che quest i vanno rivisti con cor­
re t tezza ed onestà pe rché n o n ci si p u ò 
l imitare a di re che quelli letti in aula sono 
i dat i forniti dagli a p p a r a t i competent i . 
Non bas ta p rocedere così pe rché al t r i ­
men t i le in terpel lanze e le in ter rogazioni 
s a rebbe ro inutili pe r noi che le facciamo 
e pe r voi che r i spondete . P r e t end i amo a 
n o m e della gente che r a p p r e s e n t i a m o in 
ques t ' au la il r i spet to dei ruol i . E devo 
dire, ones tamente , che nelle sue r isposte 
n o n c'è r ispet to dei ruol i né della gente 
che noi r app re sen t i amo . 

Il t ea t ro è u n a cosa seria, come il 
lavoro, pe rché la gente ha bisogno di 
accul turars i . Se ci si occupa di cu l tu ra 
sol tanto al m o m e n t o del l ' esame delle leggi 
f inanziar ie e del l ' e laborazione degli emen­
damen t i o la si garant i sce sol tanto a 
de t e rmina te fasce del cen t ro -nord , al lora 
vi d ic iamo che ci r i c o r d e r e m o anche di 
ques to . 

PRESIDENTE. Onorevole sottosegreta­
r io La Volpe, dovrebbe seguire lo svolgi­
m e n t o della in te r rogazione Stucchi n. 3-
00436, m a l 'onorevole Stucchi ha fatto 
sapere di avere difficoltà a giungere in 
t e m p o a causa del traffico. Per tan to , si 
po t r ebbe t r a t t a r e il successivo s t r u m e n t o 
di s indacato ispettivo in m o d o da svolgere 
l ' interrogazione Stucchi n. 3-00436 
q u a n d o quest i r iusc i rà a giungere in aula . 

ALBERTO LA VOLPE, Sottosegretario 
di Stato per i beni culturali e ambientali 
Signor Presidente , a m e sta bene . 

PRESIDENTE. La r ingraz io pe r la sua 
cortese disponibil i tà verso u n collega. 
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Pass iamo alla in terpel lanza Cangemi 
n. 2-00367 (vedi l'allegato A). 

L'onorevole Cangemi ha facoltà di il­
lus t rar la . 

LUCA CANGEMI. Signor Presidente, 
mi r iservo di in tervenire in sede di re ­
plica. 

PRESIDENTE. Il sot tosegretario di 
Stato per i t r aspor t i e la navigazione ha 
facoltà di r i spondere . 

GIUSEPPE SORIERO, Sottosegretario 
di Stato per i trasporti e la navigazione. 
Signor Presidente , il p rob lema posto dalla 
in terpel lanza p resen ta t a dall 'onorevole 
Cangemi r igua rda la s i tuazione della re te 
ferroviaria siciliana. Si t r a t t a di un p r o ­
b lema di e n o r m e rilievo, più volte posto in 
sede pa r l amen ta r e , pe rché relativo ad una 
inadeguatezza e ad u n r i t a rdo che giusta­
mente l 'onorevole Gangemi sottolinea. 

Il Governo - ed il Ministero dei 
t raspor t i in par t i co la re - sta lavorando 
in tensamente pe r r e c u p e r a r e u n impegno 
in g rado di abba t t e r e questa inadegua­
tezza, di s u p e r a r e i limiti esistenti e di 
collegare f inalmente in m o d o più effi­
ciente e veloce la Sicilia al cont inente . 

Il po tenz iamen to inf ras t ru t tura le e tec­
nologico delle linee ferroviarie della Sicilia 
r ien t ra nell 'obiettivo strategico delle Fer­
rovie dello Stato, volto ad a t t r ibui re u n 
ruolo d e t e r m i n a n t e nel t r a spor to di massa 
nella regione. 

Il p r o g r a m m a degli investimenti , p r e ­
visto dal con t r a t to di p r o g r a m m a 1994-
2000 sot toscri t to fra questa ammin i s t r a ­
zione e le Ferrovie dello Stato, offre u n a 
r isposta positiva, ovviamente nei limiti 
delle r isorse disponibili , circa gli interventi 
da real izzare nella regione siciliana con i 
f inanziamenti disponibili inseriti nelle ta­
belle A e A l . 

In par t ico lare gli interventi in teressano 
la diret t r ice Palermo-Messina-Siracusa , 
con il comple t amen to del r addopp io Pat t i -
Messina ed il r a d d o p p i o delle t ra t t e Car­
ruba -F iumef reddo e Targia-Siracusa. Per 
quan to r iguarda il nodo di Pa le rmo è 
prevista la rea l izzazione del col legamento 

con l ' ae ropor to di Pun ta Raisi con l'elet­
tr if icazione ed il po t enz iamen to pe r il 
servizio met ropol i t ano del l ' intera re la­
zione Pa le rmo-Car in i -Pun ta Raisi. Per il 
nodo di Catania è previsto il r a d d o p p i o 
della t r a t t a Catania Ognina-Catania cen­
t ra le . 

Per q u a n t o concerne le ret i in te rne , 
sono p r o g r a m m a t i interventi di po tenz ia­
m e n t o ed adeguamen to degli impian t i pe r 
la m a n u t e n z i o n e e la pulizia del ma te r i a l e 
rotabi le; l 'elettrificazione delle linee Cani-
catti -Bicocca, A ragona - Canicattì , F i u m e -
to r to -Por to Empedocle , nonché la real iz­
zazione del control lo cent ra l izza to del 
traffico su diverse linee e la revisione 
economica e gestionale delle linee a scarso 
traffico. 

R i e n t r a n o inol t re nel p r o g r a m m a tut t i 
quegli intervent i volti al m a n t e n i m e n t o in 
efficienza delle linee e degli impiant i . 

La real izzazione degli intervent i sopra 
descri t t i compor t a invest imenti pe r ol t re 
2.600 mil iardi di lire dal 1° gennaio 1993 
fino al l 'u l t imazione dei lavori. 

Ad u l t imazione dei lavori, la d i re t t r ice 
Pa lermo-Mess ina-Catania r i su l terà a dop­
pio b inar io per ol t re il 50 pe r cento del 
suo t raccia to; sa rà quindi possibile far 
fronte ad increment i general izzat i di traf­
fico di ol t re il 20 per cento e contes tua l ­
m e n t e le pe rcor renze , anche grazie al 
nuovo mater ia le rotabi le il cui acquis to è 
previsto nel ci tato p r o g r a m m a , s a r a n n o 
r idot te di 50 minut i sulla re laz ione Pa­
lermo-Mess ina e di 40 sulla Messina-
Siracusa . 

Un 'u l ter iore r isposta positiva al po ten­
z i amen to della re te ferroviaria siciliana 
po t r à essere da ta con le r isorse reca te 
dalla legge n. 550 del 1995. Infatti l 'ac­
cordo sot toscr i t to in da ta 10 se t t embre 
1996 t r a ques ta amminis t raz ione , le r e ­
gioni, fra cui la Sicilia, e le Ferrovie dello 
Stato, circa la des t inazione dei f inanzia­
ment i inseri t i nella legge f inanziar ia 1996, 
prevede il r a d d o p p i o di u n a fase funzio­
nale t ra F iume to r to e Cefalù e la proget­
taz ione di mass ima per il comp le t amen to 
del r addopp io Palermo-Mess ina-Catania ; 
la r i s t ru t tu raz ione per gli accessi degli 
app rod i delle navi t raghet to a Messina; 
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una nuova uni tà navale pe r i traffici merc i 
t ra Villa San Giovanni e Messina; il 
man t en imen to in efficienza delle linee e 
degli impiant i della re te ferroviaria regio­
nale. 

L'elenco completo degli intervent i da 
real izzare con le r isorse della legge n. 550 
del 1995, che pe ra l t ro dovrà t ene r conto 
delle disposizioni previste dalla legge fi­
nanz iar ia 1997, sa rà t r a smesso alle com­
petent i Commissioni p a r l a m e n t a r i ed ap ­
provato dal CIPE p r i m a di cost i tuire 
apposi to addendum al vigente con t ra t to di 
p r o g r a m m a 1994-2000. 

È giusto sot tol ineare che, in re lazione 
alla pa r t e di invest imenti dell'addendum 
1996 relativa agli in tervent i nelle regioni 
del Mezzogiorno, la Sicilia ha avuto la 
mass ima a t tenzione da pa r t e del Governo 
e delle Ferrovie dello Stato, concen t ran ­
dosi ben 740 mil iardi a sostegno del 
r addopp io della d i re t t r ice Messina-Pa­
le rmo e Mess ina-Catania-Si racusa . Si 
t ra t ta di 740 mil iardi su 3.129; ciò signi­
fica che circa u n te rzo degli invest imenti 
disponibili sono stati aggiunti pe r r ecupe­
r a r e i r i tardi , per cominc ia re a r e c u p e r a r e 
quel l ' inadeguatezza di cui ha pa r la to 
l 'onorevole Gangemi nella sua in terpel­
lanza. 

PRESIDENTE. L'onorevole Cangemi ha 
facoltà di repl icare pe r la sua interpel­
lanza n. 2-00367. 

LUCA CANGEMI. Signor Presidente , 
onorevole sot tosegretario, p u r apprez ­
zando la volontà d i . e n t r a r e nel mer i to 
delle quest ioni e il tono della r isposta, non 
posso d ich ia ra rmi comple t amen te soddi­
sfatto della r isposta medes ima . 

Con la mia in te rpe l lanza ho inteso 
po r r e al Governo u n p r o b l e m a politico: 
qual è il futuro delle ferrovie in Sicilia ? 
Da pa r t e di ques to Governo vi è u n 
rag ionamento al r igua rdo ? Vi è u n a vo­
lontà precisa ? È possibile cos t ru i re una 
svolta r ispet to al passa to ? Sono d o m a n d e 
secche ed inequivoche, m a che nella p r a ­
tica non h a n n o ancora avuto u n a r isposta 
a l t re t tan to netta . 

Onorevole sot tosegretar io, in questi 
mesi, r ispet to al fu turo delle ferrovie in 

Sicilia, si son manifes ta t i u n a serie di 
processi, di scelte e di voci che h a n n o 
connota to u n a s i tuazione di confusione 
p reoccupan te . I lavorator i e gli u tent i 
sono in u n o s ta to di assoluta incer tezza. 
Questo sen t imen to e ques to s ta to di cose 
ovviamente compl ica u l t e r io rmen te la vi­
cenda. 

Noi a b b i a m o p re sen t a to u n n u m e r o 
cospicuo di in ter rogazioni , alle qual i spe­
r i amo ver rà da ta u n a r ap ida r isposta, su 
di una serie i m p o r t a n t e di p rob lemi spe­
cifici, che vanno dalla sor te della officina 
Grandi r ipa raz ion i di Catania , alla ge­
stione del pe r sona le e alle prospet t ive di 
una serie di l inee. Tuttavia, in ogni que­
stione specifica emerge il peso condizio­
nan te di u n a inde t e rmina tezza di fondo 
r ispet to al fu turo delle ferrovie o, per 
dirla più rad ica lmente , dal fatto che n o n 
si chiarisce def ini t ivamente se vi sia un 
futuro pe r le ferrovie in Sicilia. 

Le disas t rose condizioni general i , come 
pu re i record negativi r ispet to alla velocità, 
c redo s iano a b b a s t a n z a note . Dalla Sicilia 
sudor ienta le - che a b b i a m o preso a 
spun to di u n a s i tuazione p iù genera le — al 
capoluogo della regione si p u ò fare l 'espe­
r ienza di viaggi che d u r a n o ol t re sei ore . 
Allo stesso modo , c redo sia no to il fatto 
che le condizioni disastrose delle ferrovie 
e del s is tema di t r a spo r to in generale 
r appresen t ino u n o degli e lement i s t ru t tu ­
rali di debolezza del l 'economia siciliana, 
nonché u n a delle cause vere della sua 
d r a m m a t i c a crisi (al t ro che costo del 
lavoro, ve r rebbe da di re !). Bast i pensa re a 
q u a n t o incida tu t to ciò ad esempio su un 
set tore come l 'agricol tura in zone anche a 
p roduz ione avanza ta e con grandi p ro ­
spettive di merca to : penso ad a lcune aree 
del s i racusano o del r agusano , d a Vit toria 
a Pachino, che vedono s t rozza re le p ro ­
prie possibilità di svi luppo. 

Per chi n o n vive in Sicilia sono forse 
m e n o noti, m e n o quantif icabil i — m a non 
per ques to m e n o incident i sulla s i tuazione 
- il senso fisico di a b b a n d o n o e la qual i tà 
scadente dei servizi anche più semplici 
che si registra quo t id i anamen te ! 

È possibile un ' invers ione di t endenza ? 
È possibile nella pra t ica d a r e segnali 
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subito che le cose cominciano a m u t a r e ? 
Noi c red iamo sia necessar io ! Certo, cer to 
sappiamo che il futuro delle Ferrovie dello 
Stato è g lobalmente in discussione. Del 
resto, noi non abb i amo nascosto la nos t ra 
critica in ques to set tore alle iniziative 
assunte dal Governo. 

Sapp iamo inol t re che in Sicilia vi è u n 
prob lema in più: quello di isti tuzioni 
regionali con ampl iss ime competenze che 
sono occupate da u n ceto politico indegno, 
di cui l 'at tuale governo Provenzano è u n 
esempio, in perfet ta cont inui tà con il 
passato. P ropr io sulla quest ione dei t ra ­
sporti vi sono gravissime responsabi l i tà 
delle classi dirigenti siciliani; basti pensare 
alla vicenda del p iano regionale dei t ra ­
sporti . 

Ma ciò non p u ò significare il fatto che 
non vi sia u n segnale politico forte da 
pa r te del Governo nazionale . Vi sono 
alcune quest ioni aper te sulle quali lo 
Stato deve da re u n segnale forte. Mi 
riferisco innanz i tu t to al po tenz iamen to 
delle linee e delle s t ru t tu re . Il sottosegre­
tar io ha det to in ques ta sede a lcune cose; 
io credo pe rò che se e samin iamo la 
s i tuazione pe r come si p resen ta in Sicilia 
(nella mia in terpe l lanza ho r ipor t a to al­
cuni dati sconvolgenti, quale , ad esempio, 
quello relativo al l ' incidenza delle linee a 
doppio b inar io r i spet to al q u a d r o nazio­
nale) non poss iamo che cons ta ta re che vi 
è molto da fare e sopra t tu t to vi è da far 
sì che alcuni progett i già del iberat i ven­
gano r a p i d a m e n t e a t tuat i . 

Vi sono pe rò a l t re quest ioni come 
quella più generale del l 'organizzazione. Vi 
sono anche quest ioni che po t r ebbe ro in 
qualche m o d o appa r i r e secondar ie come 
quella delle coincidenze che nel l 'area si­
r acusana e ragusana assume ancora ca­
ra t ter i paradossal i . 

Si deve poi p r e n d e r e in considerazione 
l ' intera mate r ia del t r a spo r to merci . Dob­
b iamo ri levare l 'esistenza di u n a vera e 
p ropr ia politica di scoraggiamento ad 
usare il mezzo ferroviario nel t r a spor to 
merci . Noi ch iediamo che si verifichino 
queste si tuazioni e che vi sia u n a chia­
ma ta di responsabi l i tà anche per chi 
dirige le ferrovie in Sicilia r ispet to alle 

vicende che accadono, ad u n vero e 
p ropr io tentat ivo - lo r ipe to - di scorag­
giare l 'uso del mezzo ferroviario per il 
t r a spor to merci . 

È quindi possibile e necessar io u n 
segnale politico forte, u n invest imento in 
p r i m o luogo di r isorse m a anche di 
proget tual i tà ed impegno. Da pa r t e nos t ra 
inca lzeremo il Governo r ispet to a ques to 
obiettivo. 

PRESIDENTE. Pass iamo al l ' interroga­
zione Stucchi n. 3-00436 (vedi l'allegato A). 

Il sot tosegretar io di S ta to per i beni 
cul tural i e ambienta l i ha facoltà di r i­
spondere . 

ALBERTO LA VOLPE, Sottosegretario 
di Stato per i beni culturali e ambientali. 
L'onorevole Stucchi ha sos tanz ia lmente 
posto una serie di quest ioni relative allo 
svolgimento delle o l impiadi pe r por ta to r i 
di handicap. 

In base ai cr i teri stabiliti dall 'APOC, il 
Comitato organizzat ivo per le ol impiadi di 
Atlanta, la qualif icazione ai giochi olim­
pici è s tata o t t enu ta da 73 atleti azzur r i . 
In re lazione al n u m e r o degli atleti qual i­
ficati sono state previste 22 pe rsone di 
suppor to a cui sono stati aggiunti 5 
assistenti specializzati previsti dall 'APOC 
per la p resenza di 12 atleti ciechi totali e 
di 3 atleti tetraplegici, 12 at let i-guida di 
atletica leggera e ciclismo e 11 figure 
previste dal l 'organizzazione (capo delega­
zione n o n vedente, guida al capo delega­
zione, personale di segreteria, in terpre te , 
addet t i s t ampa e relazioni es terne) . 

L'APOC ha previsto che ciascun NPC, 
cioè il Comita to naz iona le paraol impico , 
avesse dir i t to ad u n n u m e r o di r a p p r e ­
sentant i in ragione di u n o ogni venti 
component i la delegazione. A ques ta ca­
tegoria potevano a p p a r t e n e r e pres ident i e 
segretari dell 'NPC, delle federazioni inter­
nazionali , r app re sen t an t i politici dei vari 
paesi. L'alloggio previsto pe r ques ta cate­
goria è stato stabili to dall 'APOC presso 
l 'hotel Marr iot t , qua r t i e r generale del go­
verno dell 'NPC. Il costo fissato per cia­
scuna s tanza doppia a m m o n t a v a a 138 
dollari , ol tre al t redici per cento di tasse, 
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al giorno. Il r igidissimo sistema di sicu­
rezza non consentiva lo scambio di ac­
crediti che, t r a l 'altro, e r ano cor reda t i 
della fotografia del t i tolare. L'APOC ha 
messo a disposizione di ciascun NPC una 
autovet tura con aut is ta che è s ta ta utiliz­
zata dai componen t i la delegazione se­
condo le pr ior i tà . Non r isul ta che la stessa 
sia stata mai negata ad atleti o tecnici che 
ne abb iano fatto r ichiesta al capo dele­
gazione. 

Per q u a n t o concerne lo spazio dedicato 
dalla RAI alle ol impiadi per disabili di 
Atlanta, il Minis tero delle poste ha fatto 
presente che nel pe r iodo compreso t r a il 
17 e il 28 agosto 1996 alla suddet ta 
manifes tazione è s ta ta dedicata una ru­
brica quot id iana della d u r a t a di circa 15 
minut i , t r a smessa da RAD all ' inizio del 
p r o g r a m m a TGS pomeriggio sportivo, in 
onda a pa r t i r e dalle 15,30. 

La concess ionar ia RAI ha inol t re rife­
r i to che con u n a le t tera dell '11 o t tobre 
1996, inviata al d i re t to re della tes ta ta 
giornalistica sportiva, il pres idente della 
federazione i ta l iana « Spor t disabili » ha 
manifesta to soddisfazione per l 'a t tenzione 
r iservata a l l 'avvenimento seguito « con 
s impat ia e professional i tà », aggiungendo 
che « il mov imen to sportivo dei disabili si 
è senti to degnamen te r app resen ta to e 
compreso nei c o m m e n t i e nelle immagini 
t rasmesse ». 

PRESIDENTE. L'onorevole Stucchi ha 
facoltà di repl icare pe r la sua in terroga­
zione n. 3-00436. 

GIACOMO STUCCHI. Mi scuso pe r il 
r i ta rdo , Pres idente , m a una cer imonia 
all 'Altare della Pat r ia ha p ra t i camen te 
para l izza to il cen t ro di Roma. 

PRESIDENTE. Non è u n fatto di ne­
gligenza, tu t t ' a l t ro . Prego, onorevole Stuc­
chi. 

GIACOMO STUCCHI. L ' interrogazione 
è stata p resen ta t a d ie t ro segnalazione di 
alcuni par tec ipan t i ai giochi olimpici per 
disabili. Alcune delle denunce raccolte 
sono state r ipo r t a t e nel testo della mia 
in ter rogazione. 

Il so t tosegre tar io ha fornito r isposte 
esaustive, a l m e n o così r i tengo. A m e n o n 
spet ta a l t ro che r ipo r t a re alle pe r sone che 
mi h a n n o sot toposto il caso le valutazioni 
espresse dal sot tosegretar io. Non ho m o ­
tivo, r ipeto , di r i tenere che tali conside­
razioni n o n co r r i spondano al vero e per­
t an to mi d ich ia ro soddisfatto della r i spo­
sta. 

PRESIDENTE. Pass iamo al l ' interpel­
lanza Stucchi n. 2-00368 (vedi l'allega­
to A). 

L'onorevole Stucchi ha facoltà di illu­
s t rar la . 

GIACOMO STUCCHI. Brevemente , si­
gnor Pres idente , des idero r i co rda re al 
so t tosegre tar io q u a n t o sia impor t an t e la 
rea l izzazione di u n a s t ru t tu ra in t e rmoda le 
nella provincia di Bergamo, pe rché in 
effetti si t r a t t a di un 'esigenza sent i ta da 
tut t i gli ope ra to r i economici e sociali 
present i sul te r r i tor io . Quindi, il fatto che 
essa n o n venga real izzata compor t e r ebbe 
disagi a n c h e dal p u n t o di vista s t ru t tu ra le 
che p o t r e b b e r o influire in m o d o assai 
negativo sulla s t ru t tu ra produt t iva di tu t ta 
la provincia ed anche - r i t en iamo - della 
regione, giacché il cen t ro di scambio 
in t e rmoda le n o n è al servizio esclusivo 
della provincia di Bergamo, m a ha u n 
ambi to te r r i to r ia le più vasto. 

PRESIDENTE. Il sot tosegretar io di 
Sta to pe r i t r a spor t i e la navigazione ha 
facoltà di r i spondere . 

GIUSEPPE SORIERO, Sottosegretario 
di Stato per i trasporti e la navigazione. 
Condivido la valutazione relativa all ' im­
p o r t a n z a della s t ru t t u r a in te rpor tua le di 
Bergamo ed in tendo i n q u a d r a r e l ' impegno 
del Governo pe r la rea l izzazione di ques ta 
i m p o r t a n t e in f ras t ru t tu ra nel l ' ambi to del­
l ' impostazione che il Ministero dei t ra ­
sport i h a da to al p r o g r a m m a per gli 
in te rpor t i a livello nazionale . Com'è noto, 
la p r o c e d u r a relativa agli in terpor t i ha 
po r t a to al l 'assegnazione di complessivi 700 
mil iardi che sono stati r ipar t i t i t r a diversi 
livelli ed intervent i . 
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La commissione che ha la funzione di 
esaminare i progetti ha r i t enu to necessa­
rio, all 'inizio dei lavori, al fine di va lu tare 
l 'assegnazione delle r isorse, d e t e r m i n a r e 
una griglia di criteri per po te r va lu tare 
tu t te le propos te con la mass ima t empe ­
stività e t r a spa renza di giudizio, t enu to 
conto anche del fatto che le r isorse 
immedia tamen te disponibili a m m o n t a v a n o 
a lire 218 miliardi, a fronte delle r ichieste 
presen ta te per 567 mil iardi . 

In da ta 8 gennaio 1997, è s ta to comu­
nicato a tut t i i soggetti che h a n n o p re ­
senta to d o m a n d a per accedere ai cont r i ­
buti ex lege n. 240 del 1990, il p i ano di 
r ipa r to dei 218 mil iardi ancora disponibil i 
t r a i soggetti beneficiari del con t r ibu to . 

Per q u a n t o r iguarda la rea l izzazione 
del l ' in terporto in provincia di Bergamo, 
sono stati presenta t i due progett i : Ber­
gamo Montello, p resen ta to dalla SIBEM 
spa, e Bergamo, p resen ta to dalla provincia 
di Bergamo. Tali progetti , che pe ra l t ro 
h a n n o diversa ubicazione, sono al ternat ivi 
t r a loro, in quan to si dovrà rea l izzare u n 
solo in te rpor to per il sito di Bergamo. 
Nella g radua tor ia predisposta dalla com­
missione, approva ta il 30 d icembre scorso 
da questa amminis t raz ione , n o n è s ta to 
inseri to il progetto che ha to ta l izzato u n 
punteggio inferiore, cioè Bergamo, pe r 
punt i 9. Tuttavia, qua lora si verificasse 
che l ' interporto di Bergamo Montel lo n o n 
potesse essere real izzato a causa del l 'op­
posizione di alcuni enti locali te r r i tor ia l ­
men te interessati , si fa p resen te che su­
ben t r e rà in gradua tor ia l ' in terpor to di 
Bergamo nella posizione che compete al 
punteggio total izzato per cui, c o m u n q u e , 
la provincia bergamasca po t r à usufrui re 
di una inf ras t ru t tura por tua le . 

PRESIDENTE. L'onorevole Stucchi ha 
facoltà di repl icare per la sua in terpel ­
lanza n. 2-00368. 

GIACOMO STUCCHI. Presidente , sa rò 
brevissimo, d ich ia rando la mia p iena sod­
disfazione per la r isposta del sot tosegre­
tar io. 

PRESIDENTE. Per consent i re ai colle­
ghi interessat i di giungere in aula, so­
spendo brevemente la seduta . 

La seduta, sospesa alle 10,15, è ripresa 
alle 10,20. 

PRESIDENTE. Pass iamo al l ' interroga­
zione Caveri n. 3-00071 (vedi l'allegato A). 

Il sot tosegretar io di S ta to per l'infor­
maz ione e l 'editoria ha facoltà di r ispon­
dere . 

ARTURO MARIO LUIGI PARISI, Sot­
tosegretario di Stato per l'informazione e 
l'editoria. Nell 'at to di s indaca to ispettivo al 
quale si r i sponde gli onorevoli in te r rogant i 
ch iedono l ' intervento di tu te la in re lazione 
agli spazi radiotelevisivi dedicat i alle mi­
no ranze linguistiche oggetto di apposi te 
convenzioni t ra la Pres idenza del Consi­
glio dei minis t r i e la RAI, ai sensi della 
legge n. 103 del 1975, r ecan te nuove 
n o r m e in ma te r i a di diffusione radiofo­
nica e televisiva. 

Agli onorevoli in te r rogant i des idero 
dire che ques to Governo a t t r ibuisce u n 
g rande rilievo al r i spet to ed alla tutela dei 
dirit t i delle m i n o r a n z e linguistiche, come 
già d imos t ra to anche in al tr i contesti . 
Voglio inoltre subi to rass icurar l i sul fatto 
che non si prevede a lcuna r iduz ione dei 
servizi radiotelevisivi pe r le m i n o r a n z e 
linguistiche, nonos tan te le difficoltà di 
bilancio che ca ra t t e r i zzano ques ta fase 
della vita nel nos t ro paese . 

In mer i to ai r i t a rd i nel r innovo delle 
p rede t te convenzioni , si precisa che le 
stesse, scadute con la convenzione pr in­
cipale t ra il Ministero delle poste e delle 
te lecomunicazioni e la RAI il 31 agosto 
1994, non sono s ta te i m m e d i a t a m e n t e 
r innovate per la r iduz ione della disponi­
bilità f inanziaria sul l 'apposi to capitolo 
1344, r ichiesta d'ufficio con il provvedi­
m e n t o di asses tamento dell 'esercizio fi­
nanz ia r io 1995. 

In seguito, sono state sot toposte al 
Consiglio di Stato, al fine di o t tenere il 
relativo consenso, a lcune bozze di con­
venzione sulle qual i il Consiglio di Sta to 
stesso ha avanza to u n a serie di rilievi di 
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meri to e di oppor tun i t à . Di conseguenza, 
solo alla fine dello scorso anno , grazie ad 
u n approfondi to confronto t ra la Presi­
denza del Consiglio ed il Consiglio di 
Stato, si è riuscit i ad acquisire la neces­
saria approvaz ione . Nella stessa occasione 
l 'organo consultivo ha poi stabili to che 
p r ima di a r r iva re alla st ipula formale 
delle nuove convenzioni si dovesse prov­
vedere, a t t raverso l ' istituto del r iconosci­
men to del debito, alla cor respons ione 
delle s o m m e dovute dallo Stato alla RAI 
per il pagamen to dei servizi che quest 'u l ­
t ima ha con t inua to a svolgere fino ad oggi 
sulla base delle convenzioni in essere al 
31 d icembre 1994. Più specificamente, 
quindi , è s ta to l iquidato in favore della 
RAI il r i conosc imento di debi to per il 
r imborso dei p r o g r a m m i real izzati dal 1° 
se t t embre 1994 al 31 d icembre 1995, pe r 
u n totale di circa 105 mil iardi . Con la 
medes ima p r o c e d u r a si provvedere a co­
pr i re gli oner i r iguardan t i l 'anno 1996, dei 
quali si è chiesta alla RAI u n a precisa 
quantif icazione. Il r iconosc imento di de­
bito, infatti, dovrà con t inuare fino alla 
st ipula dei nuovi testi convenzionali che 
sono in corso di avanza ta definizione sulla 
base delle indicazioni fornite dal Consiglio 
di Stato. 

Si precisa inol t re che nelle convenzioni 
di p ross ima st ipula le pres tazioni che la 
concess ionar ia pubbl ica effettuerà a fa­
vore delle m i n o r a n z e linguistiche n o n 
sub i r anno a lcuna var iazione r ispet to a 
q u a n t o finora ass icura to . 

Per q u a n t o r iguarda in par t ico lare 
l 'uso del francese nelle t rasmissioni gior­
nalist iche regionali in Valle d'Aosta, alla 
Pres idenza del Consiglio r isulta che sia 
s ta ta c o m u n q u e a t tua ta una quan t i t à di 
ore di t rasmiss ione cor r i spondent i alla 
convenzione, compat ib i lmente con le ca­
renze di persona le e di s t ru t tu ra della 
sede di Aosta che la RAI si è impegnata 
a risolvere al p iù pres to . Posso infatti 
r i m a r c a r e che le t rasmissioni da effet­
t u a r e d o v r a n n o c o m p r e n d e r e quei servizi 
giornalistici e quei p rog rammi di conte­
nu to informativo, art is t ico e cul tura le che 
dov ranno essere r i spondent i alle esigenze 
delle popolazioni interessate . 

In conclusione, quindi , pe r q u a n t o con­
cerne la Valle d'Aosta lo s chema di nuova 
convenzione, ol tre alle o re in l ingua p r e ­
viste, a p r e lo spazio anche ad u n maggiore 
util izzo della lingua francese. La RAI, u n a 
volta s t ipulata det ta convenzione, po t r à 
approfond i re d i re t t amente la p rob l ema­
tica con la regione Valle d'Aosta. La 
Pres idenza del Consiglio dei minis t r i n o n 
farà m a n c a r e il p rop r io concorso, se sa rà 
richiesto, affinché si addivenga ad u n 
r isul ta to soddisfacente che consenta di 
supe ra r e anche le incomprens ion i che vi 
sono state, in passato , re la t ivamente ad u n 
uso più fluido della lingua francese nelle 
t rasmiss ioni regionali . 

PRESIDENTE. L'onorevole Caveri ha 
facoltà di repl icare per la sua in te r roga­
zione n. 3-00071. 

LUCIANO CAVERI. Sono complessiva­
m e n t e soddisfat to delle d ichiaraz ioni rese 
dal signor sot tosegretar io Parisi , p u r con 
qua lche o m b r a che ce rcherò di i l lus t rare 
con mol ta brevità. 

Il p r i m o e lemento di soddisfazione 
r iguarda , na tu ra lmen te , il fatto che n o n vi 
s a r a n n o tagli alle t rasmiss ioni pe r le 
m i n o r a n z e linguistiche, qu ind i pe r la Valle 
d'Aosta, per il Sud Tirolo, sia in tedesco 
sia in ladino e anche pe r la comun i t à 
slovena. Questo, r ipeto, è u n e lemento di 
soddisfazione. Credo che vada r icono­
sciuta al sot tosegretar io e al Governo u n a 
sensibilità manifestatasi , direi, anche con 
la soluzione del p rob l ema f inanziar io che 
sembrava bloccare il r innovo delle con­
venzioni per avere il d e n a r o necessar io sia 
pe r s ana re le si tuazioni pregresse di in­
deb i t amen to con la RAI sia, sopra t tu t to , 
per a l imenta re le convenzioni future . 

Devo pe rò dire che l ' i l novembre dello 
scorso anno , p rop r io in fase di approva­
zione della legge di bilancio, q u a n d o già 
ev i tammo ul ter ior i tagli pe r le convenzioni 
in lingua francese, il Governo si impegnò 
a r e n d e r e operat ive en t ro il p r i m o gennaio 
1997 le nuove convenzioni . Signor sot to­
segretario, essendo queste convenzioni 
scadute il 31 agosto 1994 - come lei 
stesso ha r i corda to - è inuti le di re che vi 
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è la necessità di fare in fretta per evitare 
questo regime di incer tezza e perché, 
come lei r imarcava nella sua risposta, 
nelle nuove convenzioni esistono elementi 
migliorativi che r e n d o n o più cogente l 'ob­
bligo della RAI di r i spe t ta re i contenut i 
della convenzione: fra gli altri r icordo il 
fatto che, in m a n c a n z a di p roduz ione 
delle ore, la RAI sub i rebbe non solo un 
manca to r imborso ma, addi r i t tura , una 
penal izzazione in t e rmin i economici . 

Per quel che concerne , invece, la que­
stione dell 'utilizzo della lingua francese 
nelle t rasmissioni giornalist iche in Valle 
d'Aosta, p rop r io la se t t imana scorsa, nel 
r i spondere ad una in ter rogazione scritta, 
lei stesso, signor sot tosegretar io, r icono­
sceva che non si e ra adempiu to al con­
tenuto della convenzione, m e n t r e oggi, 
nella sua risposta, dice che il complesso di 
ore per le t rasmiss ioni giornalist iche è 
stato raggiunto. Vi è un 'evidente cont rad­
dizione, e c redo che la r isposta buona 
fosse quella a l l ' in terrogazione scritta, in 
cui si addebi tava a p rob lemi di bilancio 
della RAI e a p rob lemi di personale il 
manca to sblocco di ques ta si tuazione, che 
r iguarda sia i not iz iar i radiofonici, la 
cosiddetta Voix de la Vallèe, sia il tele­
giornale della Valle d'Aosta. Mi pare , al di 
là della s fumatura di cont raddiz ione t ra le 
due risposte, che si possa c o m u n q u e dire 
che l ' impegno del Governo per l 'utilizzo 
del francese anche nelle t rasmiss ioni gior­
nalistiche, così come avviene già oggi per 
i p rogrammi , è cons idera to da noi molto 
impor tan te . 

In conclusione, cons ide rando lo sblocco 
delle convenzioni — nel caso della Valle 
d'Aosta anche l 'utilizzo del francese -
nonché al t re t emat iche di sviluppo di 
queste t rasmissioni delle m ino ranze lin­
guistiche per i sudtirolesi , per la comuni tà 
ladina e per gli sloveni, espr imo la mia 
soddisfazione e mi auguro che questo 
clima di col laborazione possa proseguire 
per il bene di ques to par t icolare segmento 
delle t rasmissioni della RAI. Ripeto 
quan to ho sot tol ineato nella pa r t e finale 
della mia in terrogazione, che il sottose­
gretar io non ha « a b b o r d a t o »: si t r a t t a di 
una quest ione di pr incipio, per cui la RAI 

dovrebbe, al di là delle convenzioni spe­
cifiche, a s s icura re l 'utilizzo delle lingue 
delle m i n o r a n z e . Ciò and rebbe scrit to 
qua lo ra si r iscrivessero par t i della cosid­
det ta convenzione pr incipale . Vi sono in­
fatti degli s ta tut i di au tonomia che sono 
approvat i con leggi costi tuzionali che tu­
te lano le mino ranze , signor Presidente, 
per cui è giusto che la RAI ottenga una 
monet izzaz ione per alcuni servizi, m a 
sarebbe a l t r e t t an to giusto che già ord ina­
r i amen te vi fosse l 'utilizzo di queste lin­
gue. 

PRESIDENTE. Pass iamo alle in terroga­
zioni Gazza ra n. 3-00571 e Bono n. 3-
00591 (vedi l'allegato A). 

Queste in terrogazioni , che ver tono 
sullo stesso a rgomento , s a r a n n o svolte 
cong iun tamente . 

Il sot tosegretar io di Stato per i t ra ­
sport i e la navigazione ha facoltà di 
r i spondere . 

GIUSEPPE SORIERO, Sottosegretario 
di Stato per i trasporti e la navigazione. 
Presidente , il p rob lema sollevato dalle 
in ter rogazioni degli onorevoli Gazzara e 
Bono è di e n o r m e rilievo e r iguarda 
(ment re è a n c o r a ape r to il dibat t i to sul­
l'ipotesi di u n a t t r ave r samen to stabile 
dello s t re t to di Messina) la possibilità di 
migl iorare il servizio di collegamenti t ra il 
cont inente e la Sicilia. 

Si t r a t t a di u n a quest ione su cui da 
t empo è concen t ra t a l 'a t tenzione del 
nuovo Governo, sin dal m o m e n t o del suo 
insed iamento . Il p r i m o at to compiuto dal 
Ministero dei t r aspor t i è s tato quello di 
sbloccare l ' accordo di p r o g r a m m a per 
l 'area dello s t re t to . Il Governo non si è 
l imitato al confronto, che è s ta to mol to 
forte nei mesi di giugno e luglio (quando 
si discuteva della var iante di valico, per 
intenderci) , sulla possibilità di affrontare 
anche il g r a n d e t ema del l ' a t t raversamento 
stabile dello s t re t to di Messina, ma ha 
deciso di sbloccare, convocando il comi­
ta to appos i t amen te costituito, la s o m m a di 
220 mil iardi , che per ben sei anni era 
r imas ta bloccata . Si è da to così avvio ad 
opere impor tan t i , che r igua rdano gli ap -
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prodi e i raccordi au tos t rada l i nel ver­
sante siciliano e nella città di Messina, 
nonché ad al t re opere relative alle infra­
s t ru t tu re pe r Reggio Calabria e Villa San 
Giovanni. 

Si è altresì insediato u n comi ta to tec­
nico pe rmanen te , che avrà sede presso il 
comune di Reggio Calabria; le a m m i n i ­
s trazioni interessate ( r ammin i s t r az ione 
comuna le di Reggio Calabria, di Messina e 
di Villa San Giovanni, nonché i r a p p r e ­
sentant i delle Ferrovie dello Stato) h a n n o 
già espresso le loro designazioni . Rite­
n i amo quindi che subito dopo le elezioni 
amminis t ra t ive nella città di Reggio (per 
una quest ione di stile non a b b i a m o ant i ­
cipato) p rocede remo a l l ' insediamento del 
comita to tecnico p e r m a n e n t e , pe r agevo­
lare il r acco rdo t r a le ammin i s t r az ion i 
centrali , le amminis t raz ion i comuna l i e le 
s t ru t tu re periferiche, per avere u n cont i ­
nuo monitoraggio sugli investimenti , sul­
l 'a t tuazione degli stessi e sulle difficoltà 
che dovessero intervenire , pe r r e n d e r e 
concre ta un 'a t t enz ione ed u n a polit ica di 
interventi pe r lo sviluppo del l 'area dello 
s t re t to . 

In ques to contesto si i n q u a d r a n o anche 
u n o s tudio avviato dai responsabi l i delle 
Ferrovie dello Stato e relativo al m u t a ­
m e n t o dell 'offerta passeggeri ( m u t a m e n t o 
effettuato a t t raverso la c reaz ione dell 'al ta 
velocità via m a r e nei collegamenti t r a il 
cont inente e la Sicilia; è a p p e n a il caso di 
r i co rda re il col legamento veloce t r a Pa­
l e rmo e Napoli , avviato l 'estate scorsa), ed 
al t re p ropos te che il Governo sta a t t en­
t amen te va lu tando. In re lazione a tali 
proposte , vi è l 'esigenza di r iqual if icare 
l'offerta passeggeri e di va lu tare le nuove 
indicazioni che emergono da pa r t e dei 
passeggeri in re lazione al r acco rdo t r a la 
Sicilia e il cont inente . 

Posso affermare ufficialmente (so che 
vi sono state diverse in te rpre taz ioni che 
h a n n o susci tato preoccupazioni e a l l a rme 
r ispet to al r ischio che si potesse r id imen­
s ionare o add i r i t tu ra r i d u r r e dras t ica­
men te il servizio nel l 'area dello s tret to) 
che al m o m e n t o quella indagine è so l tanto 
un ' ipotesi di lavoro che, come al t re , dovrà 
essere vagliata e che c o m u n q u e deve 

riferirsi esclusivamente al t r a g h e t t a m e n t o 
d i u r n o delle ca r rozze . N a t u r a l m e n t e 
l 'adozione di det to nuovo sistema, ove 
dovesse essere attivato, sa rebbe adeguata ­
m e n t e suppor ta t a da idonee e confacenti 
s t ru t tu re logistiche a t e r r a (tapis roulant, 
ascensor i e altro). 

È altresì ovvio che la ci tata ipotesi di 
lavoro ha come scopo l'effettivo e sensibile 
mig l io ramento della qual i tà del servizio 
offerto a t t raverso la r iduz ione dei t empi 
mor t i di t r aghe t t amen to e l 'avvicinamento 
dei collegamenti t ra città te rminal i , con 
innegabili benefici sia pe r le Ferrovie dello 
Sta to che per l ' intera u tenza . Si t r a t t a 
qu ind i solo di studi conoscitivi delle ten­
denze del merca to , delle possibili tà di 
offerta ai passeggeri, condot t i con il solo 
in ten to di agevolare gli utent i , i ci t tadini , 
ove si verificassero le condizioni tecniche 
suppor t a t e da tali s tudi p re l iminar i . Non 
vi sono condizioni decisionali che possano 
p o r t a r e ad espr imere valutazioni al lar­
mate , anzi la d ichiaraz ione formale che 
sto r e n d e n d o in P a r l a m e n t o dà conto 
del l 'a t tenzione e della sensibili tà del Go­
verno. A m e n o che non si voglia a f fermare 
che le Ferrovie dello Sta to non possono 
n e a n c h e condu r r e indagini o s tudi prel i­
minar i , m a mi p a r e che gli onorevoli 
in te r rogant i non abb iano as so lu tamen te 
accenna to ad una valu taz ione di ques to 
t ipo; h a n n o sollevato invece con preoccu­
paz ione i possibili r ischi r i spet to ai qual i 
si pone la r isposta del Governo che 
r iguarda n o n solo le indagini p re l iminar i 
m a le azioni ben più corpose e ben più 
concre te che il nuovo Governo ha messo 
in piedi r ispet to allo sblocco degli inve­
s t iment i per l 'accordo di p r o g r a m m a nel­
l 'area dello s tret to. 

PRESIDENTE. L'onorevole G a z z a r a ha 
facoltà di repl icare pe r la sua in te r roga­
zione n. 3-00571. 

ANTONINO GAZZARA. Non posso di­
ch i a r a rmi soddisfatto se non dell 'attività 
che il Governo ha svolto e che ci è s ta ta 
i l lustrata dal sot tosegretar io. Abb iamo 
preso a t to dell 'attività del Governo e del 
ga rbo per cui il comi ta to si insedierà a 
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Reggio dopo le elezioni del 27 aprile, m a 
la forte p reoccupaz ione che ha motivato 
l ' interrogazione p e r m a n e . Le Ferrovie 
dello Stato non solo h a n n o il diri t to, m a 
l'obbligo di p rocedere a r icerche e di 
cercare la soluzione migliore per l 'u tenza 
e, sotto il profilo economico, per la 
gestione. Esiste tut tavia u n p rob lema che 
r iguarda tut t i i ci t tadini italiani, i qual i 
hanno dir i t to ad u n a stessa qual i tà del 
servizio. Noi siciliani s iamo abi tuat i a 
sentirci italiani, m a t e m i a m o che qua lche 
volta gli al tr i n o n ci consider ino tali. 
Quello dello stabile col legamento dello 
stret to è u n p rob l ema separa to che va 
gestito sepa ra t amen te ; non poss iamo r i­
solvere il p rob lema del col legamento at­
t raverso le navi t raghe t to nell 'at tesa di u n 
collegamento più stabile. Tale collega­
mento avviene a t tua lmen te con le car­
rozze a t t raverso le navi t raghet to e se i 
vagoni letto sono essenziali nel servizio 
not turno , le ca r rozze lo sono in quello 
d iurno . 

È giusta l 'ipotesi di lavoro (che auspi­
ch iamo si realizzi a breve termine , anche 
se ci pa re un sogno) che prevede tapis 
roulant e migliori servizi pe r gli utenti , m a 
il t imore era che nell 'a t tesa di ques ta 
real izzazione — p u r essendo convinti che 
quando ciò avverrà l 'u tenza sa rà p iena­
mente soddisfatta - il 1998 r app resen ­
tasse una t appa per la qua le sussistesse u n 
p r o g r a m m a di smobil izzo delle ca r rozze 
nel servizio d iu rno . 

Sotto ques to profilo la r isposta del 
sottosegretario ci t ranqui l l izza e se va 
letta nel senso che p r i m a che le r icerche 
trovino la possibilità di essere approvate , 
a t tua te e real izzate sotto il profilo pra t ico 
non si muoverà nulla, ciò q u a n t o m e n o ci 
conforta. Non v o r r e m m o infatti che l'il­
lusione del possibile migl ioramento del 
servizio per l 'utenza contr ibuisse invece a 
peggiorare u l t e r io rmente u n a s i tuazione 
già oggi del tu t to insufficiente. 

PRESIDENTE. L'onorevole Valensise 
ha facoltà di repl icare per l ' interrogazione 
Bono n. 3-00591, di cui è cof i rmatar io . 

RAFFAELE VALENSISE. Presidente , 
abb iamo ascoltato l 'approfondi ta r isposta 

del sot tosegretar io Sor iero e motivi di 
soddisfazione non ce ne sono. P r e n d i a m o 
a t to che il Governo rinvia a dopo le 
elezioni l ' insediamento di ques to comi ta to 
tecnico, che avrebbe po tu to essere inse­
diato anche pr ima, da lungo t empo , pe r 
s ana re q u a n t o m e n o i lunghissimi e col­
pevoli r i ta rd i che h a n n o ca ra t t e r i zza to 
l 'ut i l izzazione dei fondi per i p rob lemi 
relativi a l l ' a t t raversamento dello s t re t to . 

Per quel che r iguarda il p r o b l e m a 
par t icolare , p r e n d i a m o a t to che, secondo 
il sot tosegretario, s iamo — è un 'a f ferma­
zione responsabi le - alla fase di s tudio, 
m a quest i s tudi dovrebbero essere com­
piuti con profondi tà e a 360 gradi , pe rché 
sol tanto l'ipotesi, anche in sede di s tudio, 
di u n a abolizione, di una so t t raz ione o di 
u n a l imitazione del servizio ferroviario 
sullo s t re t to non depone bene pe r coloro 
i qual i e l aborano ipotesi del genere . Da u n 
secolo a questa pa r t e l ' a t t r aversamento 
delle ve t ture ferroviarie sullo s t re t to con 
le navi t raghet to apposi te n o n so l tan to ha 
r app re sen t a to u n r i ch iamo di n a t u r a tu­
ristica, m a ha r app resen ta to e r a p p r e s e n t a 
ai giorni nostr i u n a necessità assoluta di 
c inque milioni di siciliani, da u n a par te , e 
di tu t to il res to d'Italia, dal l 'a l t ra . Si t r a t t a 
di c inque milioni di pe r sone che h a n n o il 
dir i t to di poter ut i l izzare il mezzo ferro­
viario: l 'ente ferroviario, benché privat iz­
zato, non è sciolto da qualsiasi legge o da 
qualsiasi pr incipio di r i spondenza alla 
verità. A pa r t e il fatto che l 'ente ferro­
viario dovrebbe cominciare a d i m o s t r a r e 
anz i tu t to di saper s tare sul m e r c a t o dopo 
la pr ivat izzazione, cosa che fino ad o ra 
n o n a b b i a m o visto se non a t t raverso tagli, 
ch iusure di stazioni, a b b a n d o n o di s t ru t ­
t u r e che sono costate d e n a r o al cont r i ­
buen te i tal iano. 

Quindi, la mia protes ta è al ta e ferma, 
n o n nei confronti della cortesia del sot­
tosegretar io, m a nei confronti delle poli­
t iche che si sono succedute da pa r t e 
dell 'ente ferroviario i m m e d i a t a m e n t e 
p r i m a e dopo la pr ivat izzazione. Una 
pr ivat izzazione che non t iene conto nep­
p u r e delle d o m a n d e del merca to : la co­
s iddet ta offerta passeggeri è u n qualcosa 
che non poteva e non doveva essere 
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neppure considerata . E ci sono c inque 
milioni di persone in Sicilia e tu t to il res to 
del m o n d o che aspi ra ad a n d a r e in Sicilia 
con mezzi economicamente mol to validi, a 
costi r istrett i ! Allora, n o n bisogna nep­
pu re pensar le queste cose; n o n sono ipo­
tizzabili n e p p u r e come motivo di s tudio. 

Dell 'altra quest ione, del l 'a t t raversa­
men to p e r m a n e n t e dello s t re t to , si pa r la 
da decenni - gli s tudi del cana le di Suez 
h a n n o impiegato mol to m e n o t e m p o - m a 
è comunque u n p r o b l e m a diverso. Oggi, 
abb iamo il diri t to, siciliani e calabresi , di 
avere le forme t radiz ional i di a t t raversa­
mento , che devono essere so l tanto miglio­
ra te sopra t tu t to nelle condizioni degli scali 
di pa r t enza da Villa San Giovanni e di 
arr ivo a Messina, che versano in condi­
zioni tali da r ende re macch inose e cer ta­
mente an t ieconomiche le operaz ioni di 
t r aghe t t amento anche e sop ra t tu t to delle 
vetture; un t r aghe t t amen to che è doveroso 
da ta la quali tà e la quan t i t à dei servizi 
che le popolazioni locali ch iedono e da ta 
la potenzial i tà anche dal p u n t o di vista 
turist ico che un a t t r ave r samen to di ques to 
tipo compor ta . 

Quindi, r imangono ape r t e le nos t re 
riserve e la nos t ra vigilanza sulla m a n i e r a 
in cui s a r a n n o gestiti i 220 mil iardi 
destinati al l 'area dello s t re t to , che mi 
auguro possano essere gestiti - a pa r t e gli 
op inament i e gli indirizzi del comi ta to 
tecnico - nella m a n i e r a più produt t iva e 
in modo tale da non d e p a u p e r a r e anco ra 
di più le possibilità delle fasce più deboli 
delle popolazioni , quelle che n o n possono 
p rende re l 'aereo, anche se le tariffe ten­
dono al r ibasso, e devono servirsi del 
mezzo ferroviario, in q u a n t o mezzo es t re­
m a m e n t e popolare , che deve essere assi­
cu ra to a tut t i quant i , i nd ipenden temen te 
dalle privat izzazioni fatte o da fare. 

Concludiamo dicendo che regis t r iamo la 
risposta, m a che a u m e n t e r e m o la vigilanza 
su tu t ta la p roblemat ica che r iguarda quest i 
essenziali servizi che si r i feriscono a due 
benemer i te q u a n t o derel i t te regioni come la 
Calabria e la Sicilia. 

PRESIDENTE. Grazie, onorevole Va-
lensise. 

È così esaur i to lo svolgimento delle 
in terpel lanze e delle in te r rogaz ioni all 'or­
dine del giorno. 

Poiché alla seduta s t anno assis tendo 
delle scolaresche vorrei d i re loro che se 
vedono dei banch i vuoti ciò n o n è a 
motivo del dis interesse dei deputa t i , m a 
pe rché lo svolgimento delle in terpel lanze e 
delle in terrogazioni avviene con la p re ­
senza autorevole del Governo e di quei 
deputa t i che a t t e n d o n o u n a r isposta alle 
loro domande , nella solenni tà dell 'aula. 
Dico ciò pe rché si sappia che il Par la­
men to n o n è « la t i tante » ! 

Sospendo la seduta . 

La seduta, sospesa alle 10,45, è ripresa 
alle 15. 

Missioni. 

PRESIDENTE. Comunico che, ai sensi 
dell 'art icolo 46, c o m m a 2, del regola­
mento , i deputa t i Bordon, Bur l ando , Cor-
leone, Maccanico e Sor ie ro sono in mis­
sione a decor re re dalla r ip resa pomer i ­
d iana della seduta od ie rna . 

Pe r t an to i depu ta t i compless ivamente 
in missione sono c inquan to t to , come ri­
sulta dall 'elenco depos i ta to presso la Pre­
s idenza e che sa rà pubbl ica to nell 'allegato 
A ai resocont i della seduta odierna . 

Su un lutto del deputato Roberto Pinza. 

PRESIDENTE. Comunico che il 7 
apri le 1997 il depu ta to Robe r to Pinza è 
s tato colpito da grave lut to: la perd i ta 
della m a d r e . 

Al collega così d u r a m e n t e provato negli 
affetti familiari la Pres idenza della Ca­
m e r a ha già fatto perveni re le espressioni 
della più viva pa r tec ipaz ione al suo do­
lore, che des idera o ra r innova re anche a 
nome del l ' intera Assemblea. Se pe rmet ­
tete, lo faccio anch ' io a t i tolo di vecchia 
amicizia personale . 

Sull'ordine dei lavori (ore 15,02). 

GIOVANNI PITTELLA. Chiedo di pa r ­
lare sul l 'ordine dei lavori. 
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PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

GIOVANNI PITTELLA. Signor Presi­
dente, ho appreso in queste ore che gli 
uffici del Tesoro e la Banca d'Italia h a n n o 
bloccato i pagament i disposti dalPANAS, 
r i t enendo Pente assoggettato al tiraggio di 
tesorer ia previsto dalla legge n. 30 del 
1997. 

Vorrei r i co rda re che in sede di con­
versione in legge del decreto-legge n. 669, 
divenuto legge n. 30 del 1997, il Governo 
ha assun to precisi impegni in quest 'aula , 
accogliendo u n ord ine del giorno presen­
ta to dal sot toscr i t to e dall 'onorevole Mo-
linari . 

Successivamente a tale documen to il 
minis t ro del lavoro ha e m a n a t o un de­
creto che prevede u n a deroga general iz­
zata a favore degli enti che nel corso del 
1996 si t rovassero in de te rmina te si tua­
zioni. Quindi anche l'ANAS r i en t re rebbe 
in questa deroga. 

Ora, però , con u n semplice a t to a m ­
ministrat ivo si d i sa t tendono un decre to 
minister iale ed u n impegno assunto dal 
Governo in aula. 

Vorrei chiedere ai ministr i dei lavori 
pubblici e del tesoro quali provvediment i 
i n t endano ado t t a re per risolvere ques to 
gravissimo p rob lema . 

GIORGIO BENVENUTO, Presidente 
della VI Commissione. Chiedo di pa r l a r e 
sul l 'ordine dei lavori. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

GIORGIO BENVENUTO, Presidente 
della VI Commissione. Signor Presidente, a 
nome della Commissione finanze, avanzo 
una p ropos ta di inversione del l 'ordine del 
giorno, nel senso di r inviare l 'esame del 
pun to 5 che reca il seguito della discus­
sione del disegno di legge di conversione 
del decreto-legge 11 m a r z o 1997, n. 50, 
recante disposizioni t r ibu tar ie urgenti . Ciò 
è dovuto al fatto che il Comitato dei nove 
non ha ancora avuto la possibilità di 
comple ta re l 'esame degli emendamen t i . 

PRESIDENTE. Rispondo innanz i tu t to 
all 'onorevole Pittella: in re lazione a 

q u a n t o da lei chiesto la Pres idenza si farà 
car ico di intervenire presso il Governo 
pe rché possa essere fornito ogni utile 
ch ia r imen to e, sper iamo, anche qualcosa 
di più. 

Quan to alla r ichiesta del p res idente 
Benvenuto , r i tengo che la ques t ione possa 
essere esamina ta u n a volta t e r m i n a t o 
l 'esame del pun to 4 del l 'ordine del giorno. 

Deliberazione per la fissazione di un 
termine ulteriore per Pesame, in sede 
referente, della proposta di legge Poli 
Bortone e Napoli n. 1006 ai sensi 
dell'articolo 81, comma 4, del regola­
mento. 

PRESIDENTE. Comunico che il presi ­
dente del g ruppo di a l leanza nazionale , 
onorevole Giuseppe Tatarel la , ha r ichiesto 
che la seguente p ropos ta di legge sia 
iscri t ta al l 'ordine del g iorno dell 'Assem­
blea, a' t e rmin i dell 'art icolo 81, c o m m a 4, 
del regolamento: 

POLI BORTONE e NAPOLI: « Ist i tuzio­
ne di u n concorso-premio pe r preveni re la 
violenza giovanile nello s p o r t » (1006). 

La VII Commissione p e r m a n e n t e (Cul­
tura) , cui la p ropos ta di legge è assegnata 
in sede referente, p r o p o n e che l 'Assem­
blea deliberi, s empre ai sensi del c o m m a 
4 dell 'art icolo 81 del regolamento , u n a 
proroga di un mese per la p resen taz ione 
della re lazione. 

Se non vi sono obiezioni, r i m a n e così 
stabili to. 

(Così rimane stabilito). 

Dichiarazione di urgenza della proposta di 
legge Franz ed altri n. 3241 (ore 
15,06). 

PRESIDENTE. Comunico che il presi­
dente del g ruppo p a r l a m e n t a r e di a l leanza 
nazionale ha chiesto, ai sensi dell 'art icolo 
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69 del regolamento , la d ichiaraz ione di 
urgenza per la seguente propos ta di legge: 

FRANZ ed altri : « Ist i tuzione della 
figura professionale di conservatore dei 
beni cu l tu ra l i» (3241). 

Su ques ta r ichiesta, a n o r m a dell 'ar t i ­
colo 69, c o m m a 2, del regolamento, pos­
sono pa r l a r e u n o ra to re con t ro ed u n o a 
favore. 

Nessuno ch iedendo di par la re , pongo 
in votazione la d ichiaraz ione d 'urgenza 
per la p ropos ta di legge n. 3241. 

(È approvata). 

Avverto che, a seguito della d ichiara­
zione testé del iberata , il t empo a dispo­
sizione della compe ten te Commissione pe r 
riferire al l 'Assemblea è r idot to della metà , 
facendo r i fe r imento al t e m p o ad oggi 
residuo. 

Assegnazione a Commissioni in sede legi­
slativa delle proposte di legge Caveri 
n. 222-B e Balocchi ed altri n. 559 ed 
abbinate-B e del disegno di legge 
n. 3383. 

PRESIDENTE. A n o r m a del c o m m a 1 
dell 'art icolo 92 del regolamento, p ropongo 
che i seguenti progett i di legge s iano 
deferiti alle sot toindicate Commissioni 
p e r m a n e n t i in sede legislativa: 

alla IV Commissione (Difesa): 

CAVERI: « Confer imento del g rado di 
sot to tenente a ti tolo onorifico agli allievi 
di corsi d ' i s t ruzione mil i tare finalizzati al 
conseguimento del g rado di so t to tenente 
in ter rot t i F8 se t t embre 1943 » (approvata 
dalla IV Commissione permanente della 
Camera e modificata dalla IV Commissione 
permanente del Senato) (222-B) con il 
pa re r e delle Commissioni I e V. 

Se n o n vi sono obiezioni, r i m a n e così 
stabilito. 

(Così rimane stabilito). 

Per consent i re alla stessa Commiss ione 
di p rocede re a l l ' abb inamento r ichies to 
dal l 'ar t icolo 77 del regolamento , sono 
quindi t rasfer i te in sede legislativa le 
p ropos te di legge di iniziativa dei depu ta t i 
LANDOLFI: « In t roduz ione dell 'ar t icolo 
l-bis della legge 31 gennaio 1992, n. 159, 
in ma te r i a di a t t r ibuz ione della n o m i n a a 
so t to tenente a ti tolo onor i f ico» (1117); 
MARINACCI ed altri : «Modifica al l 'ar t i ­
colo 1 della legge 31 gennaio 1992, n. 159, 
in ma te r i a di a t t r ibuz ione della p r o m o ­
zione a so t to tenente a titolo onorifico in 
favore degli allievi ufficiali del XVI corso 
della regia accademia de l l ' aeronaut ica 
1942-1943 » (2777); RICCI ed altri : « M o ­
difica del l 'ar t icolo 1 della legge 31 gennaio 
1992, n. 159, in mate r ia di a t t r ibuz ione 
della p r o m o z i o n e a so t to tenente a t i tolo 
onorifico in favore degli allievi ufficiali del 
XVI corso della regia accademia del l 'ae­
ronau t i ca 1942-1943 » (2828), a t t ua lmen te 
assegnate in sede referente e ver tent i su 
ma te r i a analoga a quella con tenu ta nella 
p ropos ta di legge sopra indicata ; 

alla X Commissione (Attività produt­
tive): 

BALOCCHI ed altri; CARLI ed altri ; 
ALESSANDRO RUBINO ed altri ; PEZ-
ZOLI ed altri ; MAZZOCCHI ed al tr i : 
« Modifiche al l 'ar t icolo 3 della legge 8 
agosto 1985, n. 443, in ma te r i a di impresa 
ar t ig iana cost i tui ta in forma di società a 
responsabi l i tà l imitata con un ico socio o 
di società in accomandi t a semplice » (ap­
provata, in un testo unificato, dalla X 
Commissione permanente della Camera e 
modificata dalla X Commissione perma­
nente del Senato) (559-967-1189-2055-
2381-B) con il p a r e r e delle Commissioni I 
e II. 

Se n o n vi sono obiezioni, r i m a n e così 
stabili to. 

(Così rimane stabilito). 

alla XIII Commissione (Agricoltura): 

S. 1863. — «Classificazione delle car ­
casse bovine in appl icazione di regola-
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menti comuni ta r i » (approvato dalla IX 
Commissione permanente del Senato) 
(3383) con il pa r e r e delle Commissioni I, 
II (ex articolo 73, comma 1 -bis, del rego­
lamento, per le disposizioni in materia di 
sanzioni), X e XIV. 

Se non vi sono obiezioni, r i m a n e così 
stabilito. 

(Così rimane stabilito). 

Preavviso di votazioni elettroniche. 

PRESIDENTE. Avverto che, poiché nel 
corso della seduta p o t r a n n o aver luogo 
votazioni med ian te p roced imen to elet t ro­
nico, decor rono da ques to m o m e n t o i 
termini di preavviso di 5 e 20 minut i 
previsti dall 'art icolo 49, c o m m a 5, del 
regolamento. 

Inversione dell'ordine del giorno. 
(ore 15,08). 

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, r i ­
cordo all 'Assemblea che il p res iden te della 
VI Commissione, onorevole Benvenuto , in 
relazione alle esigenze del Comita to dei 
nove di coord inare u l t e r io rmen te il p r o ­
pr io lavoro se non ho male inteso, ha 
chiesto di invert ire l 'ordine del g iorno nel 
senso di r inviare la t r a t t az ione del disegno 
di legge n. 3391. 

Su tale p ropos ta p o t r a n n o p r e n d e r e la 
parola, ai sensi dell 'art icolo 41 , c o m m a 1, 
del regolamento, u n o r a to r e a favore ed 
uno contro, per non più di c inque minut i 
ciascuno. 

Nessuno chiedendo di pa r l a re , se non 
vi sono obiezioni, in re laz ione alla fonda­
tezza della r ichiesta r i tengo si possa pas­
sare ora al l 'esame del p u n t o 6 del l 'ordine 
del giorno. 

(Così rimane stabilito). 

Sull'ordine dei lavori. 

ROLANDO FONTAN. Chiedo di pa r ­
lare. 

PRESIDENTE. A che titolo, onorevole 
Fon tan ? 

ROLANDO FONTAN. Sul l 'ordine dei 
lavori. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

ROLANDO FONTAN. Signor Presi­
dente, se ho ben capito, è in tenz ione della 
Pres idenza sost i tuire il p u n t o 5 del l 'ordine 
del giorno od ie rno con il p u n t o 6. È così ? 

PRESIDENTE. Si t r a t t a di u n a p ropo­
sta della Commiss ione avanza ta dal suo 
pres idente in re laz ione ad a lcune esigenze 
di u n esame c o m p a r a t o degli art icoli del 
provvedimento, che sono s ta te fatte p re ­
senti in p recedenza . 

ROLANDO FONTAN. Premesso che 
l 'onorevole Benvenuto n o n è il mio p re ­
sidente, i n t end iamo opporc i a ques ta ... 

PRESIDENTE. Mi consenta , ho chiesto 
se qua lcuno si opponeva alla inversione 
del l 'ordine del giorno, m a nessuno lo ha 
fatto. Di conseguenza h o già ado t t a to u n 
provvedimento, audita altera parte, che è 
stata silenziosa. Il silenzio in dir i t to am­
ministrat ivo p u ò essere assenso o rifiuto, 
m a in aula, q u a n d o nessuno chiede di 
intervenire. . . 

C'è poco da fare della mimica: il 
Presidente non è qui a divertirsi . Il 
Presidente ha de t to che sulla p ropos ta si 
può pa r l a re u n o a favore e u n o cont ro , 
m a nessuno ha chiesto di pa r l a r e . Se poi 
viene qualche r igurgito di in tenzione, que­
sto non può essere, pe r ché ci vuole 
r ispet to per la Pres idenza (Applausi) ! Non 
mi pa re n e m m e n o giusto che si facciano 
dei gesti come se il Pres idente fosse qui a 
dirigere il traffico; il Pres idente , ch iunque 
eserciti tale ufficio, è qui a rappresen ta rv i 
tutt i e non p e r m e t t o che si facciano gesti 
sconvenienti nei confront i della Pres iden­
za ! Lo dico n o n pe r me, pe rché q u a n d o 
sono seduto nei banch i sono mol to peg-
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giore di voi, m a per il ruo lo che riveste 
colui il qua le deve dir igere i lavori del-
PAssemblea. Respingo pe r t an to tale osser­
vazione (Applausi). Se non si ha fre­
schezza di riflessi, ci si faccia u n bagno ! 

Seguito della discussione del disegno di 
legge: S. 1034 — Misure urgenti per lo 
snellimento dell'attività amministrativa 
e dei procedimenti di decisione e di 
controllo (approvato dal Senato) (2564) 
(ore 15,13). 

PRESIDENTE. L 'ordine del giorno reca 
il seguito della discussione del disegno di 
legge, già approva to dal Senato: Misure 
urgenti per lo snel l imento dell 'attività 
amminis t ra t iva e dei p rocediment i di de­
cisione e di control lo . 

Ricordo che nella seduta del 3 apri le 
scorso sono iniziate le votazioni sugli 
e m e n d a m e n t i p resen ta t i all 'articolo 8 ed è 
da ul t imo, m a n c a t o il n u m e r o legale sulla 
votazione de l l ' emendamen to Nuccio Car­
r a r a 8.60 (vedi l'allegato A ai resoconti 
della seduta del 3 aprile 1997). 

Avverto che sono stati presenta t i ul te­
r ior i s u b e m e n d a m e n t i a l l ' emendamento 
8.220 della Commiss ione: si t r a t t a dei 
s u b e m e n d a m e n t i G a r r a 0.8.220.3, 
0.8.220.4, 0.8.220.5 e 0.8.0220.6, nonché 
del s u b e m e n d a m e n t o 0.8.220.2 del Go­
verno (vedi l'allegato A). 

Avverto al t resì che la V Commissione 
(Bilancio) ha ado t t a to in da ta od ie rna la 
seguente decisione sugli ul ter iori emenda ­
ment i p resen ta t i al disegno di legge: 

PARERE FAVOREVOLE 

su l l ' emendamen to 8.220 della Commis­
sione a condiz ione che: 

ai commi \2-bis, \2-quater e 12-
sexies sia previsto che le relative disposi­
zioni si appl ich ino nei limiti delle dispo­
nibilità di bi lancio degli enti locali; 

il c o m m a 12-quinquies sia soppresso; 

al c o m m a \2-septies sia previsto che 
la t e m p o r a n e a vacanza possa essere co­
pe r t a sol tanto con assunzione a t empo 
de te rmina to ; 

NULLA OSTA 

sui s u b e m e n d a m e n t i Ga r r a 0.8.220.3, 
0.8.220.4, 0.8.220.5 e 0.8.220.6, Fra t t in i 
0.8.220.1 e 0.8.220.2 del Governo, sugli 
e m e n d a m e n t i 11.38 della Commissione, 
Bianchi Clerici 14.113, 14.112 del Go­
verno, 14.109, 14.110, 14.111 e 14.114 
della Commiss ione, sull 'art icolo aggiuntivo 
14.01 del Governo, sui s u b e m e n d a m e n t i 
Mitolo 0.14.01.2 e 0.14.01.3, Fra t t in i 
0.14.01.1, sugli e m e n d a m e n t i 32.4 e 32.5 
della Commissione. 

Dobb iamo o ra p rocedere nuovamen te 
alla votazione de l l ' emendamen to Nuccio 
C a r r a r a 8.60, nella quale nella seduta del 
3 apr i le scorso, come già r icorda to , è 
m a n c a t o il n u m e r o legale. 

Avverto che il g ruppo di forza Italia ha 
chiesto la votazione nomina le med ian t e 
p roced imen to elet tronico. 

GIACOMO CHIAPPORI. Chiedo di pa r ­
lare pe r u n ch ia r imento . 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

GIACOMO CHIAPPORI. Signor Presi­
dente , vorrei sapere a chi si riferiva la sua 
p receden te « sfuriata ». Poiché qua l cuno 
qui in aula afferma che era d i re t ta a me, 
e io n o n inter loquivo con lei, vorrei che 
fosse prec isa to che quel la sua p resa di 
posizione n o n era d i re t ta a ques ta pa r t e . 

PRESIDENTE. Chi ha fatto qua lche 
gesto mimico sa di averlo fatto; io non ho 
l 'abi tudine di fare l ' inquisitore, ho delle 
doti di difensore che lei conosce. Non ho 
bisogno di fornire a l t re spiegazioni. Chi 
ha compiu to dei gesti sa di averli fatti. 

Le ass icuro c o m u n q u e , onorevole 
Chiappori , che n o n ero rivolto a lei e a 
nessuno, e ra un 'osservazione prò memo­
ria. 

Sospendo la seduta per consent i re l'ul­
te r iore decorso del t e rmine rego lamenta re 
di preavviso. 

La seduta, sospesa alle 15,15, è ripresa 
alle 15,35. 
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PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

procedimento elet tronico, su l l ' emenda-
mento Nuccio Ca r r a r a 8.60, n o n accet ta to 
dalla Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Colleghi, devo a t t endere u n a t t imo 
pr ima di d ich ia ra re chiusa la votazione, 
perché vi sono inconvenient i di n a t u r a 
tecnica. 

(Segue la votazione). 

Vi è una doppia tessera che n o n deve 
essere uti l izzata ! 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 334 
Votanti 295 
Astenuti 39 
Maggioranza 148 

H a n n o votato sì .... 107 
H a n n o votato no ... 188 

(La Camera respinge). 

ELIO VITO. Pres idente ! 

PRESIDENTE. Onorevole Vito, inter­
venga pure . 

ELIO VITO. Vorrei segnalarle u n pic­
colo inconveniente che si è testé verificato: 
q u a n d o lei ha d ich ia ra to chiusa la vota­
zione ques t 'u l t ima era ancora ape r t a 
perché vi e ra u n a scheda bloccata; 
q u a n d o poi l 'ha r i aper ta i colleghi, cre­
dendo che fosse chiusa, non h a n n o più 
votato. Per cui, come è facilmente com­
prensibile, vi sono decine di colleghi che 
non h a n n o po tu to p r e n d e r e pa r t e alla 
votazione. 

LUCIANA SBARBATI. E s a t t o ! 

ELIO VITO. Le chiederei , pe r t an to , di 
r ipetere la votazione, alla luce dell ' incon­
veniente che le ho segnalato. 

PRESIDENTE. Non ho mai avuto espe­
rienze come « r ipe tente » però, essendosi 

verificato u n disguido di ca ra t t e re tecnico, 
per maggiore ch ia rezza annul lo la vota­
zione e ne dispongo l ' immediata r ipeti­
zione, conf idando nella rapid i tà del voto, 
dal p r o p r i o pos to e con una m a n o sola ! 

Indico la votazione nominale , median te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emenda­
m e n t o Nuccio C a r r a r a 8.60, non accet ta to 
dalla Commiss ione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 413 
Votant i 369 
Astenut i 44 
Maggioranza 185 

H a n n o votato sì .... 152 
H a n n o votato no ... 217 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emenda­
m e n t o Giancar lo Giorgetti 8.61, non ac­
cet ta to dalla Commiss ione né dal Go­
verno. 

(Segue la votazione). 

FAMIANO CRUCIANELLI. Pres idente ! 

MAURO GUERRA. P r e s i d e n t e ! 

PRESIDENTE. Che prob lemi vi s o n o ? 
Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i e votant i 409 
Maggioranza 205 

H a n n o votato sì 192 
H a n n o votato no 217 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elet tronico, sul l ' emenda­
m e n t o Nuccio C a r r a r a 8.62, non accet ta to 
dalla Commiss ione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 
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Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r isul tato della votazione: 

Present i 417 
Votanti 415 
Astenuti 2 
Maggioranza 208 

H a n n o votato sì .... 154 
H a n n o votato no ... 261 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elettronico, su l l ' emenda­
m e n t o Nuccio Ca r r a r a 8.64, n o n accet ta to 
dalla Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r isul ta to della votazione: 

Present i 409 
Votanti 408 
Astenuti 1 
Maggioranza 205 

H a n n o votato sì .... 156 
H a n n o votato no ... 252 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian t e 
p roced imen to elettronico, su l l ' emenda­
m e n t o Giancar lo Giorgetti 8.65, n o n ac­
cet ta to dalla Commissione né dal Go­
verno. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r isul ta to della votazione: 

Present i 422 
Votanti 421 
Astenuti 1 
Maggioranza 211 

H a n n o votato sì .... 200 
H a n n o votato no ... 221 

(La Camera respinge). 

Avverto che gli e m e n d a m e n t i Menia 
8.67, 8.68 e 8.69 h a n n o ca ra t t e re formale. 
Non v e r r a n n o pe r t an to posti in votazione. 

Pass iamo ai voti. 

Indico la votazione nomina le , med ian t e 
p roced imen to elet t ronico, su l l ' emenda­
m e n t o Nuccio C a r r a r a 8.80, n o n accet ta to 
dalla Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i su l ta to della votazione: 

Present i e votant i 417 
Maggioranza 209 

H a n n o votato sì .... 152 
H a n n o votato no ... 265 

(La Camera respinge). 

Avverto che gli e m e n d a m e n t i Selva 
8.81 e Menia 8.91 h a n n o ca ra t t e r e for­
male . Non ve r r anno p e r t a n t o posti in 
votazione. 

Pass iamo alla votazione de l l ' emenda­
m e n t o Nuccio Ca r r a r a 8.97. 

H a chiesto di pa r l a r e pe r d ich ia raz ione 
di voto l 'onorevole Nuccio Ca r r a r a . Ne ha 
facoltà. 

NUCCIO CARRARA. Signor Pres idente , 
vorrei in tervenire b revemente in o rd ine al 
c o m m a 4, che r iguarda l ' assunzione di­
re t ta da pa r t e del s indaco di dir igenti e di 
persona le a l t amente special izzato. Faccio 
no t a r e ai colleghi che n o n è prevista 
un ' adegua ta cope r tu ra f inanziar ia e si 
stabilisce add i r i t tu ra u n a sor ta di inden­
ni tà ad personam senza prevedere nep­
p u r e u n tet to di spesa. 

PRESIDENTE. Onorevole Car ra ra , 
poiché non presiedevo l 'Assemblea nel 
corso delle precedent i sedute nelle qual i si 
è e samina to il p rovvedimento , n o n ero a 
conoscenza del fatto che lei fosse già 
in te rvenuto sull 'art icolo 8 e sul complesso 
degli e m e n d a m e n t i ad esso presenta t i . Le 
r icordo, quindi , che n o n avrebbe avuto 
titolo di p r ende re la pa ro la sugli emen­
dament i . Ad ogni modo, poiché io n o n lo 
sapevo e lei non lo r icordava, s iamo 
innocent i tut t i e due . 
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Passiamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , median te 

p roced imento elettronico, sul l ' emenda­
men to Nuccio Ca r r a r a 8.97, non accet ta to 
dalla Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Presenti e votanti 423 
Maggioranza 212 

H a n n o votato sì .... 161 
H a n n o votato no ... 262 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , median te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emenda­
mento 8.218 della Commissione, accet ta to 
dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 422 
Votanti 384 
Astenuti 38 
Maggioranza 193 

H a n n o votato sì .... 379 
H a n n o votato no ... 5 

(La Camera approva). 

ENRICO CAVALIERE. Chiedo di pa r ­
lare. 

PRESIDENTE. A che t i to lo? 

ENRICO CAVALIERE. Per chiedere se 
cor tesemente qua lcuno dei colleghi che 
siedono al banco della Commissione voglia 
lasciare un posto all 'onorevole Fontan , 
che è il r app re sen t an t e del nos t ro g ruppo 
incar icato di seguire il provvedimento. 

PRESIDENTE. Il collega Fon tan ha 
tutt i i titoli pe r poter lo fare. Pregherei i 
colleghi - non so se vi è qualche « abu­
sivo » — di far gent i lmente posto al l 'ono­
revole Fon tan . Magari si po t rebbe aggiun­

gere u n a sedia, come dire: « Aggiungi un 
posto a tavola, che c'è u n amico in più ! ». 

Vogliamo soddisfare la giusta r ichiesta 
dell 'onorevole F o n t a n ? S e m b r a che vi 
s iano due deputa t i di forza Italia seduti al 
banco della Commissione. 

GIACOMO GARRA. S iamo del Comi­
ta to dei nove ! 

PRESIDENTE. Abbiamo risolto ques to 
« incidente » d ip lomat ico ? 

Colleghi, eventua lmente si po t r ebbe ag­
giungere u n a sedia (Proteste dei deputati 
del gruppo della lega nord per Vindipen-
denza della Padania). 

GIANCARLO GIORGETTI. Non p u ò 
votare ! 

PRESIDENTE. Colleghi, non si t ra t ta di 
pe rde re u n posto, occorre consent i re , con 
u n po ' di cordial i tà , a tut t i i g ruppi di far 
sedere i loro r app re sen t an t i al banco della 
Commiss ione. Non è cer to u n a quest ione 
di gerarchie , i deputa t i sono tut t i uguali ! 

Ecco, onorevole Fontan , o ra p u ò p ren­
dere pos to (Applausi). Si è anche guada­
gnato u n applauso. . . ! 

Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imen to elet tronico, su l l ' emenda­
m e n t o Giancar lo Giorgetti 8.102, non ac­
cet ta to dalla Commissione né dal Go­
verno. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 424 
Votant i 416 
Astenut i 8 
Maggioranza 209 

H a n n o votato sì 34 
H a n n o votato no ... 382 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emenda­
m e n t o Cola 8.106, non accet ta to dalla 
Commiss ione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 
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Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Presenti 407 
Votanti 406 
Astenuti 1 
Maggioranza 204 

H a n n o votato sì .... 155 
H a n n o votato no ... 251 

(La Camera respinge). 

NUCCIO CARRARA. Chiedo di pa r l a r e 
per r i t i ra re alcuni e m e n d a m e n t i . 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

NUCCIO CARRARA. Signor Presidente , 
r i t i r iamo i nostr i e m e n d a m e n t i Cola 8.107 
e 8.108 e Armaro l i 8.110, 8.111 e 8.112. 

PRESIDENTE. Sta bene, onorevole 
Car ra ra . 

ROLANDO FONTAN. Chiedo di pa r l a r e 
sul l 'ordine dei lavori. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

ROLANDO FONTAN. Signor Presi­
dente , volevo chiederle la cortesia di 
indicare anche la pagina in cui è s t ampa to 
l ' emendamento che viene posto in vota­
zione, a l t r iment i r i sch iamo di n o n poter 
seguire adegua tamente . 

PRESIDENTE. Senz 'a l t ro , onorevole 
Fontan , indicherò il n u m e r o , il n o m e dei 
p resenta tor i e la pagina del fascicolo degli 
emendamen t i . 

Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nomina le , med ian te 

p roced imen to elet tronico, su l l ' emenda­
men to Armaro l i 8.113 (pagina 5), non 
accet ta to dalla Commissione né dal Go­
verno. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i e votant i 420 
Maggioranza 211 

H a n n o votato sì .... 153 
H a n n o votato no ... 267 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , median te 
p roced imen to elet tronico, sul l 'emenda­
m e n t o Armaro l i 8.115 (pagina 5), non 
accet ta to dalla Commiss ione né dal Go­
verno. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i su l ta to della votazione: 

Present i e votant i 411 
Maggioranza 206 

H a n n o votato sì .... 146 
H a n n o votato no ... 265 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emenda­
m e n t o Fra t t in i 8.125, accet ta to dalla Com­
missione e dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i su l ta to della votazione: 

Present i 419 
Votant i 418 
Astenut i 1 
Maggioranza 210 

H a n n o votato sì .... 412 
H a n n o votato no ... 6 

(La Camera approva). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elet t ronico, su l l ' emenda­
m e n t o F o n t a n 8.103, n o n accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i su l ta to della votazione: 

Present i 415 
Votant i 412 
Astenut i 3 
Maggioranza 207 
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H a n n o votato sì 58 
H a n n o votato no ... 354 

(La Camera respinge). 

Avverto che gli emendamen t i da Ar­
marol i 8.129 ad Armarol i 8.105 h a n n o 
cara t te re formale e pe r t an to non s a r a n n o 
posti in votazione. 

Pass iamo alla votazione de lPemenda-
men to Nuccio Ca r r a r a 8.140. 

NUCCIO CARRARA. Signor Presidente , 
mi vedo costret to a r i t i ra re la mia f irma 
da l l ' emendamen to 8.140 per poter in ter­
venire per d ichiaraz ione di voto. 

PRESIDENTE. Sta bene. Ha d u n q u e 
facoltà di pa r l a r e per d ichiaraz ione di 
voto. 

NUCCIO CARRARA. L ' emendamen to 
concerne una quest ione di una cer ta 
gravità e prego i colleghi di fare a t ten­
zione perché s iamo di fronte ad u n a 
autent ica most ruos i tà con tenuta nel testo 
originario. Infatti, per il personale assun to 
d i re t tamente , in man ie r a discrezionale, 
non solo non è previsto un tet to di spesa, 
m a add i r i t tu ra tale costo non sa rebbe 
r iconducibi le a l l 'onere complessivo per 
tu t to il personale . Ciò a n d r e b b e a sfasare 
il calcolo del cosiddetto stato di salute 
dell 'ente, pe rché es t rapo lando il costo del 
personale in quest ione l 'ente non diverrà 
mai s t ru t tu ra lmen te deficitario, neanche 
nel caso in cui l 'onere complessivo dovesse 
supe ra re il 50 per cento delle spese 
corrent i . 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imento elettronico, su l l ' emenda­
men to Nania 8.140, non accet tato dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r isul tato della votazione: 

Present i 407 
Votanti 405 
Astenuti 2 
Maggioranza 203 

H a n n o votato sì .... 187 
H a n n o votato no ... 218 

(La Camera respinge). 

Pass iamo alla votazione de l l ' emenda­
m e n t o Nuccio Car ra ra 8.143. 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. Chiedo di pa r l a re per u n a p re ­
cisazione. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. Vorrei r i cordare che la V Com­
missione è favorevole, signor Pres idente , 
p u r c h é si sost i tuiscano le paro le « o versi » 
con le paro le « o venga a t rovars i ». 

PRESIDENTE. Onorevole Novelli, mi si 
dice, da pa r t e degli uffici, che il p resen­
ta to re de l l ' emendamento aveva già, nella 
seduta del 3 aprile, accet ta to tale rifor­
mulaz ione . Comunque , la r ingrazio, 
pe rché l 'Assemblea ha bisogno di sapere . 

Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imen to elet tronico, su l l ' emenda­
m e n t o Nuccio Ca r r a r a 8.143, accet ta to 
dalla Commissione e dal Governo, nel 
testo r i formula to . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r isul ta to della votazione: 

Present i e votanti 407 
Maggioranza 204 

H a n n o votato sì .... 403 
H a n n o votato no ... 4 

(La Camera approva). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elettronico, su l l ' emenda­
m e n t o della Commissione 8.221, accet ta to 
dal Governo. 

(Segue la votazione). 
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Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Presenti 404 
Votanti 374 
Astenuti 30 
Maggioranza 188 

H a n n o votato sì .... 374 

(La Camera approva). 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emenda-
men to Giovanardi 8.215, non accet ta to 
dalla Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

MARETTA SCOCA. Signor Pres idente , 
l ' emendamento è precluso. 

PRESIDENTE. Se nessuno m e lo fa 
osservare.. . L'ho già pos to in votazione. Ci 
penserà poi il Par lamento . . . 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i su l ta to della votazione: 

Presenti 412 
Votanti 411 
Astenuti 1 
Maggioranza 206 

H a n n o votato sì .... 144 
H a n n o votato no ... 267 

(La Camera respinge). 

Mi dispiace, la prec lus ione del l ' emen­
d a m e n t o avrebbe po tu to r i levarla anche la 
Presidenza, m a non è s e m p r e facile inse­
rirsi in u n contes to al quale chi pres iede 
in p recedenza non e ra in teressato , ovvia­
mente nel senso n o n polit ico m a della 
diret ta decisione. 

È invece assorbi to l ' emendamen to Gio­
vanardi 8.216. 

Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nomina le , med ian te 

p roced imento elet tronico, su l l ' emenda­
men to Nuccio C a r r a r a 8.156, n o n accet­
ta to dalla Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Presenti e votant i 402 
Maggioranza 202 

H a n n o votato sì .... 142 
H a n n o votato no ... 260 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elettronico, su l l ' emenda­
m e n t o Nuccio Car ra ra 8.157, non accet­
ta to dalla Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r isul ta to della votazione: 

Present i 405 
Votant i 404 
Astenut i 1 
Maggioranza 203 

H a n n o votato sì .... 139 
H a n n o votato no ... 265 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elettronico, su l l ' emenda­
m e n t o della Commissione 8.219, accet ta to 
dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r isul tato della votazione: 

Present i e votanti 418 
Maggioranza 210 

H a n n o votato sì .... 401 
H a n n o votato no ... 17 

(La Camera approva). 

È così assorbi to l ' emendamento Nuccio 
Ca r r a r a 8.159. 

Pass iamo a l l ' emendamento Valducci 
8.171. 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. Chiedo di pa r la re . 

PRESIDENTE. Ne fa facoltà. 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. Modificando il pa re re p receden­
temente espresso, con il consenso dell ' in­
te ra Commissione, vorrei invitare il col-
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lega Valducci a r i t i ra re il suo e m e n d a ­
mento e a t ras fonderne il con tenu to in u n 
ordine del giorno. 

PRESIDENTE. Onorevole Valducci, ac­
coglie l'invito del re la tore per la maggio­
ranza ? 

MARIO VALDUCCI. Sì, Pres idente , r i­
t iro il mio e m e n d a m e n t o 8.171 e t rasfon­
derò il suo contenuto in u n o rd ine del 
giorno chiedendo al Governo di appl icare 
i concetti di mer i tocraz ia nei futuri r in­
novi dei contra t t i di lavoro. 

PRESIDENTE. Il Governo in tende in­
tervenire ? 

FRANCO BASSANINI, Ministro per la 
funzione pubblica e gli affari regionali. 
Preannunc io che il Governo accet terà 
l 'ordine del giorno che ver rà p resen ta to . 

PRESIDENTE. Pass iamo alla votazione 
degli identici e m e n d a m e n t i F o n t a n 8.178 e 
Nuccio Car ra ra 8.213. 

Ha chiesto di pa r l a r e per d ich iaraz ione 
di voto l 'onorevole Fon tan . Ne ha facoltà. 

ROLANDO FONTAN. Pres idente , con il 
mio e m e n d a m e n t o 8.178 p r o p o n i a m o che 
vi sia la possibilità di a s sumere il d i re t tore 
generale non sol tanto nei comun i di medie 
o grandi dimensioni, m a anche in quelli al 
di sotto dei 15 mila abi tant i . Dobb iamo 
tenere presente che molt i piccoli o medi 
comuni (per esempio quelli turistici) 
h a n n o la capacità f inanziar ia di sostenere 
questa spesa, forse anche in misu ra su­
per iore r ispet to ai comun i più grandi . 
Nello spiri to della l ibertà e della piena 
autonomia , non c o m p r e n d i a m o perché 
debba esservi un limite demograf ico al­
l 'applicazione della regola del l 'assunzione 
del diret tore generale. 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nomina le , med ian te 

procedimento elettronico, sugli identici 
emendamen t i Fon tan 8.178 e Nuccio Car­
r a r a 8.213, non accettat i dalla Commis­
sione né dal Governo. 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i su l ta to della votazione: 

Presenti 403 
Votanti 402 
Astenuti 1 
Maggioranza 202 

H a n n o votato sì .... 175 
H a n n o votato no ... 227 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet t ronico, su l l ' emenda­
m e n t o Nuccio C a r r a r a 8.179, non accet­
ta to dalla Commiss ione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i su l ta to della votazione: 

Presenti 403 
Votanti 400 
Astenuti : 3 
Maggioranza 201 

H a n n o votato sì .... 134 
H a n n o votato no ... 266 

(La Camera respinge). 

Pass iamo alla votazione del l ' emenda­
m e n t o Gar ra 8.217. 

GIACOMO GARRA. Pres idente , s tante 
l 'approvazione de l l ' emendamen to Fra t t in i 
8.125, questo mio e m e n d a m e n t o non ha 
più ragione di esistere e p e r t a n t o lo r i t i ro. 

PRESIDENTE. Sta bene, onorevole 
Gar ra . 

Pass iamo alla votazione del l ' emenda­
m e n t o 8.190. Avverto che l 'onorevole Fra t ­
tini lo ha r i t i ra to e che l ' emendamen to è 
s tato fatto p ropr io dal l 'onorevole Vito. 

Ha chiesto di p a r l a r e per d ichiaraz ione 
di voto l 'onorevole Fra t t in i . Ne ha facoltà. 

FRANCO FRATTINI. Presidente, 
l ' emendamento in esame ha u n solo fine, 
quello di individuare i requisi t i per la 
nomina del d i re t to re generale . Credo che, (Segue la votazione). 
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ferma r e s t ando la facoltà di nomina dei 
comuni , si debba t rovare non nella di­
screzionali tà m a in un 'a l t ra n o r m a il 
requisi to pe r la nomina stessa. A m e 
s e m b r a n o oppo r tun i i requisiti stabiliti dal 
decreto del Pres idente della Repubbl ica 
n. 29, che sono cri teri di professionali tà. 
Poiché essi valgono per le al tre pubbl iche 
amminis t raz ioni , non vedo perché n o n 
dovrebbero valere anche per il d i re t tore 
generale dei comuni . 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imen to elet tronico, su l l ' emenda­
men to Fra t t in i 8.190, r i t i ra to dal p resen­
ta tore e fatto p rop r io dall 'onorevole Vito, 
non accet ta to dalla Commissione né dal 
Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i su l ta to della votazione: 

Present i e votant i 399 
Maggioranza 200 

H a n n o votato sì .... 169 
H a n n o votato no ... 230 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emenda­
men to Covre 8.153, non accet tato dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 394 
Votanti 349 
Astenut i 45 
Maggioranza 175 

H a n n o votato sì .... 119 
H a n n o votato no ... 230 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elet tronico, sul l 'emena-
men to Nuccio C a r r a r a 8.183, non accet­
ta to dalla Commiss ione né dal Governo. 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r isul ta to della votazione: 

Present i 382 
Votant i 375 
Astenut i 7 
Maggioranza 188 

H a n n o votato sì .... 124 
H a n n o votato no ... 251 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian t e 
p r o c e d i m e n t o elet tronico, su l l ' emenda­
m e n t o Nuccio Ca r r a r a 8.201, n o n accet­
ta to dalla Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r isul tato della votazione: 

Present i e votanti 391 
Maggioranza 196 

H a n n o votato sì .... 129 
H a n n o votato no ... 262 

(La Camera respinge). 

Pass iamo alla votazione de l l ' emenda­
m e n t o G a r r a 8.209. 

Ha chiesto di pa r l a r e pe r d ich ia raz ione 
di voto l 'onorevole Gar ra . Ne h a facoltà. 

GIACOMO GARRA. Colleghi, i costi dei 
cont ra t t i dei dirigenti non possono che 
essere a car ico del costo del pe rsona le che 
è previsto dal bilancio dell 'ente locale. 
Quali sono le conseguenze di ciò ? Se il 
c o m u n e e la provincia h a n n o la total i tà 
dei posti in organico copert i dovrebbe 
res t a re prec lusa (è ques to il senso del­
l ' e m e n d a m e n t o da me propos to) la possi­
bilità di s t ipulare contra t t i . Diversamente 
la spesa per il personale l ieviterebbe ol t re 
gli s t anz iament i di bilancio. Credo che nel 
r i spet to dei de t tami dell 'art icolo 81, 
q u a r t o comma, della Costituzione, l 'emen­
d a m e n t o da me propos to mer i t e r ebbe 
l ' approvazione ed in tal senso lo r acco­
m a n d o al l 'a t tenzione dei colleghi. (Segue la votazione). 
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PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , median te 

procedimento elet tronico, su l l ' emenda-
men to Gar ra 8.209, non accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Presenti 400 
Votanti 365 
Astenuti 35 
Maggioranza 183 

H a n n o votato sì .... 136 
H a n n o votato no ... 229 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , median te 
procedimento elet tronico, su l l ' emenda­
mento Giancarlo Giorgetti 8.208, non ac­
cettato dalla Commissione né dal Go­
verno. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Presenti 398 
Votanti 395 
Astenuti 3 
Maggioranza 198 

H a n n o votato sì 81 
H a n n o votato no ... 314 

(La Camera respinge). 

Passiamo alla votazione degli identici 
emendamen t i Fra t t in i 8.212 e Cavaliere 
8.214. 

Avverto che l 'onorevole Fra t t in i ha 
r i t i rato il suo e m e n d a m e n t o 8.212 che è 
stato fatto p ropr io dall 'onorevole Vito. 

Ha chiesto di pa r l a re per d ichiaraz ione 
di voto l 'onorevole Fra t t in i . Ne ha facoltà. 

FRANCO FRATTINI. Presidente , 
l ' emendamento soppressivo ha u n a fun­
zione che credo debba essere abbas t anza 
chiara al l ' intera Assemblea. Qui n o n si 
t ra t ta di n o r m e che discipl inano concorsi 
interni e riservati per casi par t icolar i m a 

si in t roduce nel nos t ro o r d i n a m e n t o il 
pr incipio per cui gli enti locali possono 
procedere a concorsi i n t e r amen te riservati 
al personale in te rno . S t i amo qui violando 
una regola a mio avviso fondamenta le di 
buona amminis t raz ione , quel la della p u b ­
blicità e del l 'ampiezza della par tec ipa­
zione ai concorsi pubblici . Il concorso 
in t e ramen te r iservato a t t raverso u n a 
n o r m a che non cont iene cri ter i m a a t t r i ­
buisce solo la facoltà di indir lo r a p p r e ­
senta a mio avviso u n a ferita mol to grave 
alla buona ammin i s t r az ione e a l l 'ordina­
men to del pubbl ico impiego. 

PRESIDENTE. Ha chiesto di pa r l a re 
per d ichiaraz ione di voto l 'onorevole Fon-
tan . Ne ha facoltà. 

ROLANDO FONTAN. Quan to la Com­
missione ha propos to è qualcosa di vera­
men te vergognoso, nel senso che, anco ra 
u n a volta, si cerca di far passa re come 
legittimo il pr incipio della sana tor ia . Uno 
dei p roblemi del ma l funz ionamen to della 
pubbl ica amminis t raz ione , che h a n n o por­
ta to a Tangentopoli , che h a n n o por t a to la 
pubblica ammin i s t r az ione a ques to livello, 
alla spar t iz ione e lot t izzazione della p u b ­
blica ammin i s t r az ione e dei suoi d ipen­
denti è p rop r io il s is tema delle sanator ie . 
In passa to pe r lomeno c 'era la dignità, 
sistematica, di approvar le con singoli 
provvedimenti ; a lmeno c 'era il coraggio, 
ogniqualvolta si rendeva necessario, di 
approvare u n decreto-legge o qua lche 
regolamento . Qui invece no, qui invece si 
is t i tuzionalizza il pr incipio della sana to­
ria ! Desidero al lora rivolgere u n par t ico­
lare r i ch iamo alla maggioranza e al Go­
verno dell'Ulivo, che molto, t r oppo spesso 
si r i ch iama alla t r a spa renza , al b u o n 
funz ionamento della pubbl ica ammin i s t r a ­
zione: qui si vuol far passa re alla cheti­
chella un pr incipio o l t r emodo negativo, 
cioè quello di perseverare nella pubbl ica 
ammin i s t r az ione con le assunzioni clien-
telari e lott izzate, per poi cercare in 
qualche m a n i e r a di sana re . E una cosa 
vergognosa, s i curamente da p r i m a Repub­
blica (Applausi dei deputati del gruppo 
della lega nord per l'indipendenza della 
Padania) ! 
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PRESIDENTE. Ha chiesto di pa r l a r e 
per dichiarazione di voto l 'onorevole Nuc­
cio Car ra ra . Ne ha facoltà. 

NUCCIO CARRARA. Noi r i t en iamo che 
si sia di fronte ad un ' au ten t i ca mos t ruo ­
sità giuridica. Faccio mie le osservazioni 
del collega Fra t t in i e del collega Fontan , 
alle quali voglio aggiungere che può na­
scere un privilegio da u n a s i tuazione di 
illegittimità e di illegalità. La n o r m a si­
gnifica che se io supe ro u n concorso per 
essere assunto presso la pubbl ica a m m i ­
nis t razione per svolgere u n de t e rmina to 
t ipo di lavoro, a r r iva to a l l ' in terno del l 'am­
minis t razione, i l legi t t imamente ne faccio 
un al t ro e, sulla base di ques to p re sup ­
posto illegittimo, mi mer i to il dir i t to ad un 
concorso r iservato esclusivamente a me, 
che ho m a t u r a t o a l l ' in terno dell 'ente una 
professionalità per la qua le n o n ero s ta to 
ch iamato al l ' in terno di quel lo stesso ente 
(Applausi dei deputati del gruppo di al­
leanza nazionale). 

PRESIDENTE. Ha chiesto di pa r l a r e 
per d ichiarazione di voto l 'onorevole 
Sbarbat i . Ne ha facoltà. 

LUCIANA SBARBATI. Anch ' io debbo 
espr imere le ident iche perplessi tà che 
qua lcuno p r ima di m e ha evidenziato, 
innanz i tu t to r ispet to alla normat iva sui 
pubblici concorsi, che sono « pubblici » e 
pe r t an to non possono essere i n t e r amen te 
riservati, a m e n o di n o n r ivedere l ' intera 
mate r ia che disciplina il r a p p o r t o di 
pubblico impiego. In secondo luogo, ri­
tengo altresì giusta l 'osservazione testé 
fatta per cui da u n ' a p e r t a violazione di 
legge si viene poi ad acquis i re u n privi­
legio. 

Desidero anche segnalare, di fronte al 
d r a m m a della d isoccupazione del paese, 
che se noi r i serviamo in t e r amen te la 
quota di concorsi nelle pubbl iche a m m i ­
nis trazioni per par t ico lar i profili, q u a n d o 
mai i giovani disoccupat i p o t r a n n o avere 
l 'oppor tuni tà di pa r t ec ipa re ad u n p u b ­
blico concorso (Applausi) ? 

PRESIDENTE. Ha chiesto di pa r l a re 
per d ichiarazione di voto l 'onorevole 
Scoca. Ne ha facoltà. 

MARETTA SCOCA. Vorrei u n is tante 
di a t tenz ione dai colleghi. La n o r m a che 
s t iamo t r a t t a n d o stabilisce e sa t t amen te 
questo: che gli enti locali possono preve­
dere concorsi i n t e r a m e n t e riservati al 
personale d ipenden te . Il che vuol dire 
p ra t i camen te che vi è u n a riserva esclu­
siva per chi ha già u n impiego, esc ludendo 
asso lu tamente tut t i gli al tr i cit tadini, i 
quali n o n p o t r e b b e r o n e a n c h e legittima­
men te pa r t ec ipa re e qu ind i n o n avrebbero 
neanche la spe ranza di po te r vincere un 
concorso. A pa r t e tut to , a m e sembra che 
ciò configuri dei palesi e ri levanti profili 
di incost i tuzional i tà . 

Ricordo che la Corte cost i tuzionale ha 
già d ich ia ra to illegittima, re la t ivamente 
alle liste politiche, la r iserva di quote per 
le donne , sos tenendo che in tal m o d o si 
sa rebbe leso il pr incipio di par i tà . Signori 
miei, qui n o n solo si lede u n pr incipio di 
pari tà , m a si fa anche di più: si privilegia 
chi è ancora privilegiato ! 

PRESIDENTE. H a chiesto di pa r l a re 
per d ich iaraz ione di voto l 'onorevole Ce­
rnili Irelli. Ne ha facoltà. 

VINCENZO CERULLI IRELLI. Signor 
Presidente, a m e dispiace che colleghi così 
autorevoli ed esper t i in ma te r i a abb iano 
del tu t to frainteso il senso di ques ta 
n o r m a p ropos ta dalla Commiss ione. 

Ricordo che tale n o r m a prevede sem­
pl icemente dei concors i specifici per de­
te rmina t i profili e qualifiche riservati al 
personale in te rno . L 'appl icazione di tale 
n o r m a non p r e s u p p o n e asso lu tamente il 
fatto di essere stati i nquad ra t i o di aver 
abus ivamente o i l legi t t imamente eserci tato 
mans ioni e qualifiche super ior i . Assoluta­
men te no ! Questo n o n sta scri t to nella 
n o r m a e un 'app l icaz ione in tal senso 
po t rebbe essere r i t enu ta illegittima. Chi 
vorrà farla valere, po t r à farlo nelle dovute 
sedi. Qui si fa so l tan to r i fe r imento al fatto 
che de te rmina t i d ipendent i , avendo ope­
ra to in de t e rmina t e qualifiche e profili, 
h a n n o acquisi to u n a specifica professio­
nali tà che l 'ente in tende valor izzare al suo 
in te rno . Tut to qui ! È ques to il significato 
della no rma , a l t ro non c'è scri t to. 
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Per tanto , per q u a n t o ci concerne re ­
spingiamo le in terpre taz ione che sono 
state avanzate e approv iamo senz 'a l t ro il 
testo p ropos to dalla Commissione. 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imento elet tronico, sugli identici 
emendamen t i Fra t t in i 8.212, r i t i ra to dal 
p resen ta to re e fatto p ropr io dall 'onorevole 
Vito, e Cavaliere 8.214, non accettati dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 405 
Votanti 400 
Astenuti 5 
Maggioranza 201 

H a n n o votato sì .... 188 
H a n n o votato no ... 212 

(La Camera respinge). 

Dobbiamo ora passare ai subemenda ­
ment i presenta t i a l l ' emendamento 8.220 
della Commissione. 

Invito il re la tore per la maggioranza, 
onorevole Novelli, ad espr imere il p a r e r e 
sugli ul teriori subemendamen t i riferiti al­
l ' emendamento della Commissione. 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. Esp r imo pa re re con t ra r io sul 
s u b e m e n d a m e n t o Ga r r a 0.8.220.3. Con­
fermo il pa r e r e con t ra r io sul subemenda ­
m e n t o Fra t t in i 0.8.220.1. Espr imo p a r e r e 
favorevole sul s u b e m e n d a m e n t o 0.8.220.2 
del Governo. 

Espr imo pa re re cont ra r io sul subemen­
d a m e n t o Gar ra 0.8.220.4, anche se r i tengo 
che esso r isul terà assorbi to in caso di 
approvazione de l l ' emendamento del Go­
verno. Il pa r e r e è ancora con t ra r io sui 
s u b e m e n d a m e n t i Gar ra 0.8.220.5 e 
0.8.220.6. 

Per q u a n t o infine r iguarda l ' emenda­
men to 8.220 della Commissione, si p r o ­
pone una modifica nel senso di aggiungere 

al c o m m a 12-ter, al capoverso, ot tava riga 
le paro le « della provincia e » dopo le 
paro le « nel l 'ambi to ». 

PRESIDENTE. Il G o v e r n o ? 

FRANCO BASSANINI, Ministro per la 
funzione pubblica e gli affari regionali. Il 
Governo concorda con il p a r e r e espresso 
dal re la tore per la maggioranza ed è, 
ovviamente, favorevole al suo s u b e m e n d a ­
m e n t o 0.8.220.2. Si r imet te al l 'Assemblea 
sul s u b e m e n d a m e n t o Fra t t in i 0.8.220.1 ed 
è favorevole a l l ' emendamen to 8.220 della 
Commissione, m a rileva che al c o m m a 
12-septies, alla sesta riga, deve leggersi 
« de t e rmina to » e n o n « i nde t e rmina to ». 

PRESIDENTE. La r ingrazio , signor mi­
nistro, per ques ta cor rez ione di forma. 

Pass iamo alla votazione del subemen­
d a m e n t o Gar ra 0.8.220.3. 

Ha chiesto di pa r l a r e per d ich iaraz ione 
di voto l 'onorevole Gar ra . Ne ha facoltà. 

GIACOMO GARRA. Pres idente , il su­
b e m e n d a m e n t o soppressivo da m e presen­
ta to t iene conto di u n a ben no ta sentenza 
della Corte cost i tuzionale. Mi p a r e che la 
soppress ione sia u n a t to coerente con i 
de t t ami della Corte. 

Vorrei anche r i co rda re che nella XII 
legislatura, a l lorché venne in ques t 'au la 
votata la disposizione, poi d ich ia ra ta in­
costi tuzionale, votai in dissenso dal mio 
g ruppo . Quindi mi p a r e di dover essere 
coerente con la mia p receden te espres­
sione di voto in ques t 'aula . 

PRESIDENTE. Ha chiesto di pa r l a re 
per d ichiaraz ione di voto l 'onorevole Ce­
rnili Irelli. Ne ha facoltà. 

VINCENZO CERULLI IRELLI. Signor 
Presidente , vengono adesso al l 'esame u n a 
serie di s u b e m e n d a m e n t i che r igua rdano 
tut t i il c o m m a 12-quinquies de l l ' emenda­
m e n t o 8.220 della Commissione. 

Questa n o r m a — mi p e r m e t t o di r i­
c h i a m a r e l 'a t tenzione dei colleghi - è di 
g rande impor tanza . . . 
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PRESIDENTE. Prego i colleghi che 
pa r l ano nelle vicinanze dell 'onorevole Ce­
rnili Irelli di voler cor tesemente r inviare i 
colloqui al prosieguo. 

VINCENZO CERULLI IRELLI. ...e vi 
sono su di essa mol te at tese a livello 
nazionale . Si t r a t t a di questo: ai sensi 
della legge n. 537 del 1993 furono fatti 
una serie di i n q u a d r a m e n t i da pa r t e di 
quasi tut t i i comun i sulla base dei cri teri 
in essa individuati , a presc indere dalle 
p rocedure concorsual i . 

La Corte costi tuzionale, con la sen­
tenza n. 1 del 1996, d ichiarò Pillegittimità 
di quella n o r m a , pe rché essa, ad avviso 
della Corte, violava il pr incipio costi tuzio­
nale del b u o n andamen to , in quan to 
consentiva i n q u a d r a m e n t i indiscr iminat i a 
presc indere dalla real tà delle specifiche 
condizioni degli enti locali. Il p roblema, 
dunque , non era che essa prevedeva una 
sanator ia , q u a n t o piut tos to che la preve­
deva ind i sc r imina tamente . 

A fronte di ques to le Commissioni 
affari costi tuzionali e lavoro h a n n o p re ­
visto a l l 'unanimi tà un testo che supera 
questa difficoltà, d a n d o agli enti locali il 
potere di conval idare , o ra per allora, con 
nuova mot ivazione in te rmini di interessi 
pubblici e con specifico r i fer imento alle 
si tuazioni degli enti locali, sia in t e rmin i 
organizzativi che funzionali, le delibere 
adot ta te al lora. 

S iamo convinti che questo testo sia 
per fe t tamente cost i tuzionale e che regga a 
tu t te le obiezioni avanzate all 'epoca dalla 
Corte. 

Tuttavia ques ta ma t t ina è stato p re ­
senta to in Commiss ione un testo del Go­
verno, e cioè il s u b e m e n d a m e n t o 
0.8.220.2. Mi si consenta di espr imere una 
posizione anche tecnica su tale testo, che 
r i tengo non super i affatto le difficoltà di 
ca ra t t e re cost i tuzionale sollevate r ispet to 
al testo della Commissione, che invece le 
superava. R e p u t i a m o scarsamente soddi­
sfacente tale testo, tuttavia - lo dico 
perché resti agli att i — considera to che vi 
è s tata ques ta ma t t i na un ' ampia conver­
genza della Commiss ione al r iguardo, an­
che noi a n n u n c i a m o il nos t ro voto favo­

revole sul s u b e m e n d a m e n t o 0.8.220.2 del 
Governo, con l ' intento di risolvere ques ta 
difficoltà degli enti locali. 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imen to elet tronico, sul subemenda ­
m e n t o G a r r a 0.8.220.3, non accet ta to dalla 
Commiss ione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r isul ta to della votazione: 

Present i 394 
Votant i 360 
Astenut i 34 
Maggioranza 181 

H a n n o votato sì .... 122 
H a n n o votato no ... 238 

(La Camera respinge). 

Avverto che l 'onorevole Fra t t in i ha 
r i t i ra to il suo s u b e m e n d a m e n t o 0.8.220.1, 
che è s ta to fatto p ropr io dal l 'onorevole 
Vito. 

Pass iamo p e r t a n t o alla votazione di 
tale s u b e m e n d a m e n t o . 

Ha chiesto di pa r l a r e per d ich iaraz ione 
di voto l 'onorevole Frat t in i . Ne ha facoltà. 

FRANCO FRATTINI. Signor Presi­
dente , ques ta è u n a problemat ica su cui 
già l 'onorevole Cerulli Irelli e p r i m a il 
collega G a r r a si sono soffermati. Bisogna 
essere chiar i : s t iamo conval idando inqua­
d r a m e n t i illegali compiut i in violazione di 
u n pr inc ip io cost i tuzionale stabilito dal ­
l 'art icolo 97 della Costituzione. È ch ia ro 
che le motivazioni r i gua rde ranno la na­
t u r a più o m e n o indiscr iminata di ques t i 
i n q u a d r a m e n t i , cer to è che la p ropos ta del 
Governo e la mia m i r a n o a stabil ire il 
pr incipio che la convalida non sia au to ­
matica , m a sia p recedu ta da u n a prova 
selettiva, espleta ta la quale e conosciuto il 
relativo esito, i candidat i p o t r a n n o essere 
nuovamen te inquadra t i , m a dopo l'effet­
tuaz ione di u n a selezione, ovvero n o n 
i nquad ra t i affatto. Quindi, a mio avviso, 
c'è u n a differenza t r a stabilire la conva-
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lida di dirit to, Pannul lamento e u n esame 
per accedere nuovamente alla qualifica. 

Ciò premesso, la differenza t r a il testo 
del Governo e quello del s u b e m e n d a m e n t o 
che avevo presen ta to è nei seguenti ter­
mini . Il testo del Governo a m m e t t e alla 
prova selettiva successiva a l l ' annu l lamento 
anche coloro che non h a n n o il t i tolo di 
s tudio occorrente per accedere in u n 
pubblico concorso a quella qualifica. A 
me sembra che p ropr io la par t ico la re 
s i tuazione - t en iamo conto che si t r a t t a di 
si tuazioni che der ivano da u n annul la ­
men to opera to dalla Corte cost i tuzionale 
- imponga maggior rigore, maggiore se­
verità in queste p rocedure di selezione e 
quindi che sia necessario anche il pos­
sesso di u n titolo di s tudio adeguato . 

In altri termini , e concludo, si t r a t t a di 
persone che avrebbero o t tenu to in questa 
maniera , con u n esame, il r i sul ta to di 
accedere alle qualifiche cui, in forza della 
p ronunc ia della Corte, non avrebbero più 
diri t to ad accedere senza u n a legge ad hoc. 
Ebbene, c redo che ques ta legge ad hoc non 
possa premiar l i oltre una cer ta misura . 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imento elettronico, sul subemenda ­
men to Frat t in i 0.8.220.1, r i t i ra to dal p re ­
sentatore e fatto p rop r io dall 'onorevole 
Vito, non accettato dalla Commiss ione e sul 
quale il Governo si r imet te all 'Assemblea. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r isul tato della votazione: 

Present i 387 
Votanti 386 
Astenuti 1 
Maggioranza 194 

H a n n o votato sì .... 155 
H a n n o votato no ... 231 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elettronico, sul subemenda ­
men to 0.8.220.2 del Governo, accet ta to 
dalla Commissione. 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i su l ta to della votazione: 

Presenti 388 
Votanti 248 
Astenuti 140 
Maggioranza 125 

H a n n o votato sì .... 244 
H a n n o votato no ... 4 

(La Camera approva). 

A seguito di tale votazione r isulta 
assorbi to il s u b e m e n d a m e n t o Gar ra 
0.8.220.4. 

Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nomina le , med ian te 

p roced imento elet t ronico, sul subemenda ­
men to Gar ra 0.8.220.5, n o n accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i su l ta to della votazione: 

Present i 381 
Votanti 343 
Astenuti 38 
Maggioranza 172 

H a n n o votato sì .... 112 
H a n n o votato no ... 231 

(La Camera respinge). 

Passiamo alla votazione del subemen­
d a m e n t o Gar ra 0.8.220.6. 

Ha chiesto di p a r l a r e per d ichiaraz ione 
di voto l 'onorevole Gar ra . Ne ha facoltà. 

GIACOMO GARRA. La collega Sbarba t i 
si è poco fa g ius tamente d o m a n d a t a 
q u a n d o i giovani p o t r a n n o asp i ra re a pa r t e ­
c ipare a dei concorsi . Il mio subemenda ­
m e n t o scaturisce p r o p r i o dalla equivoca 
locuzione con tenu ta nel l 'u l t imo per iodo del 
c o m m a \2-novies, dal la cui le t tura po­
t rebbe s e m b r a r e che le g radua to r i e dei 
concorsi sono da r i t enere convalidate per 
u n t r iennio a decor re re dal 4 d icembre 
1996. Ciò significa che, se i concorsi sono 
stati ul t imati nel b iennio 1995-1996, le 
g radua tor ie s a rebbe ro da r i teners i valide 
per oltre c inque anni , b loccando di fatto 
l ' indizione di nuovi concorsi . (Segue la votazione). 
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Il sot tosegretar io di Sta to pe r l ' interno, 
nel corso dei lavori del Comitato dei nove, 
mi ha t ranqui l l izza to sos tenendo che n o n 
è questo il cr i ter io di le t tura della dispo­
sizione da m e contes ta ta . Ove il Governo 
chiarisse in ques ta sede la quest ione, n o n 
avrei difficoltà a r i t i ra re il mio subemen­
damento . 

PRESIDENTE. Qual è l 'opinione del 
Governo ? 

ADRIANA VIGNERI, Sottosegretario di 
Stato per l'interno. Non vi è dubbio , a 
pa re re del Governo, che la validità delle 
gradua tor ie decor re s empre dalle diverse 
date di approvaz ione e pubbl icazione delle 
singole g radua to r i e e, in ogni caso, n o n 
dal t e rmine del d icembre 1996 qui ci tato 
sempl icemente per r i annodars i alla disci­
plina a suo t e m p o in t rodot ta dal decre to -
legge Maroni . 

PRESIDENTE. Onorevole Garra , è sod­
disfatto della precisazione del Governo ? 

GIACOMO GARRA. P r e n d o a t to delle 
d ichiarazioni del Governo, che r isul te­
r a n n o agli att i della Camera , e r i t i ro il 
mio s u b e m e n d a m e n t o 0.8.220.6. 

PRESIDENTE. Sta bene, onorevole 
Garra . 

Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imento elet tronico, su l l ' emenda­
men to 8.220 della Commissione, accet ta to 
dal Governo, nel testo r i formulato , modi ­
ficato dal s u b e m e n d a m e n t o approvato . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 395 
Votant i 232 
Astenuti 163 
Maggioranza 117 

H a n n o votato sì .... 232 

(La Camera approva). 

Indico la votazione nomina le , med ian t e 
p roced imen to elet tronico, sul l 'ar t icolo 8, 
nel testo modificato dagli e m e n d a m e n t i 
approvat i . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 393 
Votanti 392 
Astenut i 1 
Maggioranza 197 

H a n n o votato sì .... 226 
H a n n o votato no ... 166 

(La Camera approva). 

Avverto che l 'articolo aggiuntivo Fon-
t a n 8.01 è s ta to r i t i ra to dai p resen ta to r i . 

Pass iamo alla votazione del l 'ar t icolo 
aggiuntivo F o n t a n 8.04. 

Ha chiesto di pa r l a re per d ich ia raz ione 
di voto l 'onorevole Fon tan . Ne ha facoltà. 

ROLANDO FONTAN. La ma te r i a del 
nos t ro ar t icolo aggiuntivo 8.04 è oggetto di 
un 'an t ica battaglia della lega, che noi 
ce rch iamo s i s temat icamente di p o r t a r e 
avanti . Nella sostanza, con tale ar t icolo 
aggiuntivo si prevede la regional izzazione 
dei concorsi per la pubbl ica a m m i n i s t r a ­
zione. Nel caso di specie, a b b i a m o previ­
sto u n a regional izzazione parz ia le nel 
senso, cioè, di r i servare a lmeno P80 per 
cento dei posti da copr i re ai res ident i nel 
te r r i tor io regionale. 

Nel r i levare che si t r a t t a di u n a p r o ­
posta mol to equi l ibrata , vorre i r i co rda re 
che sia in campagna elet torale sia in 
quest 'aula , anche nella p receden te legisla­
tura , le forze che a t t ua lmen te si r icono­
scono nel Polo e, sopra t tu t to , nell 'Ulivo 
h a n n o r iconosciuto, a parole , la validità 
del sudde t to pr incipio. Tuttavia, esso è 
s ta to s i s temat icamente disat teso e boc­
ciato nelle aule pa r l amen ta r i . Vedremo se 
anche ques ta volta la maggioranza a t tua le 
confe rmerà l ' incoerenza nei confronti del 
p ropr io e le t tora to sia dell 'Italia che della 
Padania , o p p u r e no ! 
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PRESIDENTE. Onorevole Fontan , le 
r icordo che ITtalia è u n a ! 

FRANCO BASSANINI, Ministro per la 
funzione pubblica e gli affari regionali. 
Chiedo di pa r l a re . 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

FRANCO BASSANINI, Ministro per la 
funzione pubblica e gli affari regionali. 
Vorrei r i co rdare ai colleghi che l 'articolo 
aggiuntivo in esame è compos to da due 
part i : con la p r i m a si chiede che i 
concorsi indett i dalle pubbl iche ammin i ­
strazioni s iano effettuati a livello regio­
nale. Preciso che tale disposizione è già 
contenuta nell 'art icolo 11 della legge 15 
marzo 1997, n. 59, che ques ta Camera ha 
approvato e che è s ta ta poi definitiva­
mente approva ta dal Pa r l amen to . La 
p r ima par te dell 'art icolo aggiuntivo Fon­
tan 8.04 contiene quindi u n a disposizione 
superflua, perché o rma i è s ta ta in t rodot ta 
nella nos t ra legislazione. 

Con la seconda p a r t e dell 'art icolo ag­
giuntivo si p r e t ende rebbe di r iservare nei 
concorsi a livello regionale P80 per cento 
dei posti ai resident i nel te r r i tor io regio­
nale. Questa è u n a disposizione alla quale 
il Governo è cont ra r io , su cui ha anche 
dei dubbi di cost i tuzionali tà e che comun­
que dividerebbe il paese in compar t iment i 
stagni. 

NUCCIO CARRARA. Chiedo di par la re . 

PRESIDENTE. A che titolo, onorevole 
Nuccio Ca r r a r a ? 

NUCCIO CARRARA. Sempl icemente 
per chiedere la votazione pe r par t i sepa­
rate dell 'articolo aggiuntivo Fon tan 8.04 
nel senso di votare p r i m a il p r imo pe­
riodo, fino alla paro la « regionale », indi la 
res tante par te . Avanziamo tale r ichiesta 
perché noi deputa t i del g ruppo di a l leanza 
nazionale s a r e m m o favorevoli, per esem­
pio, al p r i m o per iodo e cont ra r i alla 
res tante pa r t e dell 'art icolo aggiuntivo. 

PRESIDENTE. Onorevole F o n t a n ? 

ROLANDO FONTAN. Sì, Presidente, 
sono favorevole a tale p ropos ta pe rché 
non è vero che q u a n t o previsto nel p r i m o 
per iodo dell 'ar t icolo aggiuntivo sia già 
legge... 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. E già legge ! 

ROLANDO FONTAN. . . .perché q u a n t o 
approva to con il p receden te provvedi­
m e n t o (il cosiddet to « Bassanini 1 ») p re ­
vede l 'e l iminazione dei concorsi unici; m a 
da qui a fare i concorsi regionali, vi è 
parecchia differenza ! Nella sostanza, 
quindi , si sono p receden temen te el iminati 
i concorsi unici m a non si è precisa to che 
vi possano o vi d e b b a n o essere i concorsi 
regionali; p o t r e b b e r o esservi, anzi dovreb­
bero esserci i concorsi interregionali . 

La p ropos t a con tenu ta nel mio art icolo 
aggiuntivo è quindi u n ul ter iore e diverso 
passaggio. Per tan to , r ibadisco che sono 
favorevole alla p ropos ta del collega Nuccio 
Ca r r a r a di votare s e p a r a t a m e n t e il mio 
art icolo aggiuntivo 8.04. 

PRESIDENTE. Sta bene. Pass iamo ai 
voti. 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elet tronico, sul p r i m o pe­
r iodo dell 'ar t icolo aggiuntivo Fon tan 8.04, 
non accet ta to dalla Commissione né dal 
Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 390 
Votant i 388 
Astenut i 2 
Maggioranza 195 

H a n n o votato sì .... 160 
H a n n o votato no ... 228 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elet tronico, sul res tante pe-



Atti Parlamentari - 14548 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — DISCUSSIONI — SEDUTA DELL'S APRILE 1997 

r iodo dell 'articolo aggiuntivo F o n t a n 8.04, 
non accet ta to dalla Commissione né dal 
Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r isul tato della votazione: 

Presenti 386 
Votanti 384 
Astenuti 2 
Maggioranza 193 

H a n n o votato sì 61 
H a n n o votato no ... 323 

(La Camera respinge). 

Pass iamo alla votazione del l 'ar t icolo 
aggiuntivo Fon tan 8.05. 

Ha chiesto di pa r l a re per d ich ia raz ione 
di voto l 'onorevole Fontan . Ne ha facoltà. 

ROLANDO FONTAN. Signor Presi­
dente , l 'articolo aggiuntivo in e same re ­
cita: « Qualsiasi t ipo di tassa pe r l ' ammis­
sione a qualsiasi concorso pubbl ico è 
soppressa ». È evidente che a t t ua lmen te 
vige u n regime di tassazione pe r chi 
par tec ipa ad un concorso pubbl ico, in 
sos tanza per chi cerca lavoro. Del resto, le 
en t ra te degli enti pubblici, in par t i co la re 
degli enti locali, sono di poco conto . Nella 
sostanza, quindi , questa tassa va a c rea re 
buroc raz ia e crea dispar i tà con il se t tore 
privato, poiché chi cerca lavoro in quel 
set tore non deve pagare a lcuna tassa. 

Sa rebbe quindi logico che u n a maggio­
r a n z a che si r i ch iama ai valori della 
sinistra, ai valori operaistici e quan t ' a l t ro , 
cercasse di da re una m a n o a coloro che 
pa r t ec ipano ai concorsi nella pubbl ica 
ammin i s t r az ione e devono a t t ua lmen te 
pagare quelle 10 o 15 mila lire che 
ce r t amen te non servono ad a r r i cch i re 
l 'ente locale o la pubbl ica a m m i n i s t r a ­
zione che indice il concorso m a c reano , 
r ipeto, solo burocraz ia . 

Questo è uno dei tant i balzelli che 
po t r ebbe ro essere eliminati . 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 

Indico la votazione nomina le , med ian t e 
p roced imen to elet tronico, sul l 'ar t icolo ag­
giuntivo F o n t a n 8.05, non accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 380 
Votanti 378 
Astenuti 2 
Maggioranza 190 

H a n n o votato sì .... 166 
H a n n o votato no ... 212 

(La Camera respinge). 

Pass iamo al l 'esame dell 'ar t icolo 9 ... 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. Chiedo di pa r l a re . 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. Signor Presidente, due ore fa il 
Comita to dei nove ha approva to u n nuovo 
testo dell 'art icolo 9. Pregherei p e r t a n t o di 
a ccan tona re l 'esame dello stesso ar t icolo 
9, dal m o m e n t o che si sono r iaper t i i 
t e rmin i per la p resen taz ione dei subemen­
dament i , che po t r à avvenire s ino alle 12 di 
doman i . 

PRESIDENTE. Sta bene, onorevole No­
velli; n o n essendovi obiezioni, l 'art icolo 9 
è pe r t an to accan tona to . 

Pass iamo al l 'esame dell 'ar t icolo 10, nel 
testo della Commissione, e del l 'unico 
e m e n d a m e n t o ad esso p re sen ta to (vedi 
Vallegato A). 

Nessuno ch iedendo di p a r l a r e sul l 'ar­
ticolo 10 e sull 'unico e m e n d a m e n t o p re ­
sentato , chiedo al re la tore pe r la maggio­
r a n z a di e spr imere il p a r e r e della Com­
missione. 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. La Commissione espr ime p a r e r e 
favorevole su l l ' emendamento 10.1 del Go­
verno. Si t r a t t a infatti di u n e m e n d a m e n t o 
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che recepisce alcune, diciamo, volontà del 
Senato relative alla p receden te legge Bas-
sanini. Per evitare di modificare quel testo 
e quindi di r i m a n d a r l o alla Camera dei 
deputat i , abb i amo concorda to di recepire 
in questa sede quelle indicazioni, così da 
evitare u n ul ter iore passaggio. Mi auguro, 
ovviamente, che analogo c o m p o r t a m e n t o 
assuma il Senato q u a n d o il provvedimento 
giungerà al l 'esame dell 'a l t ro r a m o del 
Par lamento . 

PRESIDENTE. Non sempre la rec ipro­
cità è u n bene consueto ! Sper i amo ! 

Il Governo in tende aggiungere qualco­
sa ? 

FRANCO BASSANINI, Ministro per la 
funzione pubblica e gli affari regionali. No, 
signor Presidente; mi l imito sol tanto a 
r accomandare l 'approvazione del l 'emen­
damento 10.1. 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , median te 

procedimento elet tronico, su l l ' emenda­
mento 10.1 del Governo, accet ta to dalla 
Commissione. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Presenti 372 
Votanti 343 
Astenuti 29 
Maggioranza 172 

H a n n o votato sì .... 336 
H a n n o votato no ... 7 

(La Camera approva). 

Passiamo alla votazione dell 'art icolo 
10. 

Ha chiesto di pa r l a r e per d ichiaraz ione 
di voto l 'onorevole Nuccio Car ra ra . Ne ha 
facoltà. 

NUCCIO CARRARA. Desidero mot ivare 
brevemente il voto favorevole dei deputa t i 
di al leanza nazionale . Infatti, sono state 
recepite dal Governo a lcune richieste, 

sopra t tu t to quelle in o rd ine al differi­
m e n t o dei t e rmin i per a t t endere l'esito dei 
lavori della Commissione b icamera le e poi 
decidere . 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian t e 

p roced imen to elettronico, sul l 'ar t icolo 10, 
nel testo modificato da l l ' emendamen to ap ­
provato . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r isul ta to della votazione: 

Present i 403 
Votanti 372 
Astenuti 31 
Maggioranza 187 

H a n n o votato sì .... 370 
H a n n o votato no ... 2 

(La Camera approva). 

Pass iamo al l 'esame dell 'ar t icolo 11, nel 
testo della Commissione, e del complesso 
degli e m e n d a m e n t i e del l 'ar t icolo aggiun­
tivo ad esso p resen ta to (vedi Vallegato A). 

Nessuno chiedendo di pa r l a re , invito il 
re la tore per la maggioranza ad e sp r imere 
il p a r e r e della Commissione sugli emen­
damen t i e sull 'art icolo aggiuntivo presen­
tati . 

Onorevole Novelli, le r i co rdo che gli 
e m e n d a m e n t i da Nuccio C a r r a r a 11.14 a 
Nuccio Ca r r a r a 11.12, nonché gli emen­
damen t i da Nuccio C a r r a r a 11.16 ad 
Armaro l i 11.21, e da Armaro l i 11.20 a 
Cola 11.27 sono di n a t u r a formale e 
pe r t an to n o n s a r a n n o posti in votazione. 

Prego, onorevole re la tore . 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. La Commissione espr ime p a r e r e 
favorevole su l l ' emendamento 11.38 della 
Commissione e con t ra r io sugli e m e n d a ­
ment i Nuccio Ca r r a r a 11.11 e 11.10 
nonché Selva 11.18. Il pa r e r e è favorevole 
su l l ' emendamento 11.1 del Governo. 

Infine, la Commissione espr ime p a r e r e 
con t ra r io sull 'art icolo aggiuntivo F o n t a n 
11.02. 
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PRESIDENTE. Il G o v e r n o ? 

FRANCO BASSANINI, Ministro per la 
funzione pubblica e gli affari regionali II 
pa re r e del Governo è conforme a quello 
espresso dal re la tore . 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nomina le , median te 

p roced imento elet tronico, su l l ' emenda­
men to 11.38 della Commissione, accet ta to 
dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i su l ta to della votazione: 

Present i 382 
Votanti 352 
Astenuti 30 
Maggioranza 177 

H a n n o votato sì .... 348 
H a n n o votato no ... 4 

(La Camera approva). 

PAOLO ARMAROLI. Chiedo di pa r l a r e 
per u n r i ch iamo al regolamento . 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

PAOLO ARMAROLI. Signor Presidente, 
ella all ' inizio della seduta e poi pochi 
minut i fa ha r i corda to che n o n avrebbe 
posto in votazione degli e m e n d a m e n t i 
perché considerat i m e r a m e n t e formali . 
Ebbene, signor Pres idente mi chiedo se 
tu t to questo, cioè la configurazione di u n 
genere « e m e n d a m e n t o formale », corr i ­
sponda all 'art icolo 89 del regolamento , il 
quale — lo leggo pe r intell igenza di tut t i — 
recita: « Il Pres idente ha facoltà di negare 
l 'accettazione e lo svolgimento di ordini 
del giorno, e m e n d a m e n t i od articoli ag­
giuntivi che s iano formulat i con frasi 
sconvenienti , » - non è ques to il caso -
« o s iano relativi ad a rgoment i affatto 
es t ranei all 'oggetto della discussione, » — e 
non è neanche ques to il caso — « ovvero 
siano preclusi da precedent i del iberazioni 

e può rif iutarsi di met ter l i in votazione ». 
A quest i t r e casi previsti dal regolamento 
se ne è aggiunto nella prassi , a lmeno in 
questa legislatura, u n q u a r t o che esula. Mi 
chiedo se in u n o r d i n a m e n t o l ibera ldemo-
crat ico e in u n P a r l a m e n t o l ibero non 
valga il pr incipio - e mi rivolgo segnata­
men te a lei, signor Pres idente , che so 
impregna to di sen t iment i liberali - per 
cui tu t to ciò che n o n è pro ib i to espres­
samente dal r ego lamento è ammesso . 

Io so che lei, Pres idente , in interiore 
homine, la pensa e sa t t amen te come me. 
Perché, a l lora gli e m e n d a m e n t i considerat i 
m e r a m e n t e formali n o n sono posti in 
votazione ? 

PRESIDENTE. Dall 'esterno, invece che 
dal l ' in terno, posso dar le u n a r isposta sulla 
base di u n a circolare in terpre ta t iva che, 
come lei sa, in u n cer to senso cristallizza 
u n a prass i e la rende , come dire, forma­
lizzata e qu ind i a t tuabi le anche da pa r t e 
di chi esegue il compito , s empre mol to 
gradito, di r a p p r e s e n t a r e la Pres idenza. 

Nella c i rcolare (punto 5.5, pagina 11) si 
legge: « Gli e m e n d a m e n t i m e r a m e n t e for­
mali n o n sono posti in votazione, m a sono 
presi in cons ideraz ione ai soli fini del 
coo rd inamen to formale del tes to ». Poiché 
lei, onorevole Armarol i , è u n ass iduo 
f requenta tore ed anche valido compo­
nente della Giunta pe r il regolamento , sa 
beniss imo che ciò co r r i sponde ad una 
linea per la quale , i nd ipenden temen te dal 
testo scri t to dell 'ar t icolo da lei r ich iamato , 
che cont iene a lcune previsioni tassative, ve 
ne sono a l t re che obbediscono al cr i ter io 
di b u o n a n d a m e n t o dei lavori dell 'Assem­
blea, cr i ter io al quale ci a t t en iamo, indi­
penden t emen te dalle considerazioni in­
te rne o poli t iche (la r ingraz io per aver­
mele a t t r ibui te) che esu lano dal compi to 
che svolgo in ques to m o m e n t o . 

Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , median te 

p roced imen to elet t ronico, sul l 'emenda­
men to Nuccio C a r r a r a 11.11, non accet­
ta to dalla Commiss ione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 
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Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 376 
Votanti 351 
Astenuti 25 
Maggioranza 176 

H a n n o votato sì .... 119 
H a n n o votato no ... 232 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elettronico, su l l ' emenda­
men to Nuccio C a r r a r a 11.10, non accet­
ta to dalla Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 369 
Votanti 336 
Astenuti 33 
Maggioranza 169 

H a n n o votato sì .... I l i 
H a n n o votato no ... 225 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elet tronico, su l l ' emenda­
men to Selva 11.18, non accet tato dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 370 
Votant i 346 
Astenuti 24 
Maggioranza 174 

H a n n o votato sì .... 119 
H a n n o votato no ... 227 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elettronico, su l l ' emenda­
men to del Governo 11.1, accet ta to dalla 
Commissione. 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r isul ta to della votazione: 

Present i 379 
Votanti 350 
Astenuti 29 
Maggioranza 176 

H a n n o votato sì .... 348 
H a n n o votato no ... 2 

(La Camera approva). 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet tronico, sul l 'ar t icolo 11 
nel testo modificato dagli e m e n d a m e n t i 
approvat i . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 382 
Votanti 373 
Astenuti 9 
Maggioranza 187 

H a n n o votato sì .... 269 
H a n n o votato no ... 104 

(La Camera approva). 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet tronico, sull 'ar t icolo ag­
giuntivo Fon tan 11.02, non accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 380 
Votanti 377 
Astenuti 3 
Maggioranza 189 

H a n n o votato sì 30 
H a n n o votato no ... 347 

(La Camera respinge). (Segue la votazione). 
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Modifica del calendario dei lavori dell'As­
semblea e calendario dei lavori per il 
periodo 14-30 aprile 1997. 

PRESIDENTE. Comunico che la Con­
ferenza dei pres ident i di gruppo, r iunitasi 
in data odierna , ha convenuto che nella 
giornata di domani , mercoledì 9 aprile, 
l 'Assemblea prosegui rà i p rop r i lavori in 
seduta n o t t u r n a con lo svolgimento, a 
par t i re dalle ore 20,30 circa, della discus­
sione sulle linee general i dei seguenti 
progetti di legge: n. 110 e abbinat i (Abuso 
d'ufficio); n. 1851 (Archiviazione dei p ro ­
cedimenti penal i e oblazione); n. 2257 
(Celebrazione 50° anniversar io della p ro ­
c lamazione della Repubbl ica) ; n. 2896 
(Percorsi giubilari e pellegrinaggi al di 
fuori del Lazio); nn . 2004 e 1601-A (Pro­
cura alle liti). 

È s tato inol t re convenuto di inser ire 
al l 'ordine del g iorno di doman i l 'esame 
del disegno di legge n. 2796 di ratifica del 
t ra t ta to di amicizia e col laborazione Ita­
l ia-Ucraina. 

A seguito della r iun ione della Confe­
renza dei pres ident i di g ruppo è stato 
altresì predisposto , ai sensi del c o m m a 3, 
dell 'articolo 24 del regolamento , il se­
guente ca lendar io dei lavori pe r il per iodo 
14-30 apri le 1997: 

Lunedì 14 aprile (pomeridiana): 

Discussione sulle linee generali , o 
relativo seguito, di proget t i di legge iscritti 
nel p recedente ca lendar io e n o n conclusi. 

Martedì 15 e mercoledì 16 aprile (an­
timeridiana): 

Svolgimento di in terpel lanze e di 
interrogazioni ; 

(pomeridiana): 

Seguito del l 'esame delle propos te di 
legge nn. 1850 e 2084-A (Depenalizzazio­
ne dei reat i minor i ) ; 

Seguito del l 'esame della p ropos ta di 
legge n. 110 ed abb . (Abuso d'ufficio); 

Seguito del l 'esame della p ropos ta di 
legge n. 1851 (Archiviazione dei p roced i ­
ment i penal i e oblazione); 

Seguito del l 'esame della p ropos ta di 
legge n. 2257 (50° Anniversar io della p r o ­
c lamazione della Repubbl ica) (approvata 
dalla IV Commissione del Senato); 

Seguito del l 'esame del disegno di 
legge n. 2896 (Percorsi giubilari fuori del 
Lazio); 

Seguito del l 'esame delle p ropos te di 
legge n. 2004 e 1601-A (Procura alle liti) 
(approvata dalla II Commissione del Se­
nato); 

E s a m e della p ropos ta di legge 
n. 1161 ed abb . (Obiezione di coscienza) 
(approvata dal Senato); 

Seguito della discussione sulle l inee 
general i della p ropos ta di legge n. 244 e 
abb . (Misure di prevenzione della co r ru ­
zione) (tempo contingentato). 

Mercoledì 16 aprile, alle o re 12, è 
convocato il Pa r l amen to in seduta c o m u n e 
per p rocede re all 'elezione di u n giudice 
della Corte cost i tuzionale. 

All'inizio della seduta pomer id i ana di 
mercoledì 16 apri le avrà luogo lo svolgi­
m e n t o di in ter rogazioni a r i spos ta i m m e ­
diata . 

Giovedì 17 aprile (antimeridiana): 

Svolgimento di in terpe l lanze e di 
in terrogazioni ; 

(pomeridiana): 

Eventuale del iberazione ai sensi del­
l 'articolo 96-bis, c o m m a 3, del regola­
m e n t o sul decreto-legge n. 79 del 1997 
(Misure di r iequi l ibr io della f inanza p u b ­
blica) (3489); 

Seguito del l 'esame di a rgoment i 
iscritti in ca lendar io e non conclusi; 

Discussione sulle linee generali del 
disegno di legge n. 3468 (Promozione del­
l 'occupazione) (approvato dal Senato). 

Nella se t t imana dal 21 al 24 apri le la 
Camera sospenderà i p ropr i lavori. 
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Lunedì 28 (pomeridiana), martedì 29 e 
mercoledì 30 aprile (antimeridiana, pome­
ridiana ed eventualmente notturna) (con 
votazioni a partire dalla seduta pomeri­
diana di lunedì): 

Esame del disegno di legge di conver­
sione del decreto-legge n. 79 del 1997 
(Misure di r iequil ibrio della f inanza p u b ­
blica) (3489) (scadenza 29 maggio 1997). 

Il Presidente si r iserva di inser i re nel 
presente calendario: Tesarne di ul ter iori 
disegni di legge di conversione; Tesarne di 
disegni di legge di ratifica in s ta to di 
relazione; del iberazioni in ma te r i a di in­
sindacabili tà. 

La Conferenza dei pres ident i di g ruppo 
ha altresì convenuto che la Camera p ro ­
seguirà i p ropr i lavori, con votazioni, da 
lunedì 5 maggio (seduta pomer id iana ) a 
giovedì 8 maggio (seduta an t imer id iana) . 

Avverto infine che la Conferenza dei 
presidenti di g ruppo ha convenuto in 
ordine alla r ipresa televisiva d i re t ta di una 
par te del dibat t i to di d o m a n i relativo alle 
comunicazioni del Governo e alle mozioni 
sulla missione di pace mul t inaz iona le in 
Albania. 

La r ipresa televisiva d i re t ta r iguarderà 
in par t icolare la replica del Governo e le 
dichiarazioni di voto dei r app resen tan t i 
dei gruppi . 

MAURIZIO GASPARRI. Chiedo di pa r ­
lare. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

MAURIZIO GASPARRI. H o senti to che 
è stata inseri ta nel ca lendar io delTAssem-
blea la legge sull 'obiezione di coscienza. 
Noi abbiamo sollevato alla Pres idenza 
della Camera e alla Pres idenza del Senato, 
sin qui con scarso successo, u n p rob lema 
relativo all 'articolo 78 del regolamento 
della Camera, che r ichiede u n coordina­
men to t ra i due r ami del Pa r l amen to 
q u a n d o si t ra t t ino mate r i e omologhe. Il 
Governo infatti ha p resen ta to u n disegno 
di legge istitutivo del servizio civile che 
supera il p rob lema dell 'obiezione di co­

scienza perché , d a n d o la possibilità agli 
obiet tori e ai n o n obiet tor i di effettuare 
u n servizio civile, di fatto è add i r i t tu ra 
u l t roneo r ispet to agli scopi della legge 
sull 'obiezione di coscienza. 

Colgo l 'occasione della comunicaz ione 
all 'Assemblea del ca lendar io per sollevare 
nuovamente il p rob lema , in q u a n t o si 
r ischia di approva re u n a legge che sarà 
supera ta q u a n t o p r ima , pe r volontà del­
l 'esistente Governo, da u n disegno di legge 
sul servizio civile che ha come f i rmatar i 
Prodi, Andrea t t a e n u m e r o s i espert i di 
quest ioni mil i tar i . Noi r i p r o p o r r e m o la 
quest ione del r i spet to del regolamento, 
perché o si sa rebbe dovuta abb ina re la 
discussione in aula del disegno di legge 
istitutivo del servizio civile p resen ta to dal 
Governo a quella del p rovvedimento sul­
l 'obiezione di coscienza, o p p u r e si sa rebbe 
dovuto sospendere in ques to r a m o del 
Pa r l amen to l 'esame di ques t 'u l t imo prov­
vedimento in a t tesa che fosse approva to il 
disegno di legge sul servizio civile. La 
fretta è tale che, p u r n o n essendosi ancora 
svolto l 'esame degli e m e n d a m e n t i in Com­
missione, si passa d i r e t t amen te al l 'esame 
in Assemblea, con il p re tes to che vi è un 
re ferendum, pe ra l t ro p ropos to dai fautori 
dell 'obiezione di coscienza, che n o n capi­
sco perché t e m a n o u n r e f e r endum da essi 
stessi sollecitato. In real tà , dovrebbero 
volerlo per avere u n a legi t t imazione de­
mocrat ica . Vi sono a n c h e a l t re normat ive 
che sono ma te r i a re fe rendar ia ; non si 
capisce se anch 'esse con la stessa solleci­
tudine s a r a n n o sot toposte a l l 'a t tenzione 
dell 'Assemblea. 

Ho voluto sollevare ques to p rob lema 
perché anche in seguito sa rà causa di u n a 
lunga e faticosa discussione. Se infatti in 
Commissione la discussione degli emen­
dament i è s ta ta impedi ta sulla base del 
regolamento d icendo che si sa rebbe po­
tu ta svolgere in aula, nessuno si meravigli 
se la discussione in ques ta sede sarà 
lunga, impegnativa, del icata e con molti 
emendamen t i . Anche la p ropos ta di legge 
sul servizio civile che il Governo ha 
presen ta to al Sena to ver rà da noi r ip ro­
posta sotto forma di e m e n d a m e n t i per 
vedere se il Governo voterà con t ro p rò -
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poste di modifica che r ip rendono il suo 
testo o se a quel p u n t o non esisterà più; 
il che sarà u n sollievo sia per gli obiettori , 
sia per il servizio civile, sia per tut t i gli 
italiani. 

PRESIDENTE. Onorevole Gasparr i , lei 
ha p r e a n n u n z i a t o un'at t ivi tà che sarà au­
torevolmente esposta e por ta ta al l 'a t ten­
zione della Conferenza dei president i di 
gruppo, dove q u a n t o lei ha oggi riferito è 
già s tato valuta to . Lei per spiri to di lealtà 
ha voluto p r e a n n u n z i a r e un 'u l te r iore ini­
ziativa; tu t te le o rd inanze sono revocabili, 
di conseguenza, q u a n d o sarà esamina ta 
nella sede p r o p r i a (in quest 'aula si è avuto 
solo un p reannunz io ) , sarà valutata l'ef­
ficacia della mi su ra da lei r ichiesta. 

Si riprende la discussione 
del disegno di legge n. 2564. 

Pass iamo al l 'esame dell 'articolo 12, nel 
testo della Commissione, e del complesso 
degli emendamen t i , s u b e m e n d a m e n t o e 
articoli aggiuntivi ad esso presenta t i (vedi 
l'allegato A). 

Avverto che l ' emendamen to 12.108 del 
Governo cont iene u n e r ro re di s tampa: 
alla t e rza riga, dopo le parole « è delegato 
ad » devono aggiungersi le seguenti: « ema­
na re n o r m e legislative ». 

Nessuno ch iedendo di pa r l a re sull 'ar­
ticolo 12 e sul complesso degli emenda ­
menti , s u b e m e n d a m e n t o ed articoli ag­
giuntivi ad esso presentat i , chiedo al 
re la tore pe r la maggioranza di e spr imere 
il p a r e r e della Commissione. 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. E s p r i m o p a r e r e cont ra r io sul­
l ' emendamen to Nuccio Car ra ra 12.9 e 
pa re r e favorevole su l l ' emendamento 
12.108 del Governo. Il pa re re è altresì 
con t ra r io sugli e m e n d a m e n t i Giancar lo 
Giorgetti 12.4, Selva 12.15 , sugli identici 
e m e n d a m e n t i Nuccio Ca r r a r a 12.33 e Te­
resio Delfino 12.110, Contento 12.31 e 
12.32, Nuccio C a r r a r a 12.37 e 12.36 
nonché sugli identici emendamen t i Cava­
liere 12.6 e Piscitello 12.53. Il pa r e r e è 

con t ra r io sugli emendamen t i Nan ia 12.22, 
Nuccio C a r r a r a 12.45, 12.44, Nan ia 12.43. 
Il p a r e r e è invece favorevole su l l ' emenda­
m e n t o 12.55 del Governo. L ' e m e n d a m e n t o 
Caveri 12.57 ver rebbe assorbi to dal l 'ap­
provazione de l l ' emendamento 12.55 del 
Governo. Inol t re il pa re r e è con t ra r io 
sugli e m e n d a m e n t i Nuccio C a r r a r a 12.52, 
Covre 12.100, Giancar lo Giorgetti 12.8. 
Infine il p a r e r e è favorevole sul subemen­
d a m e n t o 0.12.56.1 della Commiss ione e 
su l l ' emendamen to 12.56 del Governo. 

PRESIDENTE. Il Gove rno? 

FRANCO BASSANINI, Ministro per la 
funzione pubblica e gli affari regionali II 
Governo concorda con il p a r e r e espresso 
dal re la to re pe r la maggioranza . 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian t e 

p roced imen to elettronico, su l l ' emenda­
m e n t o Nuccio Ca r r a r a 12.9, n o n accet ta to 
dalla Commiss ione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r isul ta to della votazione: 

Present i 345 
Votant i 322 
Astenut i 23 
Maggioranza 162 

H a n n o votato sì .... 118 
H a n n o votato no ... 204 

(La Camera respinge). 

Pass iamo alla votazione de l l ' emenda­
m e n t o 12.108 del Governo. 

Ha chiesto di pa r l a re per d ich ia raz ione 
di voto l 'onorevole Nuccio C a r r a r a . Ne h a 
facoltà. 

NUCCIO CARRARA. Signor Presidente , 
onorevoli colleghi, no t i amo con piacere 
che ne l l ' emendamen to del Governo è 
scomparsa l 'originaria let tera b), che p re ­
vedeva l ' aumento delle imposte e dei 
t r ibut i locali s ino ad u n mass imo del 15 
per cento ol t re il te t to mass imo consent i to 
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dalla legge. Noi ci e ravamo fe rmamente 
opposti e adesso no t i amo con piacere che 
il Governo ha accolto i nostr i emenda ­
ment i soppressivi. Questo da rà un respiro 
di sollievo ai cont r ibuent i italiani, fugherà 
s icuramente una p a u r a ed in par t icolare 
scongiurerà il t an to t emu to a u m e n t o del-
PICI, che avrebbe avuto r ipercussioni si­
cu ramen te negative sul m o n d o delPedili-
zia. 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , median te 

p roced imento elet tronico, sul l ' emenda­
men to 12.108 del Governo, accet ta to dalla 
Commissione. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Presenti 352 
Votanti 243 
Astenuti 109 
Maggioranza 122 

H a n n o votato sì .... 241 
H a n n o votato no ... 2 

(La Camera approva). 

Indico la votazione nominale , median te 
procedimento elet tronico, sul l ' emenda­
men to Nuccio Ca r r a r a 12.45, non accet­
ta to dalla Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Presenti e votanti 362 
Maggioranza 182 

H a n n o votato sì .... 149 
H a n n o votato no ... 213 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , median te 
p roced imento elet tronico, sul l ' emenda­
men to Nuccio Ca r r a r a 12.44, non accet­
ta to dalla Commissione né dal Governo. 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i su l ta to della votazione: 

Present i e votant i 346 
Maggioranza 174 

H a n n o votato sì .... 136 
H a n n o votato no ... 210 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elet t ronico, su l l ' emenda­
m e n t o Nania 12.43, non accet ta to dalla 
Commiss ione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 358 
Votant i 331 
Astenut i 27 
Maggioranza 166 

H a n n o votato sì .... 114 
H a n n o votato no ... 217 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nomina le , median te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emenda­
m e n t o 12.55 del Governo, accet ta to dalla 
Commiss ione. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 352 
Votant i 327 
Astenut i 25 
Maggioranza 164 

H a n n o votato sì .... 326 
H a n n o votato no ... 1 

(La Camera approva). 

Per effetto del l 'approvazione di questo 
e m e n d a m e n t o r isul ta assorbi to l 'emenda­
m e n t o Caveri 12.57. 

Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , median te 

p roced imen to elet tronico, sul l 'emenda-(Segue la votazione). 
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mento Nuccio Car ra ra 12.52, n o n accet­
ta to dalla Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r isul ta to della votazione: 

Presenti 357 
Votanti 335 
Astenuti 22 
Maggioranza 168 

H a n n o votato sì .... 115 
H a n n o votato no ... 220 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elettronico, su l l ' emenda­
men to Covre 12.100, non accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r isul ta to della votazione: 

Presenti 345 
Votanti 339 
Astenuti 6 
Maggioranza 170 

H a n n o votato sì .... 128 
H a n n o votato no ... 211 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elettronico, su l l ' emenda­
m e n t o Giancar lo Giorgetti 12.8, n o n ac­
cet ta to dalla Commissione né dal Go­
verno. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r isul ta to della votazione: 

Present i 358 
Votanti 357 
Astenuti 1 
Maggioranza 179 

H a n n o votato sì .... 134 
H a n n o votato no ... 223 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nomina le , med ian t e 
p roced imen to elet t ronico, sul s u b e m e n d a ­
m e n t o 0.12.56.1 della Commiss ione accet­
ta to dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i e votant i 373 
Maggioranza 187 

H a n n o votato sì .... 366 
H a n n o votato no ... 7 

(La Camera approva). 

Indico la votazione nomina le , med ian t e 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emenda­
m e n t o 12.56 del Governo, acce t ta to dalla 
Commissione, nel testo modif icato dal 
s u b e m e n d a m e n t o approva to . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i e votant i 364 
Maggioranza 183 

H a n n o votato sì .... 364 

(La Camera approva). 

Indico la votazione nomina le , med ian t e 
p roced imen to elet tronico, sul l 'ar t icolo 12, 
nel testo modificato dagli e m e n d a m e n t i 
approvat i . 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 382 
Votanti 350 
Astenuti 32 
Maggioranza 176 

H a n n o votato sì .... 227 
H a n n o votato no ... 123 

(La Camera approva). 

Dobbiamo ora passa re agli articoli ag­
giuntivi presenta t i al l 'ar t icolo 12. 
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Chiedo al re la tore per la maggioranza 
di espr imere su di essi il p a r e r e della 
Commissione. 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza- La Commiss ione espr ime pa re re 
favorevole sul suo art icolo aggiuntivo 
12.011. L'art icolo aggiuntivo Caveri 12.03 
r isul terebbe assorbi to dall 'eventuale ap ­
provazione di quello della Commissione. 

La Commissione a l l 'unanimi tà e con il 
pa re re favorevole del Governo invita i 
p resenta tor i degli identici articoli aggiun­
tivi Leoni 12.04, Di Bisceglie 12.05, Pistone 
12.06 e Scalia 12.07, e degli articoli 
aggiuntivi Scalia 12.08 e 12.09 a r i t i rarl i . 
Infatti d ' intesa con il pres idente della I 
Commissione (Affari costituzionali) del 
Senato, sena to re Villone, questa mate r ia è 
inserita nel l 'a t to Sena to n. 1388. 

Il re la tore di quel disegno di legge ha 
rivolto l'invito a n o n polverizzare ul ter ior­
mente la mate r ia . Il provvedimento, che 
assorbirà i sei articoli aggiuntivi, ar r iverà 
quan to p r i m a al l 'esame di questo r a m o 
del Pa r l amento : da qui l'invito a r i t i rarl i . 
Se, invece, i p resen ta to r i sono di opinione 
diversa, ne poss iamo par la re , anche se 
credo che debba essere accolto l'invito 
unan ime della Commissione, con il pa re re 
favorevole del Governo, a r i t i rarl i . 

La Commiss ione esprime, infine, pa­
rere con t ra r io sugli articoli aggiuntivi 
Fontan 12.01 e 12.02. 

PRESIDENTE. Al m o m e n t o oppor tuno 
interpel lerò i p resen ta to r i di questi ar t i ­
coli aggiuntivi, che spero vo r r anno tener 
conto delle osservazioni del re la tore per la 
maggioranza. 

Il Governo ? 

FRANCO BASSANINI, Ministro per la 
funzione pubblica e gli affari regionali. Il 
Governo espr ime pa re r e favorevole sul­
l 'articolo aggiuntivo 12.011 della Commis­
sione, m e n t r e r i t iene assorbi to l 'articolo 
aggiuntivo Caveri 12.03. 

Veniamo agli articoli aggiuntivi che 
tendono a r ip r i s t inare u n art icolo del 
testo del disegno di legge che ci perviene 
dal Senato e che fu in t rodot to per inizia­

tiva del collega sena tore D'Onofrio (non 
era d u n q u e compreso nel testo or iginario 
del Governo). 

Al Sena to il Governo si d ichiarò favo­
revole, d i m o s t r a n d o di non avere obie­
zioni nel mer i to . Tuttavia il testo è già 
s tato inser i to nel l ' ambi to di u n a r i forma 
della disciplina delle a ree met ropol i t ane 
nel l 'a t to del Sena to n. 1388, come pera l ­
t ro sottol ineava il re la tore . 

La valutazione secondo la quale, a Dio 
piacendo, si dovrebbe a r r ivare anche per 
il disegno di legge n. 1388 - cioè per il 
p rovvedimento di r i forma della legge 
n. 142 — ad u n a rap ida approvaz ione 
consiglierebbe di lasciare in quella sede 
ques ta disciplina. 

Tuttavia - lo r ipeto - il Governo non 
ha e n o n p u ò avere obiezioni nel mer i to , 
visto che al Sena to si e ra d ich iara to 
favorevole. Se pe r ò vogliamo evitare di 
a l largare u l t e r io rmente la ma te r i a di que­
sto disegno di legge, togliendo a lcune 
n o r m e dal l 'a l t ro che è in corso di a p p r o ­
vazione al Senato , po t rebbe essere oppor ­
t u n o seguire il consiglio del re la tore per la 
maggioranza . 

Anche il Governo si dichiara , infine, 
con t ra r io agli articoli aggiuntivi Fon t an 
12.01 e 12.02. 

PRESIDENTE. Pass iamo alla votazione 
dell 'art icolo aggiuntivo 12.011 della Com­
missione. 

Ha chiesto di pa r l a r e per d ichiaraz ione 
di voto l 'onorevole Vito. Ne ha facoltà. 

ELIO VITO. Signor Presidente , 
l ' es t rema cor re t tezza del re la tore Novelli 
p robab i lmen te lo ha po r t a to a n o n dire 
tu t ta la verità su ques ta faccenda e su 
quella delle a ree met ropol i tane . 

Signor Presidente , colleghi, signor mi­
nis t ro Bassanini , ques ta è u n a vicenda che 
pa r t e da lontano, a lmeno dalla scorsa 
legislatura quando , anche per l 'iniziativa 
d e t e r m i n a n t e del collega Novelli, la Ca­
m e r a approvò a larghissima maggioranza, 
p r a t i camen te a l l 'unanimità , con il voto 
con t ra r io di u n a t tuale r app resen tan te del 
Governo — n o n svelo u n mis tero — l 'ono­
revole Vigneri, u n a propos ta di legge per 
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l ' istituzione delle a ree met ropol i tane . Si 
t ra t tava di un provvedimento che in ten­
deva nello stesso t e m p o modif icare e da re 
a t tuazione alla legge n. 142 pe r la pa r t e 
che scandalosamente è r imas ta più inat­
tua ta della p r ima legge di r i forma delle 
au tonomie locali, quella concernen te ap ­
pun to l ' istituzione delle a ree metropol i ­
tane . 

Il collega Novelli n o n ha de t to tu t ta la 
verità per corret tezza, pe rché quella legge, 
nella scorsa legislatura, così c lamorosa­
mente approvata alla Camera , fu anche 
così c l amorosamente fe rmata al Sena to 
per le t ipiche resis tenze che sul l 'a t tua­
zione delle a ree met ropo l i t ane ci sono 
sempre state in passa to da pa r t e degli 
amminis t ra to r i dei g randi comuni , in que­
sto caso da pa r t e degli ammin i s t r a to r i 
progressisti dei grandi comuni — Roma, 
Napoli — che si opposero a quella r i forma, 
come in passato altr i ammin i s t r a to r i locali 
si e r ano opposti alla r i forma del l 'area 
metropol i tana . 

In questa legislatura — veniamo all 'at­
tuali tà, signor Pres idente — il Governo ha 
r ipresenta to più volte in vari progett i di 
legge, o ra in quello al Senato, n o r m e di 
modifica della legge n. 142, che pe rò sono 
ben distanti dal testo votato dalla Camera 
nella scorsa legislatura. Alla Camera in­
vece è s tata r ipresenta ta , anche pe r ini­
ziativa dell 'onorevole Novelli o l t reché del 
sottoscrit to, la stessa p ropos ta di legge già 
votata dalla Camera e per la quale è s ta ta 
t ra l 'altro anche d ich ia ra ta l 'urgenza. 
Questa propos ta di legge è al l 'esame della 
I Commissione affari costi tuzionali . 

Sono d 'accordo con la p ropos ta del 
re la tore , che mi p a r e espr ima il p a r e r e 
u n a n i m e della I Commissione, di n o n 
esaminare in ques ta fase le p ropos te di 
modifica della legge n. 142 che interferi­
scono con la r i forma del l 'area metropol i ­
tana, anche per non appesan t i re u n prov­
vedimento che già t r a t t a - d ic iamo la 
verità ! — svariate e molteplici mater ie . 
Aggiungo inol tre alla p ropos ta del l 'onore­
vole re la tore che ciò va fatto n o n solo 
perché di ques ta ma te r i a si sta occupando 
il Senato nel l 'esame di un apposi to dise­
gno di legge governativo, m a anche pe rché 

è al l 'esame della I Commissione il prov­
vedimento approva to dalla Camera nella 
scorsa legislatura pe r il quale la Camera 
stessa ha già del ibera to l 'urgenza. Mi 
auguro p e r t a n t o che il Pa r l amen to esa­
mini r a p i d a m e n t e t an to il disegno di legge 
del Governo, q u a n t o il provvedimento 
r ip resen ta to alla Camera , che si p r o p o n e 
di da re f inalmente a t tuaz ione alla legge 
n. 142 e di is t i tuire nel nos t ro paese 
ques to m o d e r n o s t r u m e n t o di governo 
delle a ree met ropo l i t ane che è s tato p re ­
visto quasi u n decennio fa e che non si 
riesce ad a t t u a r e pe r le resis tenze degli 
ammin i s t r a to r i locali. 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imen to elet tronico, su l l ' emenda­
m e n t o 12.011 della Commissione, accet­
ta to dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i su l ta to della votazione: 

Present i 331 
Votant i 311 
Astenut i 20 
Maggioranza 156 

H a n n o votato sì .... 310 
H a n n o votato no ... 1 

(La Camera approva). 

È così assorbi to l 'articolo aggiuntivo 
Caveri 12.03. 

Pass iamo o ra agli identici articoli ag­
giuntivi Leoni 12.04, Di Bisceglie 12.05, 
Pistone 12.06, Scalia 12.07, 12.08 e 12.09, 
dei quali la Commissione ed il Governo 
h a n n o chiesto il r i t i ro . 

Onorevole Leoni, accet ta l'invito for­
mula to dalla Commiss ione e dal Governo ? 

CARLO LEONI. Signor Presidente, in­
sieme ad al tr i colleghi di diversi gruppi ho 
p resen ta to ques to art icolo aggiuntivo che, 
come ha r i co rda to lo stesso minis t ro 
Bassanini , aveva lo scopo di re inser i re u n 
testo già approva to dal Senato e, a nos t ro 
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parere , stralciato dalla Commissione affari 
costituzionali per motivi non del tu t to 
comprensibi l i . 

Ho consul ta to ovviamente gli al tr i col­
leghi f i rmatar i e s iamo pront i ad acce t ta re 
l'invito al r i t i ro pu rché da pa r t e del 
Governo ci sia l ' impegno affinché ques to 
testo, le cui disposizioni sono con tenu te 
nel provvedimento di modifica della legge 
n. 142 a t tua lmente al l 'esame del Senato , 
sia condot to in por to in tempi adeguat i . A 
tal fine ovviamente devono impegnars i 
anche tu t te le forze politiche. 

Ribadisco che a questa condizione, sia 
p u r e a mal incuore , accet t iamo l'invito al 
r i t i ro. 

PRESIDENTE. Sta bene, onorevole 
Leoni; poi il Governo dirà se le sue 
osservazioni t rovano, come credo, acco­
glienza. 

Onorevole Di Bisceglie, anche lei ac­
cetta l'invito al r i t i ro ? 

ANTONIO DI BISCEGLIE. Mi associo 
alle considerazioni del collega Leoni e 
quindi aderisco all 'invito al r i t i ro formu­
lato dal re la tore e dal Governo. 

PRESIDENTE. Sta bene, onorevole Di 
Bisceglie. 

Onorevole Pistone ? 

GABRIELLA PISTONE. Anche noi r i ­
t i r iamo l 'articolo aggiuntivo e, sottoli­
neando le considerazioni del collega 
Leoni, invit iamo il Governo e lo stesso 
Pa r l amen to (poiché facciamo r i fer imento 
ad u n provvedimento a t tua lmen te al­
l 'esame del Senato) ad impegnars i af­
finché i t empi di approvazione s iano 
rapidi . Mi cor re l'obbligo pe rò di sottoli­
neare il caso assai curioso di provvedi­
ment i il cui testo, emenda to al Sena to 
consenziente il Governo, viene r ipo r t a to 
alla s tesura originaria alla Camera e 
viceversa. Si t ra t ta di un fenomeno che si 
verifica spesso e che deve essere oggetto di 
censura da pa r t e nostra . 

PRESIDENTE. Il b icamera l i smo ha ta­
lune s to r tu re ! Sta bene, onorevole Pi­
stone. 

Infine, chiedo all 'onorevole Scalia se 
in tenda ader i re all 'invito al r i t i ro . 

MASSIMO SCALIA. Anche a n o m e del 
collega Cento annunc io il r i t i ro degli 
e m e n d a m e n t i presenta t i con le stesse m o ­
tivazioni espresse dal collega Leoni e le 
stesse richieste al Governo, anche pe rché 
mi s embra che tu t ta la vicenda si sia 
svolta in modo non l ineare, come osser­
vava anche la collega Pistone. V o r r e m m o 
davvero che la de te rminaz ione alla quale 
ha fatto r i fer imento poc 'anzi il min i s t ro 
Bassanini venga d imos t ra ta dal Governo. 
Allo stesso m o d o auspico che l 'appello ai 
gruppi pa r l amen ta r i abbia u n a conse­
guenza positiva nella d i rezione di r isolvere 
u n a quest ione che, sopra t tu t to nei g randi 
centr i u rban i , r isulta essere « calda ». 

PRESIDENTE. Ministro Bassanini , in­
tende fornire i ch iar iment i r ichiesti ? 

FRANCO BASSANINI, Ministro per la 
funzione pubblica e gli affari regionali. Sì, 
Pres idente . 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

FRANCO BASSANINI, Ministro per la 
funzione pubblica e gli affari regionali. 
Ricordo che nel corso del l ' esame in Com­
missione del disegno di legge n. 1388 (il 
testo è esa t tamente quello p re sen ta to dai 
colleghi) il Governo ha già sollecitato 
l ' iscrizione dello stesso a l l 'ordine del 
giorno dell 'Assemblea. Na tu ra lmen te , la 
celerità dell ' i ter d ipenderà poi dall 'at teg­
giamento dei gruppi pa r l amen ta r i , che il 
Governo può solo sollecitare. In ogni caso, 
ci augur i amo che questa disposizione 
possa en t r a r e in vigore q u a n d o si t e r r à la 
pross ima to rna ta di elezioni ammin i s t r a ­
tive, successiva a quella di cui è in corso 
la campagna elettorale. 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imen to elettronico, sull 'art icolo ag­
giuntivo Fon tan 12.01, non accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 
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Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Presenti 352 
Votanti 348 
Astenuti 4 
Maggioranza 175 

H a n n o votato sì 27 
H a n n o votato no ... 321 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , median te 
p roced imento elet tronico, sull 'art icolo ag­
giuntivo Fon tan 12.02, non accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Presenti 349 
Votanti 348 
Astenuti 1 
Maggioranza 175 

H a n n o votato sì 25 
H a n n o votato no ... 323 

(La Camera respinge). 

Passiamo al l 'esame dell 'art icolo 13, nel 
testo della Commissione, e del complesso 
degli e m e n d a m e n t i ad esso presenta t i 
(vedi l'allegato A). 

Avverto che pe r la seguente serie di 
emendamen t i a scalare v e r r a n n o posti in 
votazione, a n o r m a dell 'ar t icolo 85, 
c o m m a 8, del regolamento , solo gli emen­
dament i indicati: 

per la serie da Antonio Pepe 13.59 ad 
Antonio Pepe 13.5 p o r r ò in votazione solo 
gli emendamen t i Antonio Pepe 13.59, Ar­
marol i 13.31 e Antonio Pepe 13.5. 

Nessuno ch iedendo di pa r l a r e sull 'ar­
ticolo 13 e sul complesso degli emenda ­
ment i ad esso presenta t i , chiedo al rela­
tore per la maggioranza di e spr imere su 
di essi il p a r e r e della Commissione. 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. Esp r imo pa re r e con t ra r io sugli 

e m e n d a m e n t i Fragalà 13.101 e 13.100, 
Antonio Pepe 13.3, 13.4 e 13.59, Armaro l i 
13.31 e Antonio Pepe 13.5. 

PRESIDENTE. Il G o v e r n o ? 

FRANCO BASSANINI, Ministro per la 
funzione pubblica e gli affari regionali II 
Governo concorda con il p a r e r e espresso 
dal re la to re per la maggioranza . 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imen to elet tronico, su l l ' emenda­
m e n t o Fragalà 13.101, non accet ta to dalla 
Commiss ione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r isul ta to della votazione: 

Present i e votanti 351 
Maggioranza 176 

H a n n o votato sì .... 135 
H a n n o votato no ... 216 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emenda­
m e n t o Fragalà 13.100, non accet ta to dalla 
Commiss ione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i e votanti 343 
Maggioranza 172 

H a n n o votato sì .... 128 
H a n n o votato no ... 215 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emenda­
m e n t o Pepe 13.3, non accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 
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Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r isul ta to della votazione: 

Presenti 333 
Votanti 307 
Astenuti 26 
Maggioranza 154 

H a n n o votato sì 99 
H a n n o votato no ... 208 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imento elettronico, su l l ' emenda­
men to Pepe 13.4, n o n accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r isul ta to della votazione: 

Presenti 322 
Votanti 299 
Astenuti 23 
Maggioranza 150 

H a n n o votato sì 98 
H a n n o votato no ... 201 

(La Camera respinge). 

Passiamo alla votazione de l l ' emenda­
men to Pepe 13.59. 

Ha chiesto di pa r l a re per d ichiaraz ione 
di voto l 'onorevole Tur ron i . Ne ha facoltà. 

SAURO TURRONI. Signor Presidente , 
vorrei chiedere ai p resen ta to r i de l l ' emenda­
men to in esame di r icons iderare il t e rmine 
richiesto e al Governo ed al re la tore di 
r ivedere il pa re re espresso su l l ' emenda­
mento . Questo per u n a semplicissima ra­
gione. S t iamo acce lerando molt iss imo ta­
lune procedure , ma la vicenda relativa al 
Consiglio super iore dei lavori pubblici , che 
abb iamo recentemente visto a l l 'opera in re­
lazione alla quest ione del sot topasso di Ca­
stel Sant 'Angelo, ci dovrebbe i n d u r r e a far sì 
che i progetti vengano effettivamente esami­
nati in un congruo per iodo di t empo, p rop r io 
per evitare le farse a cui abb i amo recente­
mente assistito. Mi riferisco, cioè, al fatto che 
il Consiglio super iore dei lavori pubblici , 
posto sotto pressione, si sia espresso favore­
volmente per l ' aper tura di u n cant iere in 

assenza di u n proget to, t an to è vero che 
pochi giorni dopo il min is t ro dei lavori p u b ­
blici ha p resen ta to u n proget to al ternat ivo a 
quello già approva to da un organo che 
espr ime consulenza al Governo in tero e ai 
lavori pubblici in m o d o par t ico lare . 

Credo allora, signor Pres idente , colleghi, 
che si debba fare a t tenz ione q u a n d o si 
stabilisce che, decorso il t e rmine di 45 
giorni, c o m u n q u e si in tende au tomat ica ­
men te espresso il p a r e r e favorevole del 
s u p r e m o organo tecnico di consulenza per 
il Governo e per le regioni. Tuttavia, poiché 
i progett i per po te r essere effettivamente 
ben real izzati devono essere ben esaminat i 
e ben control lat i p revent ivamente , r i tengo 
u n e r ro re l ' impostazione data . Se si vuole 
m a n t e n e r e il s i lenzio-assenso, così come 
int rodot to , r i tengo si debba prevedere un 
t e rmine congruo pe rché i progett i , r ipeto, 
s iano ben esaminat i . R icord iamo, pera l t ro , 
q u a n t o affermato dal l 'avvocatura dello 
Stato nella re laz ione di m i n o r a n z a p ropr io 
in o rd ine alla ques t ione del sot topasso di 
Castel Sant 'Angelo. 

Per tali ragioni chiedo che si stabilisca 
il t e rmine non di cento, m a di novanta 
giorni, per l 'espressione del pa re re . Tre 
mesi sono infatti i t e rmin i impiegati da 
ogni pubbl ica ammin i s t r az ione locale per 
approvare u n proget to edilizio di modes ta 
po r t a t a a l l ' in terno del p rop r io ter r i tor io . 

PRESIDENTE. Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nomina le , med ian te 

p roced imen to elet t ronico, su l l ' emenda­
men to Pepe 13.59, n o n accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

C'è una pos taz ione di voto bloccata. 
Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i su l ta to della votazione: 

Present i 310 
Votanti 295 
Astenuti 15 
Maggioranza 148 

H a n n o votato sì 85 
H a n n o votato no ... 210 

Sono in missione 34 deputa t i . 

(La Camera respinge). 
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Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emenda­
men to Armaro l i 13.31, non accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 309 
Votant i 294 
Astenut i 15 
Maggioranza 148 

H a n n o votato sì 79 
H a n n o votato no ... 215 

Sono in miss ione 33 deputat i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emenda­
men to Pepe 13.5, n o n accet ta to dalla 
Commiss ione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 306 
Votant i 284 
Astenut i 22 
Maggioranza 143 

H a n n o votato sì 61 
H a n n o votato no ... 223 

Sono in missione 32 deputat i . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elet t ronico, sull 'art icolo 13. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 294 
Votant i 282 
Astenut i 12 
Maggioranza 142 

H a n n o votato sì .... 234 
H a n n o votato no ... 48 

Sono in missione 32 deputat i . 

(La Camera approva). 

Pass iamo al l 'esame dell 'ar t icolo 14, nel 
testo della Commissione, e del complesso 
degli emendamen t i , s u b e m e n d a m e n t i e 
dell 'ar t icolo aggiuntivo ad esso p resen ta t i 
(vedi Vallegato A). 

Nessuno chiedendo di p a r l a r e sull 'ar­
ticolo 14 e sul complesso degli e m e n d a ­
ment i , s u b e m e n d a m e n t i ed ar t icolo ag­
giuntivo presenta t i , chiedo al r e la to re per 
la maggioranza di e sp r imere il p a r e r e 
della Commissione. 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. La Commissione espr ime p a r e r e 
con t r a r io sugli emendamen t i Bianchi Cle­
rici 14.50, Boato 14.51 e Bianchi Clerici 
14.52. Espr ime pa re re favorevole sul­
l ' e m e n d a m e n t o 14.103 della Commiss ione 
e su l l ' emendamen to Bianchi Clerici 14.113 
se r i formula to , nel senso che d o p o le 
paro le : « contenut i minimi qualif icanti » 
s iano soppresse le seguenti pa ro le : « per 
u n totale n o n super iore al 50 pe r cen to 
delle annua l i t à compless ivamente previ­
ste ». Inol t re , dovrebbero essere modif icate 
le u l t ime parole: « tecnico-discipl inari » 
con le seguenti: « scientifico-disciplinari ». 

La Commiss ione espr ime inol t re p a r e r e 
con t r a r io sugli emendamen t i G a r r a 14.54 e 
Napol i 14.11 nonché pa re re favorevole sul­
l ' e m e n d a m e n t o Soave 14.100. Il p a r e r e è 
con t r a r io su l l ' emendamento G a r r a 14.55, 
favorevole su l l ' emendamento Soave 14.56, 
con t r a r io su l l ' emendamento G a r r a 14.57, 
favorevole su l l ' emendamento Soave 14..58, 
con t r a r io su l l ' emendamento Bianchi Clerici 
14.59, favorevole su l l ' emendamen to 14.108 
della Commiss ione e con t ra r io sugli emen­
damen t i Bianchi Clerici 14.60 e 14.62. 

Esp r imo pa re r e con t ra r io sugli emen­
d a m e n t i Napoli 14.20 e 14.22, nonché 
su l l ' emendamen to Marinacci 14.64, m e n ­
t re il p a r e r e è favorevole su l l ' emenda­
m e n t o Soave 14.63. 

Il p a r e r e è ancora con t r a r io sugli 
e m e n d a m e n t i Marinacci 14.65 e 14.66, 
m e n t r e è favorevole su l l ' emendamen to 
Napol i 14.24. Espr imo altresì p a r e r e con­
t r a r io su l l ' emendamento Bianchi Clerici 
14.67 e favorevole sugli e m e n d a m e n t i 
Soave 14.68 e 14.69. Il pa re r e è con t r a r io 
su l l ' emendamento Marinacci 14.70. 
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Espr imo pa re re favorevole sul l 'emen­
damen to Bianchi Clerici 14.72 e con t ra r io 
sugli emendament i Bianchi Clerici 14.71 e 
Aprea 14.73. 

Il pa re re è con t ra r io sugli identici 
emendament i Sbarba t i 14.38, Sanza 14.75, 
Napoli 14.53, Nuccio C a r r a r a 14.52, Aprea 
14.98 e Giovanardi 14.99. Il pa r e r e della 
Commissione è ancora con t ra r io sugli 
emendament i Nuccio C a r r a r a 14.54, Stuc­
chi 14.76, Nuccio C a r r a r a 14.51, Fra t t in i 
14.49 e Aprea 14.77. 

Espr imo pa re r e favorevole a l l ' emenda­
men to 14.80 del Governo con la seguente 
modifica: dopo la paro la « studiosi », ag­
giungere le seguenti « n o n solo italiani ». 

Il pa re re della Commiss ione è cont ra ­
rio sugli e m e n d a m e n t i Marinacci 14.74, 
Bianchi Clerici 14.79, Soave 14.78, Gar ra 
14.106, nonché sugli identici e m e n d a m e n t i 
Aprea 14.81, Fra t t in i 14.48 e Ga r r a 14.82. 
Il pa re re è ancora con t ra r io sul l ' emenda­
mento Bianchi Clerici 14.85. 

Signor Presidente, mi r iferiscono che 
l ' emendamento del Governo 14.112 è s tato 
r i formulato, m a n o n dispongo ancora del 
testo modificato. Mi r iservo pe r t an to di 
espr imere il pa re r e su tale e m e n d a m e n t o 
successivamente, pe rché i colleghi alla mia 
destra dicono che va bene, m a quelli alla 
mia sinistra non l ' hanno ancora esami­
nato. 

PRESIDENTE. Evangel icamente, non 
sappia la destra. . . 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. Espr imo p a r e r e con t ra r io sugli 
emendament i Gar ra 14.84, Bianchi Clerici 
14.86 nonché sugli identici e m e n d a m e n t i 
Frat t ini 14.101 e G a r r a 14.87. Il p a r e r e è 
invece favorevole su l l ' emendamento della 
Commissione 14.105. 

Il pa re re è con t ra r io sugli emenda ­
ment i Soave 14.88, Marinacci 14.83 e 
Sbarbat i 14.89, m e n t r e è favorevole sugli 
emendament i Sbarba t i 14.90 e 14.109 
della Commissione. 

Mi riservo di e spr imere successiva­
mente il pa re re della Commissione sul­
l ' emendamento Battaglia 14.93. Esp r imo 
pare re cont rar io sugli e m e n d a m e n t i Aracu 

14.92, Sbarba t i 14.94. Pa re re favorevole 
su l l ' emendamento della Commissione 
14.104. Pa re re con t r a r io su l l ' emenda­
men to Aracu 14.95. Pa re re favorevole 
su l l ' emendamento Fra t t in i 14.47 r i formu­
lato, d 'accordo con il p resen ta to re , nel 
m o d o seguente: alla q u a r t a riga, sost i tuire 
le parole: « del l 'organizzazione sportiva » 
con le seguenti: « delle organizzazioni 
sportive ». Pa re re favorevole su l l ' emenda­
men to Soave 14.96 e sugli e m e n d a m e n t i 
della Commissione 14.110, 14.111 e 
14.114. Pa re re favorevole su l l ' emenda­
men to Soave 14.97, a condiz ione che sia 
così r i formulato: dopo le paro le « c o m m a 
9 », aggiungere le seguenti : « e l 'articolo 
14»; sosti tuire le pa ro le « l 'a r t icolo 6 7 » 
con le paro le « gli art icoli 65 e 67 ». 

PRESIDENTE. Il G o v e r n o ? 

LUCIANO GUERZONI, Sottosegretario 
di Stato per l'università e la ricerca scien­
tifica e tecnologica. P a r e r e con t ra r io sugli 
e m e n d a m e n t i Bianchi Clerici 14.50, Boato 
14.51, Bianchi Clerici 14.52. Pa re re favo­
revole su l l ' emendamen to della Commis­
sione 14.103 e su l l ' emendamen to Bianchi 
Clerici 14.113 nella r i formulaz ione indi­
cata dal re la tore . Pa re r e con t ra r io sugli 
e m e n d a m e n t i G a r r a 14.54, Napoli 14.11. 
Pa re re favorevole su l l ' emendamen to Soave 
14.100. Pa re re con t r a r io su l l ' emenda­
men to Ga r r a 14.55. Pa re re favorevole 
su l l ' emendamento Soave 14.56. Pa re re 
cont ra r io su l l ' emendamen to G a r r a 14.57. 
Pare re favorevole su l l ' emendamen to Soave 
14.58. Pa re re con t ra r io su l l ' emendamen to 
Bianchi Clerici 14.59. Pa re re favorevole 
su l l ' emendamento 14.108 della Commis­
sione. Pa re re con t ra r io sugli e m e n d a m e n t i 
Bianchi Clerici 14.60 e 14.62, sul l 'emen­
d a m e n t o Napoli 14.20. Il Governo si r i­
met te al l 'Assemblea su l l ' emendamento 
Napoli 14.22. Pa re re con t ra r io sul l 'emen­
d a m e n t o Marinacci 14.64. Pa re re favore­
vole su l l ' emendamento Soave 14.63. Pa­
re re con t ra r io sugli e m e n d a m e n t i Mari ­
nacci 14.65 e 14.66. Il Governo si r imet te 
all 'Assemblea su l l ' emendamento Napoli 
14.24. Pa re re con t ra r io su l l ' emendamento 
Bianchi Clerici 14.67. Pa re re favorevole 
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sugli e m e n d a m e n t i Soave 14.68 e 14.69. 
Pare re con t ra r io sulP e m e n d a m e n t o Ma-
rinacci 14.70. Il Governo si r imet te all 'As­
semblea su l l ' emendamento Bianchi Clerici 
14.72. Pa re re con t ra r io sugli e m e n d a m e n t i 
Bianchi Clerici 14.71 e Aprea 14.73. 

A proposi to degli e m e n d a m e n t i r iguar­
dant i il personale tecnico laurea to , il 
Governo, r iconoscendo la gravità del p ro ­
blema, r i t iene che esso debba t rovare 
soluzione in u n a iniziativa legislativa, alla 
quale sta lavorando, di r i forma comples­
siva dello s ta to giuridico del persona le 
docente e r icerca tore . Per tale motivo, 
espr imo p a r e r e con t ra r io sugli identici 
emendamen t i Sbarba t i 14.38, Sanza 14.75, 
Napoli 14.53, Nuccio C a r r a r a 14.52, Aprea 
14.98 e Giovanardi 14.99, nonché sugli 
identici e m e n d a m e n t i Nuccio C a r r a r a 
14.54, Stucchi 14.76 e sugli identici emen­
dament i Nuccio Ca r r a r a 14.51 e Fra t t in i 
14.49. 

Il Governo espr ime p a r e r e con t ra r io 
su l l ' emendamento Aprea 14.77, racco­
m a n d a l 'approvazione del suo e m e n d a ­
men to 14.80 nella r i formulaz ione indicata 
dal re la tore per la maggioranza ed 
espr ime pa re re con t ra r io su l l ' emenda­
men to Marinacci 14.74. L ' e m e n d a m e n t o 
Bianchi Clerici 14.79 è in rea l tà assorbi to 
dalla r i formulazione de l l ' emendamen to 
14.80 del Governo. Anche l ' emendamen to 
Soave 14.78 è assorbi to da l l ' emendamen to 
14.80 del Governo; r i tengo quindi che, nel 
caso in cui ques t 'u l t imo fosse approva to , 
non si debba p rocedere alla sua votazione. 

Il Governo espr ime p a r e r e con t ra r io 
sugli e m e n d a m e n t i G a r r a 14.106, sugli 
identici e m e n d a m e n t i Aprea 14.81, F ra t ­
tini 14.48 e G a r r a 14.82 e su l l ' emenda­
men to Bianchi Clerici 14.85, r a c c o m a n d a 
l 'approvazione del suo e m e n d a m e n t o 
14.112, espr ime p a r e r e con t r a r io sugli 
emendamen t i G a r r a 14.84 e Bianchi Cle­
rici 14.86, sugli identici e m e n d a m e n t i 
Frat t in i 14.101 e G a r r a 14.87, ed espr ime 
pa re re favorevole su l l ' emendamento 
14.105 della Commissione. Per q u a n t o 
r iguarda l ' emendamen to Soave 14.88, in­
vito il p resen ta to re a convergere sul­
l ' emendamento Marinacci 14.83, sul quale 
il Governo espr ime p a r e r e favorevole 

perché nella no rma , così com'è formula ta , 
si par la della « t i tolar i tà » di u n affida­
men to che co r r e t t amen te gli onorevoli 
Marinacci e Pane t ta p ropongono di sosti­
tu i re con la paro la « a n n u a l e ». Si t r a t t a 
infatti di u n aff idamento a n n u a l e e non 
dell 'affidamento di u n a t i tolar i tà . 

Il Governo espr ime al tresì p a r e r e con­
t ra r io su l l ' emendamen to Sba rba t i 14.89, si 
r imet te al l 'Assemblea su l l ' emendamen to 
Sbarba t i 14.90, e spr ime p a r e r e favorevole 
su l l ' emendamento 14.109 della Commis­
sione e p a r e r e con t r a r io su l l ' emenda­
men to Battaglia 14.93. A ques to proposi to , 
devo dire che la fo rmulaz ione delle n o r m e 
relative alla delega al Governo pe r la 
r i forma dell ' ISEF è s ta ta p r o m o s s a da u n 
ampio sch ie ramento di p a r l a m e n t a r i ; il 
Governo quindi r i t iene di doversi a t t enere 
alle convergenze real izzatesi t r a i gruppi 
nella real izzazione delle n o r m e contenent i 
la delega. Il p a r e r e è con t r a r i o sugli 
emendamen t i Aracu 14.92 e Sbarba t i 
14.94, favorevole s u l l ' e m e n d a m e n t o 14.104 
della Commissione e con t r a r i o sul l 'emen­
d a m e n t o Aracu 14.95. Vorrei r i ch i amare 
l 'a t tenzione dei colleghi e del p re sen ta to re 
su l l ' emendamento Fra t t in i 14.47. Poiché 
l 'onorevole Fra t t in i h a p r e sen t a to u n or­
dine del g iorno di con tenu to ident ico alla 
p r ima pa r t e de l l ' emendamen to , il Governo 
si impegna sin d 'ora ad accogliere tale 
ord ine del giorno ed invita il p re sen ta to re 
a l imitare il suo e m e n d a m e n t o alla pa r t e 
che inizia con le pa ro le « la previsione » 
fino alla fine, sulla qua le il Governo è 
favorevole. 

Il Governo espr ime p a r e r e favorevole 
su l l ' emendamento Soave 14.96, sugli 
emendamen t i 14.110 e 14.111 della Com­
missione, nonché su l l ' emendamen to Soave 
14.97, nella r i formulaz ione let ta poc 'anzi 
dal re la tore per la maggioranza . 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. Chiedo di p a r l a r e pe r u n a p re ­
cisazione. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. Presidente , vorrei fare u n a ret-
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tifica. Poc'anzi ho espresso pa re re cont ra­
rio sugli e m e n d a m e n t i Soave 14.88 e 
Marinacci 14.83 pe r u n e r ro re . Il pa r e r e 
su l l ' emendamento Soave 14.88 resta ne­
gativo, m e n t r e è favorevole sul l 'emenda­
mento Marinacci 14.83, che assorbe il 
precedente e m e n d a m e n t o . Il Governo deve 
dare una r isposta a proposi to del l 'emen­
damento 14.93 della Commissione. Avrei 
bisogno del l 'a t tenzione del sot tosegretario 
e del ministro. . . 

PRESIDENTE. Invito i colleghi a con­
sentire al re la to re per la maggioranza di 
intervenire. Non vedo perché debba es­
servi tu t ta ques ta concer taz ione . 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. Il nos t ro m o d o di legiferare è 
piut tosto singolare. Sono qua t t ro mesi che 
discut iamo ques ta legge e si p re tende ora, 
negli ult imi c inque minut i , di cambia re i 
testi. Mi perdoni , Presidente, m a questo 
non è serio. 

PRESIDENTE. Più che non serio, è 
triste. 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. Non è serio ! 

Il Presidente ha avuto m o d o di leggere 
in precedenza una r i formulazione del­
l ' emendamento Soave 14.97 sulla quale ho 
espresso u n p a r e r e favorevole. In questa 
confusione è poi ar r iva to qua lcuno che mi 
ha passato u n a r i formulazione del Go­
verno dello stesso e m e n d a m e n t o . Dob­
b iamo scegliere t r a la propos ta della 
Commissione e quella che surret t iz ia­
mente mi è s ta ta infilata t ra le car te . 

PRESIDENTE. Sarei t en ta to di accet­
tare la p ropos ta della Commissione.. . 

LUCIANO GUERZONI, Sottosegretario 
di Stato per l'università e la ricerca scien­
tifica e tecnologica. Chiedo di par la re . 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

LUCIANO GUERZONI, Sottosegretario 
di Stato per l'università e la ricerca scien­

tifica e tecnologica. Desidero fornire u n 
ch ia r imen to e mi rivolgo al re la tore . 
Poiché si t r a t t a della n o r m a finale che 
abroga, in ragione del con tenu to dei di­
spositivi precedent i , n o r m e di legge an te ­
riori , ad u n control lo più preciso di quelle 
che venivano impl ic i tamente abrogate è 
seguita la formulaz ione scri t ta a mano , 
che ho consegnato poc 'anzi e che sosti­
tuisce l ' emendamen to Soave. 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. Non voglio fare polemiche, m a il 
Governo aveva letto la r i formulaz ione ? 

PRESIDENTE. Qual è il testo che t rova 
unit i la Commiss ione ed il Governo ? 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. Come re la tore , mi a t tengo al 
testo della Commissione. 

LUCIANO GUERZONI, Sottosegretario 
di Stato per l'università e la ricerca scien­
tifica e tecnologica. Non va bene ! 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. P ropongo al lora di sospendere 
l 'esame della quest ione. 

PRESIDENTE. Sta bene . 

ROLANDO FONTAN. Chiedo di pa r l a r e 
sul l 'ordine dei lavori. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

ROLANDO FONTAN. Mi è pa r so 
ch iaro - m a n o n solo a m e giacché è s ta to 
evidente pe r tut t i - il colloquio che vi è 
s tato t r a il r e la to re per la maggioranza ed 
il Governo m e n t r e le opposizioni non 
h a n n o a n c o r a avuto m o d o di vedere gli 
e m e n d a m e n t i da e n t r a m b i presenta t i . Al 
fine di evitare confusione - non t an to 
nel l 'opposizione, giacché dobb iamo anco ra 
p r e n d e r e visione di questi emendamen t i , 
q u a n t o nella maggioranza e a l l ' in terno del 
Governo, visto che si s t anno anche deci­
dendo quest ioni impor tan t i - chiedo u n a 
sospensione della seduta per consent i re 
u n a chiarif icazione. 
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PRESIDENTE. Su ques ta r ichiesta pos­
sono pa r l a re un o ra to re con t ro e u n o a 
favore. 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. Chiedo di pa r l a r e cont ro . 

PRESIDENTE. Ne h a facoltà. 

DIEGO NOVELLI, Relatore per la mag­
gioranza. Vorrei solo prec isare che non ci 
sono contrast i : si t r a t t a di u n a r i formu­
lazione che semplifica la formulaz ione 
de l l ' emendamento della Commissione. 
Non c'è nulla di s t r ano o di s t r aord inar io : 
è sempl icemente la r i sc r i t tu ra di u n 
e m e n d a m e n t o . Quindi, preghere i il collega 
Fon tan di r i t i ra re la r ichiesta di sospen­
sione, a m e n o che n o n voglia a n d a r e a 
p r ende re u n caffè, il che è anche legittimo 
e se qua lcuno ha a l t re esigenze lo dica... 

PRESIDENTE. Sono qui seduto dalle 
15 e qualche esigenza l 'avvertirei... 

Onorevole Fontan , il collega Novelli le 
ha chiesto se in tenda r i t i ra re la sua 
richiesta, t enendo conto che le differenze 
di valutazione sono di ca ra t t e re lessicale o 
formale, non politico. 

ROLANDO FONTAN. Posso anche r i ­
t i ra re la mia richiesta, in cons ideraz ione 
di ques to ch iar imento , m a essa e ra solo 
u n m o d o per evidenziare come mol to 
spesso gli emendamen t i a ques to provve­
d imen to s iano stati p r ima presenta t i , poi 
cambiat i , poi r ipresenta t i in Commissione, 
in Comitato r is t re t to e da u l t imo in aula: 
mi p a r e che questo non sia u n compor ­
t a m e n t o corret to , q u a n t o m e n o nei con­
fronti dell 'opposizione. Ciò premesso , r i ­
t i ro la r ichiesta. 

PRESIDENTE. La r ingrazio, onorevole 
Fon tan . 

Pass iamo ai voti. 
Indico la votazione nominale , med ian te 

p roced imen to elettronico, su l l ' emenda­
m e n t o Bianchi Clerici 14.50, non" accet ta to 
dalla Commissione né dal Governo. 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il r i sul ta to della votazione: 

Present i 273 
Votanti 271 
Astenut i 2 
Maggioranza 136 

H a n n o votato sì 22 
H a n n o votato no ... 249 

Sono in missione 31 deputa t i . 

Avverto altresì che ai fini del compu to 
del n u m e r o legale devono essere conside­
rat i present i u l ter ior i 15 deputa t i appa r ­
tenent i al g ruppo di forza Italia, che ha 
r ichiesto la votazione nomina le e che n o n 
vi h a n n o p reso pa r t e . 

(La Camera respinge). 

Indico la votazione nomina le , med ian te 
p roced imen to elet tronico, su l l ' emenda­
m e n t o Boato 14.51, non accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Invito i colleghi a votare . 
Dichiaro chiusa la votazione. 
Poiché la Camera - ques ta volta - non 

è in n u m e r o legale... 

ANTONIO SAIA. Signor Presidente , la 
mia pos taz ione di voto non ha funzionato. 

PRESIDENTE. In ogni caso il n u m e r o 
è tale da s u p e r a r e la « difficoltà » del 
singolo. 

Ripeto, poiché la Camera non è in 
n u m e r o legale per del iberare , a n o r m a 
dell 'art icolo 47, c o m m a 2, del regola­
mento , r invio la seduta di un 'o ra . 

La seduta, sospesa alle 18,15, è ripresa 
alle 19,15. 

PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE 
LORENZO ACQUARONE 

PRESIDENTE. Prego gli onorevoli col­
leghi di p r e n d e r e posto. (Segue la votazione). 
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Dobbiamo ora passare nuovamente alla 
votazione de l l ' emendamento Boato 14.51, 
sul quale in p recedenza è m a n c a t o il 
n u m e r o legale. 

Indico la votazione nominale , med ian te 
p roced imen to elettronico, su l l ' emenda­
men to Boato 14.51, non accet ta to dalla 
Commissione né dal Governo. 

(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Poiché la Camera non è in n u m e r o 

legale pe r del iberare , a n o r m a del c o m m a 
2 dell 'art icolo 47 del regolamento, rinvio 
la seduta di un 'o ra . 

La seduta, sospesa alle 19,20, è ripresa 
alle 20,20. 

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, ap­
prezza te le circostanze, r i tengo di poter 
r inviare ad a l t ra seduta il seguito del 
dibatt i to. 

ELIO VITO. Più che apprezza te le 
circostanze, per l 'assenza del Governo ! 

LUCIANO GUERZONI, Sottosegretario 
di Stato per l'università e per la ricerca 
scientifica e tecnologica. No, il Governo è 
qua ! 

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, vi 
r icordo che doman i alle 12 av ranno luogo 
le comunicazioni del Governo. 

Ordine del giorno 
della seduta di domani. 

PRESIDENTE. Comunico l 'ordine del 
giorno della seduta di domani . 

Mercoledì 9 apri le 1997, alle 9: 

1. — Interpel lanze e interrogazioni . 

2. — Comunicazioni del Governo e 
discussione delle mozioni Pisanu ed al­
tr i n. 1-00135, Cornino ed altr i n. 1-

00139 e Bert inot t i ed al tr i n. 1-00140, 
sulla missione mul t inaz ionale di pace in 
Albania. 

3. — Seguito della discussione del dise­
gno di legge: 

S. 1034. — Misure urgent i per lo 
snel l imento dell 'attività ammin i s t r a t iva e 
dei p rocediment i di decisione e di con­
trollo (approvato dal Senato) (2564). 

— Relatori: Novelli per la maggioranza; 
Frat t in i e Nuccio C a r r a r a per la mino­
ranza. 

4. — Seguito della discussione del dise­
gno di legge: 

Conversione in legge del decre to-
legge 11 m a r z o 1997, n. 50, r ecan te di­
sposizioni t r ibu ta r ie urgent i (3391). 

— Relatore: Benvenuto . 

5. — Discussione del disegno di legge: 

Ratifica ed esecuzione del T ra t t a to di 
amicizia e col laborazione t r a la Repub­
blica i tal iana e l 'Ucraina, fatto a R o m a il 
3 maggio 1995 (Articolo 79, comma 6, del 
Regolamento) (2796). 

— Relatore: Leccese. 

6. — Seguito della discussione del testo 
unificato delle proposte di legge: 

SARACENI ed altri ; NOVELLI; PI-
SAPIA; CAROTTI e MAGGI; ANEDDA 
ed altri; S. 508-740-741-826-910-934-
981-1007 d'iniziativa dei sena tor i LU-
BRANO DI RICCO, SILIQUINI ed altri, 
SCOPELLITI e PELLEGRINO, SENESE 
ed altri, BUCCIERO ed altri , CALLE-
GARO e CENTANO, GASPERINI e 
GRECO; BORGHEZIO; BOATO e OLI­
VIERI; DOMENICO IZZO: Modifica del­
l 'articolo 323 del codice pena le in ma­
ter ia di abuso d'ufficio (110-924-1613-
1812-1849-2442-2640-2819-2989). 
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7. — Discussione della proposta di 
legge: 

BONITO ed altr i : N o r m e per favorire 
l 'archiviazione dei p roced iment i penali e 
l 'applicazione del l 'oblazione in mater ia 
penale (1851). 

— Relatore: Gazzilli. 

8. — Discussione della proposta di 
legge: 

S. 360. - Senator i LORETO ed altri: 
Proroga delle disposizioni della legge 14 
luglio 1993, n. 249, pe r la celebrazione del 
50° anniversar io della p roc lamaz ione della 
Repubblica, dell 'elezione dell 'Assemblea 
cost i tuente e della p romulgaz ione della 
Costituzione (approvata dalla IV Commis­
sione del Senato) (2257). 

— Relatore: Albanese. 

9. — Discussione del disegno di legge: 
Piano degli in tervent i di interesse 

nazionale relativi a percors i giubilari e 
pellegrinaggi in località al di fuori del 
Lazio (2896). 

— Relatore: Siola. 

10. — Discussione delle proposte di 
legge: 

S. 334. - Senator i PALUMBO ed 
altri: Modifica del t e rzo c o m m a dell 'art i­
colo 83 del codice di p rocedu ra civile 
(approvata dalla II Commissione perma­
nente del Senato) (2004). 

BONITO ed altri : In te rp re taz ione au­
tent ica del t e rzo c o m m a dell 'art icolo 83 
del codice di p r o c e d u r a civile in mate r ia 
di r i lascio della p r o c u r a alle liti (1601). 

— Relatore: Lucidi. 

La seduta termina alle 20,25. 

IL CONSIGLIERE CAPO 
DEL SERVIZIO STENOGRAFIA 

DOTT. VINCENZO ARISTA 

L'ESTENSORE DEL PROCESSO VERBALE 

DOTT. PIERO CARONI 

Licenziato per la stampa 
dal Servizio Stenografia alle 21,35. 
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VOTAZIONI QUALIFICATE 
EFFETTUATE MEDIANTE 

PROCEDIMENTO ELETTRONICO 

F = Voto favorevole (in votazione palese). 
C = Voto contrario (in votazione palese). 
V = Partecipazione al voto (in votazione segreta). 
A = Astensione. 
M = Deputato in missione. 
T = Presidente di turno. 
P = Partecipazione a votazione in cui è mancato il numero legale. 

Le votazioni annullate sono riportate senza alcun simbolo. 
Ogni singolo elenco contiene fino a 34 votazioni. 
Agli elenchi è premesso un indice che riporta il numero, il tipo, l'oggetto, 
il risultato e l'esito di ogni singola votazione. 
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J E L E N C O N. 1 (DA P A G . 6 A P A G . 22) ••• 

Votazione 
n n a P T T n Risultato 

| Num. Tipo U U u ii X J. \J Ast. Fav. Contr Magg. Esito 

1 Votazione annullata 
2 Nom. em. 8.60 44 152 217 185 Resp. 
3 Nom. em. 8.61 192 217 205 Resp. 
4 Nom. em. 6.62 2 154 261 208 Resp. 
5 Nom. em. 8.64 1 156 252 205 Resp. 
6 Nom. em. 8.65 1 200 221 211 Resp. 
7 Nom. em. 8.80 152 265 209 Resp. 
8 Nom. em. 8.97 161 262 212 Resp. 
9 Nom. em. 8.218 38 379 5 193 Appr. 

10 Nom. em. 8.102 8 34 382 209 Resp. 
11 Nom. em. 8.106 1 155 251 204 Resp. 
12 Nom. em. 8.113 153 267 211 Resp. 
13 Nom. em. 8.115 146 265 206 Resp. 
14 Nom. em. 8.125 1 412 6 210 Appr. 
15 Nom. em. 8.103 3 58 354 207 Resp. 
16 Nom. em. 8.140 2 187 218 203 Resp. 
17 Nom. em. 8.143 403 4 204 Appr. 
18 Nom. em. 8.221 30 374 188 Appr. 
19 Nom. em. 8.215 1 144 267 206 Resp. 
20 Nom. em. 8.156 142 260 202 Resp. 
21 Nom. em. 8.157 1 139 265 203 Resp. 
22 Nom. em. 8.219 401 17 210 IlAppr. 
23 Nom. em. 8.178 e 8.213 1 175 227 202 Resp. 
24 Nom. em. 8.179 3 134 266 201 Resp. 
25 Nom. em. 8.190 169 230 200 Resp. 
26 Nom. em. 8.153 45 119 230 175 Resp. 
27 Nom. em. 8.183 7 124 251 188 Resp. 
28 Nom. em. 8.201 129 262 196 Resp. 
29 Nom. em. 8.209 35 136 229 183 Resp. 
30 Nom. em. 8.208 3 81 314 198 Resp. 
31 Nom. em. 8.212 e 8.214 5 188 212 201 Resp. 
32 Nom. subem. 0.8.220.3 34 122 238 181 Resp. 
33 Nom. subem. 0.8.220.1 1 155 231 194 Resp. 
34 Nom. subem. 0.8.220.2 140 244 4 125 Appr. 
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E L E N C O N. 2 (DA P A G . 23 A P A G . 39) 

Votazione 
o a a P T T n 

Risultato 
Num. Tipo \J V» \9 Ct J. i. \J Ast. Fav. Contr Magg. 
35 Nom. subem. 0.8.220.5 38 112 231 172 Resp. 
36 Nom. em. 8.220 163 232 117 Appr. 
37 Nom. articolo 8 1 226 166 197 Appr. 
38 Nom. em. 8.04 - prima parte 2 160 228 195 Resp. 
39 Nom. seconda parte 2 61 323 193 Resp. 
40 Nom. em. 8.05 2 166 212 190 Resp. 
41 Nom. em. 10.1 29 336 7 172 Appr. 
42 Nom. articolo 10 31 370 2 187 Appr. 
43 Nom. em. 11.38 30 348 4 177 Appr. 
44 Nom. em. li.ll 25 119 232 176 Resp. 
45 Nom. em. 11.10 33 111 225 169 Resp. 
46 Nom. em. 11.18 24 119 227 174 Resp. 
47 Nom. em. 11.1 29 348 2 176 Appr. 
48 Nom. articolo 11 9 269 104 187 Appr. 
49 Nom. em. 11.02 3 30 347 189 Resp. 
50 Nom. em. 12.9 23 118 204 162 Resp. 
51 Nom. em. 12.108 109 241 2 122 Appr. 
52 Nom. em. 12.45 149 213 182 Resp. 
53 Nom. em. 12.44 136 210 174 Resp. 
54 Nom. em. 12.43 27 114 217 166 Resp. 
55 Nom. em. 12.55 25 326 1 164 Appr. 
56 Nom. em. 12.52 22 115 220 168 Resp. 
57 Nom. em. 12.100 6 128 211 170 Resp. 
58 Nom. em. 12.8 1 134 223 179 Resp. 
59 Nom. sub. 0.12.56.1 366 7 187 Appr. 
60 Nom. em. 12.56 364 183 Appr. 
61 Nom. articolo 12 32 227 123 176 Appr. 
62 Nom. em. 12.011 20 310 1 156 Appr. 
63 Nom. em. 12.01 4 27 321 175 Resp. 
64 Nom. em. 12.02 1 25 323 175 Resp. 
65 Nom. em. 13.101 135 216 176 Resp. 
66 Nom. em. 13.100 128 215 172 Resp. 
67 Nom. em. 13.3 26 99 208 154 Resp. 
68 Nom. em. 13.4 23 98 201 150 Resp. 
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• •• E L E N C O N. 3 (DA P A G . 40 A P A G . 56) 

Votazione 
O CI (Z V T T o 

Risultato 
Num. Tipo \J \J \J Ci X 1 KJ Ast. Fav. Contr Magg. Esito 

69 Nom. em. 13.59 15 85 210 148 Resp. 
70 Nom. em. 13.31 15 79 215 148 Resp. 
71 Nom. em. 13.5 22 61 223 143 Resp. 
72 Nom. articolo 13 12 234 48 142 Appr. 
73 Nom. em. 14.50 2 22 249 136 Resp. 
74 Nom. em. 14.51 Mancanza numero legale 
75 Nom. em. 14.51 Mancanza numero legale 
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• Nominativi • 
1 • ELENCO N. 1 DI 3 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 34 • 
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ABATERUSSO ERNESTO C C C C C c C P C C C C F C c F F c C C F C C C C C C C c C C C F 
ABBATE MICHELE C C C C C c C F C C C C F C c F F c C C F C C c C C C C c c C C F 
ACCIARINI MARIA CHIARA C C c C C c C F C C C C F C c F F c C C F C C c C C C C c C C C F 
ACIERNO ALBERTO F F F F F F F F F F F A 
ACQUARONE LORENZO F C C c C C C C c F C C F 
AGOSTINI MAURO C C C C C c C F C C C C F C c F c C C F C C c C C C C C C C F 
ALBANESE ARGIA VALERIA C C C C C c C F C C C C F C c F F c C C F C C c C C c C c C C C F 
ALBERTINI GIUSEPPE 
ALBONI ROBERTO 
ALBORGHETTI DIEGO A F C C F c C A F C C C F F F F A c C C F F C F F C c A F F A F A 
ALEFFI GIUSEPPE F F F C F F F F F F F F F F A F F F c F F F A 
ALEMANNO GIOVANNI 
ALOI FORTUNATO 
ALOISIO FRANCESCO C C C C C c C F C C C C F C C F F C C C F C C c C C C C c C C C F 
ALTEA ANGELO C C C C C c C F C C C C A C C F F C C C F C C c C C C C c C C C F 
ALVETI GIUSEPPE C C C C C c C F c C C C F C c F F C C C F C c c C C C C c C C c F 
AMATO GIUSEPPE F F F F F F F F c F F F F C F F F F F F F F F F F F F F F F F A 
AMORUSO FRANCESCO MARIA F F F 
ANDREATTA BENIAMINO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
ANEDDA GIAN FRANCO F F F F F F F F c F F F F C F F F F F F F F F F F F F F F F 
ANGELICI VITTORIO C C C C C c C F c C C C F c c F F C C C F C c C C C C C C c F 
ANGELINI GIORDANO C C c C c C C F c C C C F c c F F c C C F C c C C C C c C C C c F 
ANGELONI VINCENZO BERARDINO F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F C F F 
ANGHINONI UBER A F c C F C C A F C C C F F F F A c C C F F c F F C C A F F A F A 
APOLLONI DANIELE A F c C F C C A F C C C F F F F F c C C F F c F F C C A F F A A 
APREA VALENTINA F 
ARACU SABATINO F F F F F F F c F F F F c F F F F F F C F A 
ARMANI PIETRO F F F F F F F F c F F F F F F F F F F 
ARMAROLI PAOLO F F F F F F F F c F F F c F 
ARMOSINO MARIA TERESA F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F F F F A 
ASCIERTO FILIPPO F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F A F F F C F F F A 
ATTILI ANTONIO C C c C c C C F c C C C F c c F F C C C F C c C C C C c C C C C F 
BACCINI MARIO 
BAGLIANI LUCA A F c C F C C A F C C C F F F F C C C F F c F F F C A F F A F A 
BAIAMONTE GIACOMO F F F F F F F F C F F F F c F F F F F F F F F F F F F F C F F F F 
BALLAMAN EDOUARD 
BALOCCHI MAURIZIO A F c C F C C A F F C C F F F F A C C C F F F F F C F A F F A F A 
BAMPO PAOLO A F c C F C C A F C C C F F F F F C C C C|F c F F C C A F F A F A 
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B A N D O L I F U L V I A C C C c c C c F c c c F F c F F c C c F C C c c c c c c c c C F 

B A R B I E R I R O B E R T O C c C C c C c F c c C c F c F F c C c F F C C c C c c c C F 

B A R R A L M A R I O L U C I O A F C C F c c A F c C c F F F F A c C c F F C F F c c A F F A F A 

B A R T O L I C H A D R I A C c C C c c c F c c C c F C c F F c C c F F C C c c c C C c C c F 

B A S S O M A R C E L L O C C C C c c c F c c C c F C c F F c c c F C C C c c c C C c C c F 

Il B A S T I A N O N I S T E F A N O C C C c c c c F c c C c F C c c F C C c c c c c C F C c F 

B A T T A G L I A A U G U S T O C C c c c c c F c c c c F C c F F c c c F c C c c c c c C c C c F 

B E C C H E T T I P A O L O F F F F F F F F c F F F F C F F F F F F F F F F C F F F A 

B E N E D E T T I V A L E N T I N I D O M E N I C O F 

B E N V E N U T O G I O R G I O C C c c c C c F c c c c F C c F F c c c F c c c c c c c c c C C F 

B E R G A M O A L E S S A N D R O F F F F F c F F F F c 
B E R L I N G U E R L U I G I M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

B E R L U S C O N I S I L V I O M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

BERRUTI M A S S I M O M A R I A F F F F F F F F c F F F F C F F F F F F F F F F F F F F c F F F A 

B E R S E L L I F I L I P P O 

B E R T I N O T T I F A U S T O M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M K \ 

B E R T U C C I M A U R I Z I O F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F c F F F F , 

B I A N C H I G I O V A N N I C C C c C C c F c c c c F c c F F c c C F c c c c c c c c C C F ( 

B I A N C H I V I N C E N Z O F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

B I A N C H I C L E R I C I G I O V A N N A A F C c F C C A F c C c F F F F A c C C F F c F F c c A F F A F A 

B I A S C O S A L V A T O R E C C C C C C F c C C C F c c F F c C F C c c C c c C c c C C F 

I B I C O C C H I G I U S E P P E F c C C C F F c F F c C C F C c F 

B I E L L I V A L T E R C C C c C c C F c C C C F c F F c C C F C c C C c c C c c C C F 

B I N D I R O S Y 

B I O N D I A L F R E D O T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T 

B I R I C O T T I A N N A M A R I A C C C c c c C F c c C C F c c F F c c C F C c C c c c c c c C c F 

B O A T O M A R C O M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

B O C C H I N O I T A L O F F F F F c F F F F F F F F A F F F c F F » 
B O C C I A A N T O N I O C C C c c c C F c C C F c c F c c C F c C c c C c c c C F F 

B O G H E T T A U G O C c C c c c C F c C c F c c F F c c C F C c C c c C c c C c F 

B O G I G I O R G I O 

B O L O G N E S I M A R I D A C C c c c c C F c c C c F c c F F C c C F C c C c c C c c c C c F 

I B O N A I U T I PAOLO F F F F F F F c F F F F c F F F 

I B O N A T O FRANCESCO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

B O N I T O F R A N C E S C O C C c c c C F c c C c F c F F C c C F C c c c c c c c c C C F 

B O N O N I C O L A 

B O R D O N W I L L E R M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

B O R G H E Z I O M A R I O F 
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BORROMETI ANTONIO C C c c C C c F c c c c F c c F F C C c F C c c C c C C C c C c F 
BOSCO RINALDO A F F F F c F F c C A F F A F F 
BOSELLI ENRICO M C c 
BOSSI UMBERTO 
BOVA DOMENICO C C c c C C c F c c c c F C c F F C c F C c c C c c c C C C C F 
BRACCO FABRIZIO FELICE C C c c C C c F c c c c F C c F A C C c F C c c C c c c C C C C F 
BRANCATI ALDO c C C c F c c c c F C F F F C C c C c C C c c c C F C F 
BRESSA GIANCLAUDIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
BRUGGER SIEGFRIED c c F C C F F C C c F c C c C F 
BRUNALE GIOVANNI C C c c C C c F c c c c F C C F F C C c F C c C C c c c C c C C F 
BRUNETTI MARIO C C c c C c F C C F F C C c F c c C C c c C c C F 
BRUNO DONATO F F F F F F F F c F F C F F F F F F F F 
BRUNO EDUARDO C C C c C c C F c c c c F C C F F C C c F c c C c c c c C C F 
BUFFO GLORIA C C C c C C C F c c c c F C C F F C c c F c c C c c c c C C F 
BUGLIO SALVATORE C C C c C C C F c c c c F C C F F C c c F c c C c c c c c C c C F 
BUONTEMPO TEODORO F 
BURANI PROCACCINI MARIA F F F F F F F c F F F F C F F F F F F F F F F F F F F c F F 
BURLANDO CLAUDIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
BUTTI ALESSIO F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F c F F F A 
BUTTIGLIONE ROCCO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
CACCAVARI ROCCO C C C 
CALDERISI GIUSEPPE M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
CALDEROLI ROBERTO A F C c F C 
CALZA VARA FABIO A F C c F c c A F c c c F F F F A C c c F F c F F c A F F A F A 
CALZOLAIO VALERIO M M M M M M M M M M M M M M M F F F c c F c c C c C c C c C c c F 
CAMBURSANO RENATO 
CAMOIRANO MAURA C C c c C c c F c c c c F c C F F C c c F c c C c C c C c C c F 
CAMPATELLI VASSILI C c c c C c c F c c c c F c C F F C c c F c c C c C c C c C C c F 
CANANZI RAFFAELE C c c c C c c F c c c c F c C F F C c F c c C c c C c C c c F 
CANGEMI LUCA C c c c C c c F c c c c F c c F F C c c C c c C c C c C c C C c F 
CAPARINI DAVIDE 
CAPITELLI PIERA C c c c c c c F c c c c F c c F F C c c F c c C c C c C c C c c F 
CAPPELLA MICHELE C c c c c c c F c c c c F c c C F C c c F c c C c C c C c C c c F 
CARAZZI MARIA C c c c c c c F c c c c F c c F F C c c F c c C c C c C c c c F 
CARBONI FRANCESCO C c c c c c c F c c c c F c c F F C c F c c C c C c C c c F 
CARDIELLO FRANCO F F 
CARDINALE SALVATORE F F F F F c F F F F c F F F F F F F A 
CARLESI NICOLA F F F 
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CARLI CARLO C C C C C c C F C c C C F c c F F C C C F C C C C C C C C C C C F 
CAROTTI PIETRO C C A C C C C F c C c F c c F F C C F C C C C C C C C C C C F 
CARRARA CARMELO F F F F F F F F c F F F F F 
CARRARA NUCCIO F F F F F F F c F F F F C F F F F F F F F F F A F F F C F F F A 
CARUANO GIOVANNI C C C C C C C F c C C F C c F F C C C F C C C C C C C C C C C F 
CARUSO ENZO F F F F F F F F c F F F F C F F F F F F F F F F A F F F F F F 
CASCIO FRANCESCO F F F F F F F F c F F F F C F F F F F F F F F F A F F F F F F F A 
CASINELLI CESIDIO C C C C C C C C c C C C F C C F F C C C F C C C C C C C C C C C F 
CASINI PIER FERDINANDO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
CASTELLANI GIOVANNI C C C C C C c F c C C C F C C F F C C C F C c c C C C C C C c C F 
CAVALIERE ENRICO A F c C F C c F c c c F F F A c C C F F c F F C c A F F F A 
CAVANNA SCIREA MARIELLA F F F F A F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F F A 
CAVERI LUCIANO C C F 
CE' ALESSANDRO A F c C F C F F F F c C C F F C F F A c C F A F A 
CENNAMO ALDO C C C C C C C F c c c c F c C F F C C C F C C C C C c C C C C C F 
CENTO PIER PAOLO c C C F c C F F c c F C C C C C C F C C 
CEREMIGNA ENZO C C C C c C C F c c C C F c C C F c C c F C C C C C C C C C C C F 
CERULLI IRELLI VINCENZO C C C C c C C c c C C F c C F c C c F C C C C C C C C C C F 
CESARO LUIGI F F F F F F F c F F F c F F F F F F F F F F c F F F A 
CESETTI FABRIZIO C C C C C C c F c c C c F c C F F c C C F C C C C C C C c C C C F 
CHERCHI SALVATORE C C c F 
CHIAMPARINO SERGIO C C C C C c F c C C c F c C F F C C C F C C C C C C C c C C c F 
CHIAPPORI GIACOMO A F C C F C c A F C C c F F F F A C C C F F F F C c A F F A F A 
CHIAVACCI FRANCESCA C c F 
CHINCARINI UMBERTO A F C C F C c A A C C c F F F F A c C C F F c F F C c A F F A F A 
CHIUSOLI FRANCO C C C C C c c F C C C c F c C F F c C c F C c C C C c C c C C C F 
CIANI FABIO C C C C c c c F C C C c F C C F F c C c F C c C C C c C C C C C F 
CIAPUSCI ELENA A F C c F c c A F C C c F F F F A c c c F F c F F C c A F F A F A 
CICU SALVATORE F F F F F F F F C F F F C F F F F F F F F F F F F F F F F F A 
CIMADORO GABRIELE F F F F F F F F F F F A 
CITO GIANCARLO 
COLA SERGIO F F F C F F F F C F F F F F F F F F F A F F F C F F 
COLLAVINI MANLIO F F F F F F c F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F A 
COLLETTI LUCIO F F F F F F F F c F F F F F F F F F F F F F F F F C F F F F 
COLOMBINI EDRO F F F F F F F F c F F F F C F F F F F F F F F F F F F F C F F 
COLOMBO FURIO C C C C c C C F c C C c F C C F F c C C F C C C C C C C C C C C F 
COLOMBO PAOLO A F C C F C C A F C C c F F F F A C C C F F C F F C C A F F A F A 
COLONNA LUIGI F F F F F F F F c F F F F C F F F F F F F F F F A F F F C F F F A 
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COLUCCI GAETANO F F F F F F F F C F F F F C F F F F F F F F F A F F F c F F F A 
COMINO DOMENICO 
CONTE GIANFRANCO F F F F F F F F C F F F F C F F F F F F F F F F F F F F F F F F A 
CONTENTO MANLIO F F F F C F F F F F A F F F C F A 
CONTI GIULIO 
COPERCINI PIERLUIGI A F c C F C C A A c F F F F A C C c F F c F F A c A F F A F A 
CORDONI ELENA EMMA C C C C C F C c C C F C C c F C C C c c c C C C c c F 
CORLEONE FRANCO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M C C C c C C C c c 
CORSINI PAOLO c C c C c F C C C F C c F F C c c F C c C C c c C C C c C F 
COSENTINO NICOLA F F C F F F F F F F F F F F F A F 
COSSUTTA ARMANDO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
COSSUTTA MAURA C C c c c c c F c c C C F C c F F C c C F C c C C c c C c c c C F 
COSTA RAFFAELE 
COVRE GIUSEPPE 
CREMA GIOVANNI c c c c c c F c c C C F c c F F c c C F c c C c c c C c c c C F 
CRIMI ROCCO F F F c F F F F c F F F F F F F F F 
CRUCIANELLI FAMIANO C c c c c c c c C F 
CUCCÙ PAOLO F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F c F F F A 
CUSCUNA1 NICOLO' ANTONIO F F F c F F F F c F F F C F F F F F F F F F c F F F A 
CUTRUFO MAURO 
D'ALEMA MASSIMO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
D'ALIA SALVATORE F F F A 
DALLA CHIESA NANDO c C C C F c C F F c c c c c C c c c c c c c c C F 
DALLA ROSA FIORENZO 
DAMERI SILVANA C c c c c C c F c C c C F c C F F c c c F c C c c c c c c c c F 
D'AMICO NATALE M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
DANESE LUCA F A 
DANIELI FRANCO C c c c c c c F c c c C F c C F F F c c C F 
DE BENETTI LINO C c c c c c c c 
DEBIASIO CALIMANI LUISA C c c c c c c F c c c C F c C F F c c c F c C c c c c c c c c C F 
DE CESARIS WALTER C c c c c c c F c c c C F c C F F c c c c c C c c c c c c c c C F 
DEDONI ANTONINA C c c c c c c F c c c C F c C F F c c c C c C c c c c c c c c C F 
DE FRANCISCIS FERDINANDO F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F F F F F A 
DE GHISLANZONI CARDOLI GIACOMO F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F F F F F A 
DEL BARONE GIUSEPPE F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F c F F F A 
DELBONO EMILIO C c C c C c C c F c C F c C F F c c c F F C c c c c c c c C F 
DELFINO LEONE C C C C C F 
DELFINO TERESIO F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F C F A A F F c C F F 
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DELL'ELCE GIOVANNI F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F C F F F A 
DELL'UTRI MARCELLO F F A 
DELMASTRO DELLE VEDOVE SANDRO A F F F C F F F A 
DE LUCA ANNA MARIA F F F F F F F c F F F F C F F F F F F F F F F A F F F C F F F A 
DE MITA CIRIACO M M M M M M M M c F C F C C C C C C C C C c C C 
DE MURTAS GIOVANNI C c c c C C F c C C C F C C F F C C C F C C C C C C C C C C c F 
DEODATO GIOVANNI GIULIO 
DE PICCOLI CESARE C C c c c C C F c C C F C F F C C C F c C C C C C C C C C C F 
DE SIMONE ALBERTA 
DETOMAS GIUSEPPE C C c c c C C F c C C C F C C F F C C C F c c c C C C C c C c F 
DI BISCEGLIE ANTONIO C C c c c C C F c C C c F C C F C C C F c c c C C C C c C C c F 
DI CAPUA FABIO C c c c c C C F c C C c F C C F F C C C F c c c C C C c c A C c F 
DI COMITE FRANCESCO 
DI FONZO GIOVANNI C c c c c C C F c C C c F c C F F C c C F c c c C C C c c C c c F 
DILIBERTO OLIVIERO C c c c c C C F c C C c F c c F F C c c F c c 
DI LUCA ALBERTO F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F c F F F F 
DI NARDO ANIELLO F F F F F F F F F F F F F F F F F F A 
DINI LAMBERTO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
D'IPPOLITO IDA F F 
DI ROSA ROBERTO C c c c c C C F c C c C F c c F F C c c F C C C C c C c C C C C F 
DI STASI GIOVANNI C c c c C C c F c C c C F c c F F c c c C C C C c c C c C c C C F 
DIVELLA GIOVANNI F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F C F F F A 
DOMENICI LEONARDO C c c c C C c F c C c C F c c F F C c c F C C C C c C c C c C C F 
DOZZO GIANPAOLO A F c c F c c A F C C C F F F F A C c C F F A F F c C A F F F A 
DUCA EUGENIO C c c c C c c F c C C C F c c F F C c C F C C C C c c C C c C C F 
DUILIO LINO c C C F c c F F C c C F C C c C c c C C c c C F 
DUSSIN GUIDO 
DUSSIN LUCIANO A F c c F c c F F C C C F F F A C c C F F C c F F c A F F A F A 
ERRIGO DEMETRIO F F F F F F F F C F F 
EVANGELISTI FABIO C c c c C C C F c C C C F c C F F c c C F C C c C c c C C c c C F 
FABRIS MAURO F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F F F F F A 
FAGGIANO COSIMO C c c c C C F c C C c F c C F F c c C F C C c C c C C C c c C F 
FANTOZZI AUGUSTO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
FASSINO PIERO 
FAUSTINELLI ROBERTO A c c F c F C F F c F F F c A F F A F A 
FEI SANDRA F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F A F F F C F F A 
FERRARI FRANCESCO C c F c C F F C c C F C C c C c C C C c c C F 
FILOCAMO GIOVANNI F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F A F F F A 
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FINI GIANFRANCO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
FINO FRANCESCO F A F F F C F F A 
FINOCCHIARO FIDELBO ANNA C C C C C c c F c C C F F C C C C F 
FIORI PUBLIO F c F F 
FIORONI GIUSEPPE c c C C F c F F C c c F c C 
FLORESTA ILARIO F F F F F F F F c F F F F c F F 
FOLENA PIETRO C C C C C c c F c c C C F c C c F C c c F c C C C C C C C C C C F 
FOLLINI MARCO F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F C F F F A 
FONGARO CARLO A F C C F C C A F C C C F F F F A C F F C F F C C A F F A F A 
FONTAN ROLANDO M F C C F C C A F C C C F F F F A C C C F F C F F C C A F F A F A 
FONTANINI PIETRO A F C C F C C A A C C C F F F F A C C C F F C F F C c A F F A F A 
FORMENTI FRANCESCO 
FOTI TOMMASO F F F F F F F F C F F F F C F F F F F F F F F F A F F F C F F F A 
FRAGALA' VINCENZO 
FRANZ DANIELE F F A A F F F F A F F F F A F F F C F F F F F F F A 
FRATTA PASINI PIERALFONSO F F F F F F F F C F F F F C F F F F F F F F F F A F F F C F F F A 
FRATTINI FRANCO F F F F F F F F C F F F F C F F F F F F F F F F F F F F C F F F A 
FRAU AVENTINO F F F F F F F F C F F F F F F F F F F F F F F F F F F F C F F F A 
FREDDA ANGELO C C C C C C C F C C C C F C C F F C C C F C C C C C c C C C C C F 
FRIGATO GABRIELE 
FRONZUTI GIUSEPPE 
FROSIO RONCALLI LUCIANA A F C C F C C A A C C C F F F F A C C C F F C F F C rC A C F F F A 
FUMAGALLI MARCO C c F C C F F C C C F C C C C C C C C C C C F 
FUMAGALLI SERGIO C 
GAETANI ROCCO C C F F C c F C C c C C C F 
GAGLIARDI ALBERTO F F F F F F F F C F F F F C F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 
GALATI GIUSEPPE F F F F F F F F C F F F F C F F F F F F F F F F F F F F F F F F A 
GALDELLI PRIMO C C C C C C C F C C C C F C C F F C C C F C C C C C C C c C C C F 
GALEAZZI ALESSANDRO F F F F F F F F C F F F F C F F F F F F F F F F F F F A 
GALLETTI PAOLO C c C C C F 
GAMBALE GIUSEPPE C C C C C C C F C C C C F C C F F C C C F C C C C C C C c C C C F 
GAMBATO FRANCA A F C C F C C A F C C c F F F F A c C C F F C F F C C C F F A F A 
GARDIOL GIORGIO C C C C F 
GARRA GIACOMO F F F F F F F F C F F F F C F F F F F F F F F F C F F F C F F F A 

GASPARRI MAURIZIO F F F F 
GASPERONI PIETRO C C C C C C C F C C C C F C C F F c C C F C C C C C C C C C C F 
GASTALDI LUIGI F F F F F F F F C F F F C F F F A F F F F F F F A 
GATTO MARIO C C C C C C C F C C C C F c c F F c C C F C C C C C C C C C C C F 
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GAZZARA ANTONINO F F F F F F F F 
GAZZILLI MARIO F F F F F F F F C F F F F F F F F F F F F F F F A F F F c F F F F 
GERARDINI FRANCO C c C C C C C C c c C C F C C F F C C C F C C C C C C C c C C C F 
GIACALONE SALVATORE C C C C C C C F c c C c F C C F F c C C F C C C C C C C c C c c F 
GIACCO LUIGI C C C C C C C F c c c c F C C F F c C C F C C C C C C C c C c c F 
GlANNATTASIO PIETRO F F F C F F F F F F F F F F F F F F c F F F A 
GìANNOTTI VASCO C C C C C C c C c c c c F F C C C F C C C C C C C c C C C F 
GIARDIELLO MICHELE C C C C C C c F c c c c F c C F F C C C F C C C C C C C c C C C F 
GIORDANO FRANCESCO C C C C C C c F c c c c F c C F F C C C F C C c C C C C c C C C c 
GIORGETTI ALBERTO M F F F F c F F F F F F F F F F F 
GIORGETTI GIANCARLO A F C F C c A F c C C F F F F A C C C F F C F F F C A F F A 
GIOVANARDI CARLO F F F F F F F F F F 
GIOVINE UMBERTO F F F F F F F C F F F F F F F F F F A 
GISSI ANDREA 
GIUDICE GASPARE F F F F F F F F C F F F F C F A 
GIULIANO PASQUALE F F F F F F F F C F F F F F F F F F F F F F F F F F F F A F F F 
GIULIETTI GIUSEPPE C C C C C C C F C c C C F C C F F C C C F C C C c C C C 
GNAGA SIMONE A F C C F C c A A C C C F F F C C C F F C F F C C A F F A F A 
GRAMAZIO DOMENICO F F F F F F C F F F F C F F F F F F F F F F F F F F F F F 
GRIGNAFFINI GIOVANNA C C C C C C c F C C C C F C C F F C C C F C C C C C C C C C C C F 
GRILLO MASSIMO F C F F F 
GRIMALDI TULLIO C C C C C C c F c C C C F C C F F C C C F C C C C C c C C C C C F 
GRUGNETTI ROBERTO A F C 
GUARINO ANDREA C C C C C C c F c C c C C C C F F C C C F C C C C c c C C C C C F 
GUERRA MAURO C C C C C C c F c C c C F C C F F C C c F C C C C c c c C C C C F 
GUERZONI ROBERTO C c C C C C c F c C c C F C C F F C c c F C C C C c c c C C C C F 
GUIDI ANTONIO 
IACOBELLIS ERMANNO F F F F F F F F c F F F F C F F F F F F F 
INNOCENTI RENZO C c C C C C C F c C c C F C C F F C C c F C C C C c c c C C C C F 
IOTTI LEONILDE C C c 
IZZO DOMENICO C C C C C C C F c C c C F C C F F C C c F C C C C c c c C C C c F 
IZZO FRANCESCA C C C C F c C c C F C C F F C C F C C c C c c c C C C c F 
JANNELLI EUGENIO c C C C C C c F c C c C F C F F C c F C C c C c c c C C c c F 
JERVOLINO RUSSO ROSA c C C c C c c F c C c C F C C F F C C c F c C c C c c c C C c c F 
LABATE GRAZIA C c C c c F c C c C F C C F F C C c F c C c C c c c C c c F 
LADU SALVATORE c c C c C c c F c C c C F c C F F C c c F c C c C c c c C C c c F 
LAMACCHIA BONAVENTURA C c c F c c c F c F F F C c c F c C c 
LA MALFA GIORGIO 
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LANDI DI CHIAVENNA GIAMPAOLO F F F F F F F C F F F F c F F F F F F F F F F F F F F F F 

LANDOLFI MARIO F F F F F F F F C F F F F F F F A F F F F F F F A 
LA RUSSA IGNAZIO 
LAVAGNINI ROBERTO 
LECCESE VITO c F F C C C C C 
LEMBO ALBERTO A F C C F C C A F C C C F F F F A C C C F F C F F F C A F F A F A 
LENTI MARIA C C F C C C C C C C F C C C C C C F C C F 
LENTO FEDERICO GUGLIELMO C C C C C C C F C C C C F C c F F C C C F C C C C C c C c C C F 
LEONE ANTONIO F F F F F F F F C F F F F C F F F F F F F F F F F F F F F F F F A 
LEONI CARLO C C C C C C C F C C C C F C c F F C C C F C C C C C C c C c C C F 
LI CALZI MARIANNA C C c C C C c F C C C C F C F F C C C F C C C C C C c C F 
LIOTTA SILVIO 
LO JUCCO DOMENICO F F F F F F F F C F F F F C F F F F F F F F F F F F F F C F F F A 
LOMBARDI GIANCARLO C C C C C C C F C C C C F c C F F C C C C C C C C C C C C C C C F 
LO PORTO GUIDO 
LO PRESTI ANTONINO 
LORENZETTI MARIA RITA C c 
LORUSSO ANTONIO F F F F C F F F F F F F F F F F F F F F A F F C F 
LOSURDO STEFANO F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F C F A 
LUCA' MIMMO C C C C C C C F c C C C F c C F F C C C F C C C C C C C C C c C F 
LUCCHESE FRANCESCO PAOLO F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F F F F F A 
LUCIDI MARCELLA C C 
LUMIA GIUSEPPE C C C C C C C F c C C C F c C F F C C C F C C C C C C C C C C 
MACCANICO ANTONIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
MAGGI ROCCO C C c C C C C F c c F c c F F C c F C C C C C c c C C C c F 
MAIOLO TIZIANA F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F C F F 
MALAGNINO UGO C C c C C C C F c C c C F c C F F C C C F C C C c C c c C C C c F 
MALAVENDA MARA C C C C C C C 
MALENTACCHI GIORGIO 
MALGIERI GENNARO F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F A F F F C F F F A 
MAMMOLA PAOLO F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F C F F F A 
MANCA PAOLO c F C F 
MANCINA CLAUDIA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
MANCUSO FILIPPO 
MANGIACAVALLO ANTONINO C C C C C C C F c C c C c c C F F C C C C C C C c c c c c F C c F 
MANTOVANI RAMON C C C C C C C F c c C F c C F F C c C F C C C c c c c c C C c F | 

MANTOVANO ALFREDO F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F c F F F Al 
MANZATO SERGIO C C C C C C C F c C C C F c C F F C C C F C C C c F c C c C C C F 
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MANZINI PAOLA C C C C C C C F C c c F C C F F c C C F C C C C C C c F| 
MANZIONE ROBERTO F F F F F F F F C F F F F C F F F F F F F F F F F F F F F F F F A 
MANZONI VALENTINO 
MARENGO LUCIO F F F F F F F c F F F F C F F F F F F F F F F A F F F C F 
MARIANI PAOLA C C C C C C C F c C C c F C C F F c C C F C C C C C C C C c C C F 
MARINACCI NICANDRO F F F F F F F F c F F F F C F F F F F F F F F F F F F F C F F F A 
MARINI FRANCO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
MARINO GIOVANNI F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F C F F F A 
MARONGIU GIANNI C C C C C C C F c C C C F c F F F c C C F C C C C C C C c c C C 
MARONI ROBERTO M F C C F C C A 
MAROTTA RAFFAELE F F F F F F F F c F F F F F F F F F F F F F F F A F F F c F F F A 
MARRAS GIOVANNI F F F F F F F F c F F F c F F F F F F F F F F F F F c F F F A 
MARTINAT UGO 
MARTINELLI PIERGIORGIO A F C C F C C A A c C C F F F F A C C C F F 
MARTINI LUIGI F F F F F F F F c F F C F 
MARTINO ANTONIO F F c F F F F c F F F F F F F F F F A F F F F F 
MARTUSCIELLO ANTONIO F F F F F F F F c F F F c F F F F F F F F F F F F F F C F F F A 
MARZANO ANTONIO F F F F F F F F c F F F c F F F F F F F 
MASELLI DOMENICO C C C C C C C F c c C C F c C F F C C C F C C C C C C C C c C C F 
MASI DIEGO C C F c C 
MASIERO MARIO F F F F F F c F F F F F F F F F F F F F F F A F F C F 
MASSA LUIGI C C C C C C C F c c C C F c C F F C C C F C C C C C C C c C C C F 
MASSIDDA PIERGIORGIO F F F F F F F F c F F F F F F F 
MASTELLA MARIO CLEMENTE 
MASTROLUCA FRANCESCO C C C C C C C F c C C C F c C F F C C C F C C C c c C C c C C C F 
MATACENA AMEDEO F F F F F F c F F F F F F F F F F F F F A 
MATRANGA CRISTINA F F F F F F F F c A F F F F F F F F F F F F F F F F F F c F F A 
MATTARELLA SERGIO C C C C C C C F c C C C F c C F F C C C F C C C C C C C C C F 
MATTEOLI ALTERO 
MATTIOLI GIANNI FRANCESCO M M M M M C C F c C C C F C c F F C C C C C C C c C C F 
MAURO MASSIMO C C c c c C C F c C C C F C c F F C 
MAZZOCCHI ANTONIO F F F F F F F c F F 
MAZZOCCHIN GIANANTONI0 C c C C c C C F c C C C F C c F F C C C F C c C C C C C c F c C F 
MELANDRI GIOVANNA C c C C C C C F c C C C F C c F F C C C F C c C C C C c C c C F 
MELOGRANI PIERO F F F F F F F F F F F F C F F F F F F F F F F A F F F c F 
MELONI GIOVANNI C C C C C C C F c C C F C c F C C C C C C C C C C C c F c C F 
MENIA ROBERTO F F F F F F F F F 
MERLO GIORGIO 
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MERLONI FRANCESCO c c F C c F F c 
MESSA VITTORIO F F F F F F F F C F F F F C F F F F F F F F F F F A 
MIOTICHE1 GIANFRANCO F F F F F F F F C F F F F C F F 
MICHELANGELI MARIO C C C c c c F c c C c F C C F F C C C F C C C C C C C C C 
MICHELINI ALBERTO F F F F F F F F c F F F F C F F F F F F F 
MICHIELON MAURO A F C C F C c A F c C c F F F F A C C C F A F A 
MIGLIAVACCA MAURIZIO C C C C C C C F C c C c F C C F F C C C F C C C C C C C c C C C F 
MIGLIORI RICCARDO F F F F F F F F C F F F F C F F F F F F F F F A 
MIRAGLIA DEL GIUDICE NICOLA F F F F F F F F C F F F C 
MISURACA FILIPPO F F F F F F F F C F F F F C F F F F F F F F F F F F F F F F F F A 
MITOLO PIETRO F F F F F F C F F F F F F A 
MOLGORA DANIELE A F C C F C C A F C C C F F F F A C C C F F C F F C C A F F A F A 
MOLINARI GIUSEPPE C C C C C C C F C C C C F c C F F C C C F C C C C C C C C C F C F 
MONACO FRANCESCO C C C C C C C F C C C C F c C F F C C C F c C C C C C C C C C C F 
MONTECCHI ELENA C C C C C C F C C C C F c C F F c C C F c C C C C C C C C C 
MORGANDO GIANFRANCO 
MORONI ROSANNA C c C C C C C F C C C C F c C F F c C C F c C C C C F 
MORSELLI STEFANO F F F F F F C F F F F c F F F F F F F F F 
MUSSI FABIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M F C C C C C C C C C C C F 
MUSSOLINI ALESSANDRA F F F F F F C F F F 
MUZIO ANGELO C C C F c C F F C c c F C C C C 
IMAN ENRICO F F F F F F F c F F F c A F F F F F F F F F F F F F F F 
NANIA DOMENICO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
NAPOLI ANGELA F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F A F F F F F F F A 
NAPPI GIANFRANCO C C C C C C C C C C C F 
NARDINI MARIA CELESTE C C C C C F c C C C F c C F F C C c F C C C C C C C C C C C F 
NARDONE CARMINE C F F C C C F A C C c C C C C C C C F 
NEGRI LUIGI 
NERI SEBASTIANO F F F F F F F F c F F F F c F 
NESI NERIO 
NICCOLINI GUALBERTO F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F A F F F C F F 
NIEDDA GIUSEPPE C C C C C C C F c C C F F C F F C C C F C C C C C C C C C C C F 
NOCERA LUIGI F F F F F F F F c F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F A 
NOVELLI DIEGO C C C C C C F c C C C F c C F F C C C F C C C C C C C C C C C F 
OCCHETTO ACHILLE M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
OCCHIONERO LUIGI C c c c C c C F c C C C F c c F F C C c F c C c C C C C C C C C F 
OLIVERIO GERARDO MARIO c c c c c c C F c c c C F c c F F c C c F c C c C C C C C c c C F 
OLIVIERI LUIGI c c c c c c C F c c c C F c c F F c C c F c C c C C C C C C C C F 
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OLIVO ROSARIO C C C c c F C c C C F C c F F C C C F C C C C c c c c c C C F 
ORLANDO FEDERICO C C C C C c C F C c C F C c F F C C c F c C C C C C C c F 
ORTOLANO DARIO C c C C C c C F C c C C F C c F F C C c C c C C C c C C c c C C F 
OSTILLIO MASSIMO F F F F F F F F c F F F F A F F F F F F F F F F F F F F F F 
PACE CARLO F F F F F F F F c F F F F C F F F F F F F F F F A F F F c F 
PACE GIOVANNI F F F F F F F c F F F F C F F F F F F F 
PAGANO SANTINO F F F F F F F F c F F F A 
PAGLIARINI GIANCARLO A F C C F C C A A C C F F F F A C C F F C F F A C A F F A F A 
PAGLIUCA NICOLA F F F F F F F F C F F F C 
PAGLIUZZI GABRIELE F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F F F 
PAISSAN MAURO F F C F C C C 
PALMA PAOLO C c C C C C C F c C C F F c F F C C C F C C C C C C C C c C C F 
PALMIZIO ELIO MASSIMO F F F F F F F F c F F F F F F F F C F F 
PALUMBO GIUSEPPE F F F F F F F F c F F F F C F F F F F F F F F F F F F F C F F F A 
PAMPO FEDELE F F F F F F F F c F F F F C F F F F F F F F F F F F F F C F F F A 
PANATTONI GIORGIO C C C C C C C F c C C C F c C F F C C C F C C C C C C C c A C C F 
PANETTA GIOVANNI F F F F F F F F c F F F F F F F F 
PAOLONE BENITO F F F F F F F F c F F F F C F F F F F F F F F F F F A 
PARENTI TIZIANA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
PAROLI ADRIANO F F F F F F F F F F F F F C F F F F F F F F F F A F F F F F F F F 
PAROLO UGO A F C C F C C A F C C C F F F F C C C F F C F F C C A F F A F 
PARRELLI ENNIO 
PASETTO GIORGIO C C c C C C C F C C C C F C c F F C C c F C C C C C C C c C C 
PECORARO SCANIO ALFONSO 
PENNA RENZO C C c C C C C F C C C c F C c F F C C c F C C C C C C C c C C F 
PENNACCHI LAURA MARIA C C c C C F C C C c F C c F F C C c F C C C C C c c c C c C C 
PEPE ANTONIO F F F F F F F F F F F 
PEPE MARIO C C c C c C C F C C c c F C c F F C C c F C C c C C c c c C c C F 
PERETTI ETTORE F F F F F F F C F F F F F F F F F F F F F F F F F F F c F F F A 
PERUZZA PAOLO C C c C c C C F C C C c F C c F F C C C F C C c C C C c c C C C F 
PETRELLA GIUSEPPE C C c C c C C F C C C c F C c C F C C C F C C c C C C c c C C C F 
PETRINI PIERLUIGI c c C F C C C c F C c F F c C C F C C c c c c F C C F 
PEZZOLI MARIO F F F F F F c F F C F 
PEZZONI MARCO C C C C c c C F c C C c F c c F F c C C F C C C c C c c c C C C F 
PICCOLO SALVATORE C C C C c c C F c C C c C c C F F c F A F C C C c c c c C C C F 
PILO GIOVANNI 
PINZA ROBERTO 
PIROVANO ETTORE A F C C F c F F F A 
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PISANU BEPPE F F 
PISAPIA GIULIANO C c c C c C c F C c c C F c c F F C C C F c C c c c C c c c c c F 
PISCITELLO RINO C c c C c C C c c C F C c F F C C c F c c c c c C F 
PISTELLI LAPO C c c C c c c F c c c C F C c F F C C c F C c C C c C c c c C c F 
PISTONE GABRIELLA C c c C c c C F c c c c F C F F C C c F c c C C c C C c c C 
PITTELLA GIOVANNI C c c C c c C F c c c c F C c F F C C c F c c C C c C C c c F c F 
PITTINO DOMENICO A F c F C c c F F c c 
PIVA ANTONIO F F F F F F F F c F F F F F F F F F F F F F F F A F F F c F 
PIVETTI IRENE F F F F F F 
POLENTA PAOLO C c c c c C C F c c c C F C c F F c C c F c c C C c C C c c C c F 
POLI BORTONE ADRIANA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
POLIZZI ROSARIO F F F F F F F c F F F c F 
POMPILI MASSIMO C C C c C C C F c c C C F c c F F C c c F c c C C c c C c c c c F 
PORCU CARMELO F F F F F F F F c F F F o F F F F F F A F F F c F F F A 
POSSA GUIDO c F F F F F F F F F F F F F F F F F F A 
POZZA TASCA ELISA C C C C 
PRESTAMBURGO MARIO C C C C C C C F c c C F c c F F C C C F c C C C C c C c c C C F 
PRESTIGIACOMO STEFANIA F F F F F F F c F F F c F F F F F F F F F c F F F c 
PREVITI CESARE F A 
PROCACCI ANNAMARIA 
PRODI ROMANO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
PROIETTI LIVIO F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F c F F F A 
RABBITO GAETANO C C C C C C C F c C C F c C F F C F C F c C C C C c C c c C C F 
RADICE ROBERTO MARIA 
RAFFAELLI PAOLO C c c C C C C F c c C C F c F F C C C F C C C C C C c c C C C F 
RAFFALDINI FRANCO C c c C C C C F c c C C F c C F F C C C F C C C C c C c c C C C F 
RALLO MICHELE F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F F F F F c 
RANIERI UMBERTO C C c C C C C F c c C C F c C F F C C C F C C C C C C c c C C C F 
RASI GAETANO 
RAVA LINO C C c C C C C F c c C C F c C F F C C C F C C C c C C c c C C C F 
REBUFFA GIORGIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
REPETTO ALESSANDRO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
RICCI MICHELE c C c c C c C F c c C c F c C F F C c c F c c c c C c c c c c c F 
RICCIO EUGENIO F F F F F c F F c F F F F F F F 
RICCIOTTI PAOLO 
RISARI GIANNI C F c c C c F c C F F C c c F c c c c c c c c c c c F 
RIVA LAMBERTO c C C c C c C F c c C c F c C F F C c c F C c c c c c c c c c c F 
RIVELLI NICOLA F F 
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RIVERA GIOVANNI C F C C C C C C C C c F 
RIVOLTA DARIO F F F F F F F F C F F F C F F F F F F F F F F F F F F F 
RIZZA ANTONIETTA C C C C C C C F c C C C C C C F C C C C C C C C C C c F 
RIZZI CESARE A F C C F C C A F C C C F F F F A C C C F F C F F C C A F F A F A 
RIZZO ANTONIO F F F F F F C F F F F C F F F F F F F F F F F F F F C F 
RIZZO MARCO C C F 
RODEGHIERO FLAVIO A F C F F C C A F C C C F F F F A C C C F F C F F C C A F F A F A 
ROGNA SERGIO C C C C C C C F C C C C F C c F F C C C C C C C C C C C C C C C F 
ROMANI PAOLO F F F F F F F F C F F F F F F F F F F F F F F F F F F C F F F 
ROMANO CARRATELLI DOMENICO C C C C C C C F C C C C F C C F F C C C F C C C C C C C C C C C F 
ROSCIA DANIELE A F C C 
ROSSETTO GIUSEPPE F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F A F F F C F F F A 
ROSSI EDO C C C C C F C C C F c C F F C C C F C C C C C C C 
ROSSI ORESTE A F C C F C C A F C C C F 
ROSSIELLO GIUSEPPE C C C C C C C F c C C c F c C F F C C C F C C C C C C C C C C C F 
ROSSO ROBERTO F F F F F F F F C F F F F c F F F F F F F F F F C F F F A 
ROTUNDO ANTONIO C C C C C C C F C C C c F c C F F C C C F C C C C C C C C C C C F 
RUBERTI ANTONIO 
RUBINO ALESSANDRO F F F F F F F F C F F F F c F F F F F F F F F F A F F F F F F F A 
RUBINO PAOLO C C C C C C C F C C C C F c C F F C C C F C C C C C C C C C F 
RUFFINO ELVIO C C C c C C C F C c C C F c C F F c C C F c C C C c C C C C C C F 
RUGGERI RUGGERO C C C c C C C F C c C C F c C F F c C C F c C C c C C C C C C F 
RUSSO PAOLO F F c F F F F F F F F F F F F F F A 
RUZZANTE PIERO C C C c C C C F c C C C F c C F F F C C F C C C C c C C F C C C F 
SABATTINI SERGIO C C C c C C F c C C C F c C F F F C C F C C C C c C C F C C C F 
SAIA ANTONIO C C C c C C C F c C C C F c C F F C c C C C C C C c C C C C C C F 
SALES ISAIA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
SALVATI MICHELE C C C c C c c c C F C F F C C C C c C C F C c c F 
SANTANDREA DANIELA A F C c F c c A F c C c F F F F A C c C F F c F F c c A F F A F A 
SANTOLI EMILIANA 
SANTORI ANGELO F F F F F F F F c F F F c A F F F F F F F F F F F F F C F F F A 
SANZA ANGELO F F F F F F F F C F F F F c F F F F F F F F C F A A F F C C F F A 
SAONARA GIOVANNI C C C C C C C F C C C c F c C F F C C C F C C C C C C C C A C A F 
SAPONARA MICHELE F F F F F F F F F F c F F F F F F A F F C F F F A 
SARACA GIANFRANCO F F F F F F F 
SARACENI LUIGI 
SAVARESE ENZO F C F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 
SAVELLI GIULIO A F A 
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SBARBATI LUCIANA C c C c C C C F C c C c F C F F F C c C c C C C c C c C c F C C F 
SCAJOLA CLAUDIO F F F F F F F F C F F F F 
SCALIA MASSIMO C C C c C c C c c C C F 
SCALTRITTI GIANLUIGI F F F F F F F A F F F F F C F F F F F F F F F F F F c F F F A 
SCANTAMBURLO DINO C C C c C C C F C C C c F C c F F C C C c C A C c C c C c A C C F 
SCARPA BONAZZA BUORA PAOLO F F F F F A F F F F F F F F F F F F F F F c F F F A 
SCHIETROMA GIAN FRANCO C C C c C C C F C C C c F c c F F C C C F C C C c C C C c c C F 
SCHMID SANDRO C C C C C C C F C C C C F c c F F C C C F C C C c C C C c c C C F 
SCIACCA ROBERTO C C C C C C C F C C C C F c c F F C C C F C C C c C C C c c C C F 
SCOCA MARETTA F F F F F F C F F F c F F F F F F F F F F F F F c F F A 
SCOZZARI GIUSEPPE C C C C C C C F C C C C F c C c C 
SCRIVANI OSVALDO C C c C C C C F C C C C F c C F F C C C F C C C c C C C c c C C F 
SEDIOLI SAURO C c c C C C C F C C C C F c C F F C C F C C C c C C C c c C C F 
SELVA GUSTAVO M M M F F F F F C F F F F 
SERAFINI ANNA MARIA 
SERRA ACHILLE F F F F F F F F C F F F F c F F F F F F F F F F F F F F c F F A 
SERVODIO GIUSEPPINA 
SETTIMI GINO C C C C C C C F c C C C F c C F F C C C F C C C C C C C c C C C F 
SGARBI VITTORIO 
SICA VINCENZO C C C C C C C C c C C C F c c F F C C C F C C c C C C c c C C F F 
SIGNORINI STEFANO A F 
SIGNORINO ELSA 
SIMEONE ALBERTO F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F A F F F c F F F 
SINISCALCHI VINCENZO 
SINISI GIANNICOLA C C F c C C C C C C c C C C F 
SIOLA UBERTO C C C C C C C F c C C C F c C F F C C C F c c C C C C C c 
SOAVE SERGIO C C C C C C C F c C C C F c C F F C C C F c c C C C C C c C C C F 
SODA ANTONIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
SOLAROLI BRUNO C c C c C C C F c c c C F c C F F C c c F c c C C C C c C C F 
SORIERO GIUSEPPE M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
SORO ANTONELLO c c C c C C C F c c c C F c c F F C c c F c c 
SOSPIRI NINO 
SPINI VALDO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
STAGNO D'ALCONTRES FRANCESCO F F F c F F F F c F F F F F F F F F F A F F F F F 
STAJANO ERNESTO F 
STANISCI ROSA c c c c C C C F c C c C F c C F F c c c F C c c C c c c c C C c F 
STEFANI STEFANO 
STELLUTI CARLO c c c c C C C F c c c C F c C F F c c c F C c c C c c c c C C c F 
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STORACE FRANCESCO 
STRADELLA FRANCESCO F F F F F F F F F 
STRAMBI ALFREDO C c C C c C c F c c c c c C C F F C C C F C C C C C C C C C C c F 
STUCCHI GIACOMO A F c C F C c A F c c c F F F F A C C C F F C F F C C C F F A F A 
SUSINI MARCO C C c c C C c F c c c c F C C F F C c C F C C C C C C C C C C C F 
TABORELLI MARIO ALBERTO F F F F F F F F c F F F F F F F F F F F F F F F F F F F C F F F A 
TARADASH MARCO F F C F F F A 
TARDITI VITTORIO F F F F F F F F c F F F F C F F F F F F F F A A F F C F F F A 
TARGETTI FERDINANDO C C C C C c F C C C C F C F F C c C F C C C C C C C C C C C F 
TASSONE MARIO F F F F F F F F F F F F F F F F F F A 
TATARELLA GIUSEPPE M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
TATTARINI FLAVIO C C C C c c c F C C C c F C C F F c C c F C C c C c c C c C c C F 
TERZI SILVESTRO F F F F c c A F c C c F F F F F A C c F C A F F F c A c F F F A 
TESTA LUCIO c c c F C C c F C C F F c C c F C C c C c C C c C F 
TORTOLI ROBERTO F F F F F F F F C F F F F C F F F F F F F F F F A F F F F F F F F 
TOSOLINI RENZO F F 
TRABATTONI SERGIO C C C C C c C F C C C c c F F c C C F C C C C c c C c F c C F 
TRANTINO ENZO F F F F F F F F C F F F F c F F F F F F F F F F F F F F F F F F A 
TREMAGLIA MIRKO F F F F F F C F F F F F F F F 
TREMONTI GIULIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
TREU TIZIANO 
TRINGALI PAOLO F F F F F F F F C F F F F c F F F F F F F F F F F F F F c F F F A 
TUCCILLO DOMENICO C C C C C C C F c C C C c c C F F C C C F C C C C C C C c C c C F 
TURCI LANFRANCO C 
TURCO LIVIA C C C C C F c C F 
TURRONI SAURO c 
URBANI GIULIANO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
URSO ADOLFO F F F F F F F F c F F F F F F F F F F F F F F F A F F F F F A 
VALDUCCI MARIO F F F F F F F F c F F F F c F F F F F F F F F F A F F F c F F 
VALENSISE RAFFAELE F F F F F F A F F c F F F A 
VALETTO BITELLI MARIA PIA C C C C C C C F c C C c C F 
VALPIANA TIZIANA C C C C C C C F c C C C F c C F F C C C F C C C C C C C c C C C F 
VANNONI MAURO C C C C C c C F c C C C F c C F F C C C F c C C C C C C c C C C F 
VASCON LUIGINO A F C C F c C A F C C C F F F F F C C C F F C F F c A F F A 
VELTRI ELIO C C C C c c F c C c C C C C c C C C 
VELTRONI VALTER M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
VENDOLA NICHI c C C C c c c F c c c c F c c F F c C c F c C C C C c C c 
VENETO ARMANDO 
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VENETO GAETANO 
VIALE EUGENIO F F F F F F F F C F F F F C F F F F F F F F F F F F F F F F F 
VIGNALI ADRIANO C C C C C C C F C c c C F C c F F C C C F C C C C C c C C c c C F 
VIGNERI ADRIANA C C F C C C C C c C C A c C F 
VIGNI FABRIZIO C C C C C C C F c c c C F C c F F C C C F C C C C C C C C c c C F 
VILLETTI ROBERTO C C C c C c C F c c c C F C c F F C C C F C C C C C C C C c c C F 
VISCO VINCENZO C C C c C c C F c c C F C 
VITA VINCENZO MARIA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
VITALI LUIGI F F F F F F F F c c F F F C F F F F F F F F F A F F F C F F F A 
VITO ELIO F F F F F F F F c F F F F F F F F F F F F F F A F F F C F F 
VOGLINO VITTORIO C C C c C c C F c c c C F C c F F C C C F C C C C C C C C c C C F 
VOLONTE' LUCA F F F F F F F F 
VOLPINI DOMENICO C C C C C C C F c c C F C c F F C C C F c C C C C C C C c C C F 
VOZZA SALVATORE C C c C C C C F c c c C F C c F F C C C F c C C C C C c C c C C F 
WIDMANN JOHANN GEORG c c c C F C c F F c c C F c C C C c C c C C F 
ZACCHEO VINCENZO F F F F c F F F F C F F F F F F F F F F F F F F C F F F A 
ZACCHERA MARCO F F F F F F F F F F F c 
ZAGATTI ALFREDO C C C C C C C F c c c C F c C F F c C C F C C C C c C c c C C C F 
ZANI MAURO C C C C C C C F c c c C F c C F F c C C F C C C C c C C c C 
ZELLER KARL M M M M M M C F c c C C F c C F F c C C F C C C C c C c C c F 

* * • 
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ABATERUSSO ERNESTO C F F C C C F F F C C c F F C c F C C C F C C C F F F F c C c C C C 
ABBATE MICHELE C F F F F C C C F F C c F C C C F C c C c C C C 
ACCIARINI MARIA CHIARA C F F C C C F F F C C C F F C c F C C C F C C C F F F F c C C c C C 
ACIERNO ALBERTO F F F F F F F C F F F F 
ACQUARONE LORENZO c F F C c C F F C C F F C c F C F C 
AGOSTINI MAURO c F F C c C F F F C C C F F C c F C C C F C C C F F F F c C C C C C 
ALBANESE ARGIA VALERIA c F F C c C F F F C c C F F c c F C C C F C C C F F F F c c C c C C 
ALBERTINI GIUSEPPE 
ALBONI ROBERTO 
ALBORGHETTI DIEGO A A C F F F F A A A A A A F F A F F A A A F F F F A A F F F F A A 
ALEFFI GIUSEPPE F A C F C F F F F F F F C c F A F F F F F F F C F c c F F F 
ALEMANNO GIOVANNI 
ALOI FORTUNATO 
ALOISIO FRANCESCO C F F C C C F F F C C C F F C c F C C C F C C C F F F c c C c C C 
ALTEA ANGELO C F F C C C F F F C C C F F c c C C C C F C C C F F F F c C C C C C 
ALVETI GIUSEPPE C F F C C C F F F C C C F F c c F C C C F c C C F F F F c c C C C 
AMATO GIUSEPPE F A C F F F F F F F F F F C c F F F F F F F F F F F C F c c F F F F 
AMORUSO FRANCESCO MARIA 
ANDREATTA BENIAMINO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
ANEDDA GIAN FRANCO F F F F F F F C c F A F F F F F F F F F c F c c F F F F 
ANGELICI VITTORIO C F F F C C F F C C C F F c C F C c c C C C 
ANGELINI GIORDANO C F F C c c F F F c c C F F c C F C C C C C C F F F F c c C C C C 
ANGELONI VINCENZO BERARDINO 
ANGHINONI UBER A A C A F F A A A A A A A A c A A F F A A A F F F F A 
APOLLONI DANIELE A A C F F F A A A A A A A F c 
APREA VALENTINA F A F F F F F 
ARACU SABATINO C F F F F F F F F F F F F c 
ARMANI PIETRO F C F F F F 
ARMARGLI PAOLO F C F F F F F F F C c 
ARMOSINO MARIA TERESA F A c F C F F F F F F F F C c F A F F F F F F F F F c F c c F F F F 
ASCIERTO FILIPPO F A c F 
ATTILI ANTONIO C F F C C C F F F C c C F F c C F C C C F C C C F F F F c c C C C C 
BACCINI MARIO 
BAGLIANI LUCA A A c F F F C A A C A A A F F 
BAIAMONTE GIACOMO F A C F C F F F F F F F F A c F A F F F F F F F F F c F c c F F F F 
BALLAMAN EDOUARD 
BALOCCHI MAURIZIO A A C 
BAMPO PAOLO A A C F F F A A A A A A A F F A F F A F A F F F F A A 
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BANDOLI FULVIA C F F c C c F F F C C F F C c F C c F F c C F F F F C c c c c c 
BARBIERI ROBERTO C F F c C c C F F C c F C c C c C C F F F F C c c c c C 
BARRAL MARIO LUCIO A A C F F F A A 
BARTOLICH ADRIA C F F C C C F F F C C C F F C c F C c C F C c c F F F C c c c C 
BASSO MARCELLO C F F C c c F F F C C c F F C c F C c C F C c c F F F C c c c C 
BASTIANONI STEFANO C F F C c c F F F C C c F F C c F C c C F C c c C F A F c c c F c C 
BATTAGLIA AUGUSTO C F F C c c F F F C C c F F C c F C c C F C c c F F F F c c c c c c 
BECCHETTI PAOLO F A C F c F F F F F F F C A F F F F F F F F F C F c c F 
BENEDETTI VALENTINI DOMENICO 
BENVENUTO GIORGIO C F F C c c F F F C C c F F C c F C c C F C c c F F F F c c c c c c 
BERGAMO ALESSANDRO F A C F 
BERLINGUER LUIGI M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
BERLUSCONI SILVIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
BERRUTI MASSIMO MARIA F A c F c F F F F F F F F c c F A F F F F F F F C F c c F F F F 
BERSELLI FILIPPO F c c 
BERTINOTTI FAUSTO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M K|i 
BERTUCCI MAURIZIO F A c F c F F F F F F F c F A F F F F F F F F F C F c c F F F Fji 
BIANCHI GIOVANNI C F c C c c F F F C C C F F c c F C C F C F F F F c c C c 
BIANCHI VINCENZO F A c F c F F F F F F F F C c F F F F F F F F F F F C F c c F F F •F 
BIANCHI CLERICI GIOVANNA A A c F F F A A A A A A A A c A A F F A A A F F F F A A F F F F A 
BIASCO SALVATORE C F F C c C F F F C C C F F c C F C c C F C C c F F F F c c C C c c 
BICOCCHI GIUSEPPE F F C c C F F c 
BIELLI VALTER C F F C c C F F F C c C F F c C F C C C F C C c F F F F c c C C c C 
BINDI ROSY 
BIONDI ALFREDO T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T 
BIRICOTTI ANNA MARIA C F F C c C C F F c c C F F c C F C C C F C C c F F F c C C 
BOATO MARCO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M C c C 
BOCCHINO ITALO F A c F c F F F F F F F F C c F c c 
BOCCIA ANTONIO C F F C c C F F F C C C F F c C F c C F C C c F F F F c c C C c 
BOGHETTA UGO C F C c C F F F C c F F F F 
BOGI GIORGIO 
BOLOGNESI MARIDA C C c F 
BONAIUTI PAOLO F C F c c F F F F 
BONATO FRANCESCO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
BONITO FRANCESCO C F F C c C F F F C C C F F c C F c C c F c F F F c c c c c C 
BONO NICOLA 
BORDON KILLER M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
BORGHEZIO MARIO A 
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BORROMETI ANTONIO C F C F F C F c F C C C F c C c F F F F C c c c c C 
BOSCO RINALDO A A c F F F A C A A A A F F F F A F 
BOSELLI ENRICO 
BOSSI UMBERTO 
BOVA DOMENICO C F F C C c F F F C C C F F C c F C C C F C c c F F F F C C c C C C 
BRACCO FABRIZIO FELICE C F F C C c F F F C C C F C C c F C C c F c c C F F F F C C c C C C 
BRANCATI ALDO C c c C C F F F C C c C c C 
BRESSA GIANCLAUDI0 M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
BRUGGER SIEGFRIED c F F c F F F F C C c F F c c F c C c F c c C c C 
BRUNALE GIOVANNI c F F c C C F F F C C c F F c c F c C A F c c C F F F F c c c c c c 
BRUNETTI MARIO c F F c c C F F F C c c F F c c F c C c F c c C F F F F c c c c c c 
BRUNO DONATO F F F F F F F c F A F F F F F F F C F c 
BRUNO EDUARDO c F F c c c F F F C F F c F C C C F c c C F F F F c c c c c c 
BUFFO GLORIA c F F c c c F F F C C C F F c C F C c F c c c F F F F c c c c c c 
BUGLIO SALVATORE c F F c c c F F F C C C F F c C F C C c F c c c C F F F c c c c c c 
BUONTEMPO TEODORO F F F F F F F F C 
BURANI PROCACCINI MARIA A C F F F F F F F F F C c F A F F F F F F F F F C F F F 
BURLANDO CLAUDIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
BUTTI ALESSIO F A C F c F F F F F F F F C c F F F F F F C F c c 
BOTTIGLIONE ROCCO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
CACCAVARI ROCCO F c 
CALDERISI GIUSEPPE M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
CALDEROLI ROBERTO 
CALZAVARA FABIO A C F A F A A A A A A A F F A A F F A A A F F F F A F F F F A A 
CALZOLAIO VALERIO c F F C c C F F F C C C F F c C F C C C F C c F F F F c c C C c c 
CAMBURSANO RENATO 
CAMOIRANO MAURA c F F C c C F F F c c C F F c C F C C C F C c c F F F F c c C C c c 
CAMPATELLI VASSILI c F F C c c F F F c c C F F c C F C C F C c c F F F F c c C C c c 
CANANZI RAFFAELE c F F F c c F F c C c c F F F c c C C c 
CANGEMI LUCA c F F C c c F F F c C F F c F C C F C c c F F F F c c C C c c 
CAPARINI DAVIDE 
CAPITELLI PIERA c F F C c c F F F c c C F F c c F C C C F C c c F F F F c c C C c c 
CAPPELLA MICHELE c F F c c c F F F c c C F F C C c F C c c F F F F c c C C c c 
CARAZZI MARIA c F F c c c F F F c c F c c F C C c F C c c C F c c c c c c 
CARBONI FRANCESCO c F F c c c F F F c c C F F c F c c c F C c c F F F c c c c c 
CARDIELLO FRANCO F 
CARDINALE SALVATORE F F F F F F F F F C F 
CARLESI NICOLA 1 
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CARLI CARLO C F F C C c F F F C C C F F C C F C C C F C C C F F F F c C c C c C 
CAROTTI PIETRO C F C C C c c C C 
CARRARA CARMELO F A F F F F F F F F F C F F 
CARRARA NUCCIO A c C F F F F F F F C C F A F F F F F F F F C C C F F F F 
CARUANO GIOVANNI C F F c F F C C C F F C C F C C C F C C C F F F F C C C C C C 
CARUSO ENZO F F F F F F C F C C F F F F 
CASCIO FRANCESCO F F F F F F F F F F F F F C F C F F F F 
CASINELLI CESIDIO C F F c C c F F C C F F F F C C C C C C 
CASINI PIER FERDINANDO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
CASTELLANI GIOVANNI C F F F F C C C F F c c c c c F F F F c c C C c C 
CAVALIERE ENRICO A F F F A A A A C A F F 
CAVANNA SCIREA MARIELLA F F C F F F F F F F F F C F A F F F F F F F F F F c c F F 
CAVERI LUCIANO C F F c C F F F F C C C F F C C F F C C F F F F c C 
CE' ALESSANDRO A A C F F F A A A A A A A F F A A F F A A A F F F F A F F F A A 
CENNAMO ALDO C F F C C C F F F C C F F C F C C C F C C C F F F c C C C c C 
CENTO PIER PAOLO F C C C F F F 
CEREMIGNA ENZO C F F c C C F F F C C C F F C C F C C C F C C C F F F F c C 
CERULLI IRELLI VINCENZO C F F c c C F F F C C C F F C F C C C F F C 
CESARO LUIGI A A C F c F F F F F F F F C C F F F F F F F F F F A F C C F F F 
CESETTI FABRIZIO C F F C c C F F F C C C F F C C F C C C F C C C F F F F C C C C c C 
CHERCHI SALVATORE C F F C c C F F F C C F F C C F C F c C F F F c C C C 
CHIAMPARINO SERGIO c F F C c C F F F C C C F F C c F C c F c C C F F F F c c C c C C 
CHIAPPORI GIACOMO A A C F F F 
CHIAVACCI FRANCESCA c F F C c C F F F C C C F F C c F C C 
CHINCARINI UMBERTO A A C F F F F A A A A A A F F A A F F A A A A F F F A A F F F F A A 
CHIUSOLI FRANCO C F F C C C F F F C C C F A C C F C C c F C C C F F F 
CIANI FABIO C F F C C C F F F C C C F F C C F C C C F C C C F F F F c c C c C C 
CIAPUSCI ELENA A A C F F F A A A A A A A A C A A F F A A A F F F F A A F F F F A 
CICU SALVATORE F A C F C F F F F F F F F C C F A F F F F F F F F F C F c c F F F 
CIMADORO GABRIELE A A C F F C F c c F F F F 
CITO GIANCARLO 
COLA SERGIO F F F F F F F C C 
COLLAVINI MANLIO F A C C F F F F F F F C C F F F c 
COLLETTI LUCIO F A C F F F F F F C C c F F F F 
COLOMBINI EDRO A C F C F F F F F F F F C C F A F F F F F F F F c 
COLOMBO FURIO F F F C C C F F C C C F F C F C C C F C C C F F F F C c C c C 
COLOMBO PAOLO A A C F F F A A A A A A A F F A A F F F A A F F F F A A F F F F A A 
COLONNA LUIGI F A C F C F F F F F F F C C 
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COLUCCI GAETANO F A C C F F F F F F C C F A F F F F F F F F C F c c F F F 
COMINO DOMENICO 
CONTE GIANFRANCO F A C F C F F F F F F F F C C F F F F F F F F F F F C F c c F F F F 
CONTENTO MANLIO A c F F F F F F F F F C C F c c 
CONTI GIULIO 
COPERCINI PIERLUIGI A A c F F F A A A A A F C A F F F A F A F F F A A c F F F A A 
CORDONI ELENA EMMA C F F C C F A F C C c c c c c C C 
CORLEONE FRANCO F F C C C F F C C F C C C F C C c F F F F c c c c C C 
CORSINI PAOLO C F F C C c F F F C C C F F C C F C C C F C C F F F F c c C c C C 
COSENTINO NICOLA F A C F C F F F F F F F F C F A F F F F F C c c F F F F 
COSSUTTA ARMANDO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
COSSUTTA MAURA C F F C c c F F c C c c F F C F c c F F F F c c c c C 
COSTA RAFFAELE 
COVRE GIUSEPPE 
CREMA GIOVANNI C F F C c c F F F C c c F F F C F C C C F C c c F F F F c c c c c 
CRIMI ROCCO C F c F F C F F F 
CRUCIANELLI FAMIANO c F 
CUCCÙ PAOLO F F c F F F F F F F F C C F A F F F F F F C F c c F F F F 
CUSCUNA' NICOLO' ANTONIO F A C F c F F F F F F F F C C F A F F F F F F F F F C F c 
CUTRUFO MAURO C F C C C C F F c c C c C C 
D'ALEMA MASSIMO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
D'ALIA SALVATORE F A c F c F F F F F C c F A F F F F F F F F F c F F c F F F F 
DALLA CHIESA NANDO c F F C c C F F F C C C F F c C F C C c F F F 
DALLA ROSA FIORENZO 
DAMERI SILVANA c F F c c C F F F C C c F F c C F C C C F c C C F F F F c c C c C C 
D'AMICO NATALE M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
DANESE LUCA F A c F c F F F A F F F F c c F F F 
DANIELI FRANCO c F F C c C F F F C C C F F c C F c C c F c c c F F F F c c c c c c 
DE BENETTI LINO F c C c F c c c F F F F c c c c c 
DEBIASIO CALIMANI LUISA c F F C c C F F F C C C F F F c F c C c F c c c F F F F c c c c c c 
DE CESARIS WALTER c F F C c C F F C C F F c c F c C c F c c c F F F C c c c c c c 
DEDONI ANTONINA C F F C c c F F F C C C F F F c F c C c F c c c F F F F c c c c c c 
DE FFANCISCIS FERDINANDO A c F c F F F F F F F F F F 
DE GHISLANZONI CARDOLI GIACOMO F A C c F F F F F F F F C C F F C 
DEL BARONE GIUSEPPE F A C F c F F F F F F F F C C F A F F F F F F F F C 
DELBONO EMILIO C F F C c C F F C C C C F C C F c C C F c c c F F F F c c c c c c 
DELFINO LEONE 
DELFINO TERESIO F A C F c F F F C F F F F F F F F F F C F c c F F F F 
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DELL'ELCE GIOVANNI F A C F F F F F F F F F F C F F F F F F F F F F F C F C c F F F 
DELL'OTRI MARCELLO F A C F C F F F F F C F A F F F F F F F F F C F C c F F F F 
DELMASTRO DELLE VEDOVE SANDRO F A C F C F F F F F F F A F F F F F c F F F F 
DE LUCA ANNA MARIA F A C F C F F F F F F F F C C F A 
DE MITA CIRIACO 
DE MURTAS GIOVANNI C F F C C C F F C C c C F F C C F C c C F C C C F F F F c c C C C 
DEODATO GIOVANNI GIULIO A C F F F F F F F F F F C C F F F F F F F F F F F c 
DE PICCOLI CESARE C F F C C C F F F C C F F C C F C c C F C C F F F F C c c C c C 
DE SIMONE ALBERTA F F c C C F F c C F C c C F C C C F F F F C c c C c C 
DETOMAS GIUSEPPE C F F C C F F F c C C F F c 
DI BISCEGLIE ANTONIO C F F C C C F F c c C F F c C F C c C F C C C F F F C c c C c C 
DI CAPUA FABIO C F F c C F F F F c c C F F F C F C c C F C c C F F F C c c C c C 
DI COMITE FRANCESCO 
DI FON20 GIOVANNI C F F c C F c c c F F F C F C c C F c c C F F F F C c c C c C 
DILIBERTO OLIVIERO 
DI LUCA ALBERTO F A C F F F F F F F A F F F F F F F F F C F C c F F F 
DI NARDO ANIELLO A A C F A F F F F C F C c F F F F 
DINI LAMBERTO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
D'IPPOLITO IDA C 
DI ROSA ROBERTO C F F c c C F F C C c F F C C F C c C F c C C F F F F c c c C c c 
DI STASI GIOVANNI C F F c c C F F F C C c F F C F c c c F c C C F F F F c c c C c c 
DIVELLA GIOVANNI F A C F c F F F F F F F F C C F A F F F F F F F F C F A c F F F 
DOMENICI LEONARDO C F F C c C F F F C C c F F c C F c c C F c c C F F F F c c c C c 
DOZZO GIANPAOLO A A C F F F A A A F A A A F F F F F A A 
DUCA EUGENIO C F F C c C F F F C C c F F C C F c c C F c c C F F F F C c C C C C 
DUILIO LINO C F F C c C F F F C C c F F C C F c c C F c c C F F F F C c 
DUSSIN GUIDO A F F 
DUSSIN LUCIANO A A F F A A A A c A A F A F A A A F F F F A A F F F F A A 
ERRIGO DEMETRIO 
EVANGELISTI FABIO C F F C C F F F C C c F F C C F C c C c c C F F C c C C C C 
FABRIS MAURO F A C F F F F C F A F F F F F F F F F C F C c F F F 
FAGGIANO COSIMO C F F c C C F F F C C c F F C C F c C C F c c C F F F F C c C C C C 
FANTOZZI AUGUSTO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
FASSINO PIERO 
FAUSTINELLI ROBERTO A A C F F A A A A F 
FEI SANDRA A F F F C F F F c F c c 
FERRARI FRANCESCO C F F c C C F F c C C F F C C F c C C F c c C F F F F c c 
FILOCAMO GIOVANNI A A C F A A A F F F F F F C C F A F F F F F F F F F C F A c F F F 
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FINI GIANFRANCO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
FINO FRANCESCO F A C F C F F F F F F F F A F F F F F F F F C C C F F F F 
FINOCCHIARO FIDELBO ANNA C F F C C C F F F C F F c 
FIORI PUBLIO F c C F F F F 
FIORONI GIUSEPPE F C c C F F F C C C F F c c F C C C F C C F F F F c c C C C C 
FLORESTA ILARIO A C F c F F F F F F F F C c F A F F F F F F F F C F c A F F F 
FOLENA PIETRO C F F C c C F F F C C C F F c C F C C C F C C C F F F F c c C C C C 
FOLLINI MARCO F A C F c 
FONGARO CARLO A A C F F F A A A F A A F F A A A A F F F A A F F F F A A 
FONTAN ROLANDO A A C F F F A A A A A A A F F A A F F A A A F F F F A F F F F A A 
FONTANINI PIETRO A A C F F F F A A A A A C F A A F F A A A F F F F A A F F F F 
FORMENTI FRANCESCO 
FOTI TOMMASO F A C F F F F F F F F F F C C F F F F F C F C c F F F 
FRAGALA' VINCENZO F F F c F 
FRANZ DANIELE F A C 
FRATTA PASINI PIERALFONSO F A c F C F F F F F F F F C c F F F F F F F C F C C F F F F 
FRATTINI FRANCO F A c F C F F F F F F F F C c F A F F F F F F F F F C F C c F F F F 
FRAU AVENTINO F A c F F F F F F F F F C c F F F F 
FREDDA ANGELO C F F C C C F F F C C C F F C F C C C F C C C F F F c c C C C C 
FRIGATO GABRIELE F F C C F C C C F F F F c c C C C C 
FRONZUTI GIUSEPPE 
FROSIO RONCALLI LUCIANA A A C F F F A A A A A A F F A A F F A A A F F F F A A F F F F A A 
FUMAGALLI MARCO C F F C C C F F F C C C F F C 
FUMAGALLI SERGIO 
GAETANI ROCCO C F F C C C F F F C C C F F c F F 
GAGLIARDI ALBERTO F A C F F F F F F F F F F C c F A F F F F F F F F F C A A c F F F F 
GALATI GIUSEPPE F A C F F F A F F F c F A F F F F F F F F C F C c F F F F 
GALDELLI PRIMO F F C C C F F F C C C F C C C F F F F C c C C C C 
GALEAZZI ALESSANDRO F A C F C F F F F F A F F F F F F F F F C F 
GALLETTI PAOLO C F F C F F C C C F F c C F C F C C C F F F F C c C C C 
GAMBALE GIUSEPPE C F c C F F F C C C F F c F C C C F C C c F F F C c C C 
GAMBATO FRANCA A C F F F A A A A F F A A A A F F F A A F F F F A A 
GARDIOL GIORGIO c F F C C C F F F C C C F F c C F C C C F C C C F F F F C c C c 
GARRA GIACOMO F A C F C F F C c F F F F 
GASPARRI MAURIZIO F A C F F C F F C c 
GAS PERONI PIETRO C F F C C F F F C C C F F c C F C C C F C C C F F F F C c C C C C 
GASTALDI LUIGI F A C C F F F F F F F F C c F C F F F F F F F F F C c F F F F 
GATTO MARIO C F F C c C F F C C C F F c C F C C C F C C C F F F F C c C C C C 
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GAZZARA ANTONINO F F 
GAZZILLI MARIO F A C F c F F F F F F F F C C F F F F F F F F F F F C F C F 
GERARDINI FRANCO C F F C c C F F F c C C F F C C F c C C F F F F C c c c C c 
GIACALONE SALVATORE C F F C c C F F F c C c F F C C F C C C F c C C F F F F C c c c C c 
GIACCO LUIGI C F F C c C F F F c c c F F C C F C C C F c C C F F F F C c c c C c 
GlANNATTASIO PIETRO F A C F c F F F F F F F C C F A F F F F F C F C c F F 
GIANNOTTI VASCO C F F C c C F F F C C C F F C C F C c C F C C C C F F F C c C c C c 
GIARDIELLO MICHELE C F F C c C F F F C C C F F C C F C c C F c C C F F F F C c C c C c 
GIORDANO FRANCESCO C F F F C c C c C 
GIORGETTI ALBERTO A F F F F F F F F F F F F C C c F F F F 
GIORGETTI GIANCARLO F A A A A A A A F C A A F F A A F F A A F F F F A A 
GIOVANARDI CARLO 
GIOVINE UMBERTO F A C F F F F 
GISSI ANDREA F F F F C C C F 
GIUDICE GASPARE F A C F F F F F F F F F F C c F A F F F F F F F F F C F C C F F F 
GIULIANO PASQUALE A C F F F F F F F F C F F F F F F F F F F F F C F F C F F 
GIULIETTI GIUSEPPE F F C C C F F F C C C F F C F C C C F C C C F F F F C c C C C c 
GNAGA SIMONE A A C F F F A A A A A A A F F F F F F A A 
GRAMAZIO DOMENICO F A C F F F F F F F F F C F C F F F 
GRIGNAFFINI GIOVANNA F F F C C F F F C C C F F C C F C C C F C C C F F F F C c 
GRILLO MASSIMO F C F F F F F F F F C C F A F F F F F F F F C F C c F F F F 
GRIMALDI TULLIO C F F C C C F F F C C C F F C C F C C C F C C C F F F C c C C C C 
GRUGNETTI ROBERTO 
GUARINO ANDREA C F F C c C F F F C C C F C F C C C F 
GUERRA MAURO C F F C c C F F F C C F C C F C C C F C C F F F C c C C C C 
GUERZONI ROBERTO C F F c c C F F F C C C F F c C F C C C F C C C F F F F C c c C c C 
GUIDI ANTONIO 
IACOBELLIS ERMANNO 
INNOCENTI RENZO C F F c c C F F F C C C F F c C F C c C F C C C F F F F C c c 
IOTTI LEONILDE C F F c c C F F F C C C F F c C F C c C F C C F F F F C c c C c 
IZZO DOMENICO C F F c c F F F C C C F F c C F C c C F C C C F F F F C c C c C 
IZZO FRANCESCA C F F c c C c F F C C C F F c c F C c c F C C F F F F c c c C c C 
JANNELLI EUGENIO c F C c c C F F F C C C F c c F C c c F C c F F F F c c c C c C 
JERVOLINO RUSSO ROSA c F F c c C F F F C C C F F c c F F F F c C c C 
LABATE GRAZIA c F F c c c F F F C C C F F c c F C c c F C C c F F F c c c C c C 
LADU SALVATORE c F F c c c F F F c c c F C C c F F F F c c c C c C 
LAMACCHIA BONAVENTURA 
LA MALFA GIORGIO 
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LANDI DI CHIAVENNA GIAMPAOLO F F F F F F F C 
LANDOLFI MARIO F A c F C F F F F F F F F F C F C c F F F 
LA RUSSA IGNAZIO 
LAVAGNINI ROBERTO 
LECCESE VITO 
LEMBO ALBERTO A A c F F F A A A A F F A A A A F F F A A F F F F A A 
LENTI MARIA C F F C C C F F F C C C F F C C F C C C F C C F C 
LENTO FEDERICO GUGLIELMO C F F C C C F F C c F F C C F C C C F C C C F F F F C c c C C C 
LEONE ANTONIO F A c F C F F F F F F F F C C F F F F F F F F F F F C F C c F F F F 
LEONI CARLO C F F C c C F F F C C C F F C C C C C F C C C F F F C c C C C C 
LI CALZI MARIANNA F A c F F F F C C C F F C C 
LIOTTA SILVIO 
LO JUCCO DOMENICO F A C F C F F F F F F F F C C F A F F F F F F F F F F F c c F F F 
LOMBARDI GIANCARLO C F F C C C F F F C C C F F C C F C C C F C C C F F F F c c C C C C 
LO PORTO GUIDO 
LO PRESTI ANTONINO 
LORENZ ETTI MARIA RITA C F F C c C F F F C C C F F C C 
LORUSSO ANTONIO F F F F F F F F F F F F F F F C F F F 
LOSURDO STEFANO F A C F C F F F F C C F A F F F F F F F F F C c c F F F F 
LUCA' MIMMO C F F C c C F F F C C C F F c C F C C C F C C C F F F F c c C C C 
LUCCHESE FRANCESCO PAOLO F A C F c F F F F F F F F C c F F F F F F F F F F F C F c c F F F F 
LUCIDI MARCELLA C F F C c C F F F C C C F F c F c c C C C C 
LUMIA GIUSEPPE F C c c F F F C C C F F c C F C C C F C C F F F F c c c C C C 
MACCANICO ANTONIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
MAGGI ROCCO C F F C c c F F F C C C F F c C F C c c F c c c F F F F c c c C c c 
MAIOLO TIZIANA F A F F F F F F F F F C F c c F F F F 
MALAGNINO UGO c F F C c c F F F C C C F F c F C C C F F C C F F F c c C C C C 
MALAVENDA MARA 
MALENTACCHI GIORGIO 
MALGIERI GENNARO F A C F c F F F F F F F F C c F A F F F F F F F F F C F c 
MAMMOLA PAOLO F A c F c F F F F F F F F C c F A F F F F F F F F F C F c c F F F F 
MANCA PAOLO C F C C C F F c C F C C C F C C C F F F 
MANCINA CLAUDIA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
MANCUSO FILIPPO c c F F F 
MANGIACAVALLO ANTONINO c F F C c C C c c F F F c c C C C C 
MANTOVANI RAMON c F F C c C F F F C c C F F c c C C C 
MANTOVANO ALFREDO F A C F c F F F F C c F F C c F F C c c F F F F 
MANZATO SERGIO c F F C c C F F F C c C F F c C F C C C F C c c F F F F c c C C C C 
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MANZINI PAOLA C F F C C C F C C C F F C c F C C c C C C 
MANZIONE ROBERTO F A C F C F F F F F F F C C F A F F F F F F F F F C F C C F F F 
MANZONI VALENTINO 
MARENGO LUCIO 
MARIANI PAOLA C F F C C C F F F C C C F F C c F C C C F C C C F F F F C c c c C C 
MARINACCI NICANORO F A C F C F F F F F C C F A F F F F F F F F F C F c F F F F 

MARINI FRANCO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
MARINO GIOVANNI F A A F c F F F F c C F F F F F F F F F F C F C c F F F F ? 

MARONGIU GIANNI C F F 
MARONI ROBERTO 
MAROTTA RAFFAELE F A C F c F F F F F F F F c c F F F F F F F F F F C F C c F F F F j 
MARRAS GIOVANNI F A C F c F F F F F F F F c c F F F F F F F F F F F c F C c F F F F : 

MARTINAT UGO 
MARTINELLI PIERGIORGIO F 
MARTINI LUIGI F F F F F c 
MARTINO ANTONIO F A F F F F F F F F F c 
MARTUSCIELLO ANTONIO F A c F c F F F F F F F F F c F F F F F F F F F F A p C c F F F 

MARZANO ANTONIO 
MASELLI DOMENICO C F F C c C F F F C C C F F c C F C C C F C C C F F F F c c C C C i 

c i 
MASI DIEGO F F C C C 
MASIERO MARIO F F F F F F F F F F F F F F F F c F C F 

MASSA LUIGI C F F C C C F F F c c F F F c C F C C C F C C C F F F F c c C C 
MASSIDDA PIERGIORGIO A C C F F F F F F F A c F F F F F F F F F F c 
MASTELLA MARIO CLEMENTE 
MASTROLUCA FRANCESCO C F F C C C F F F C C C F F c C F C C F C C C F F F F c c C C c C 
MATACENA AMEDEO F A C F C F F F F F F F F C c F A F F F F F F F F F c F c c F F F F 

MATRANGA CRISTINA F A C F c F F F F F F F F C c F A F F F F F F F F F C F F F F 
MATTARELLA SERGIO C F F C c C F F F C C C F F c F C C C F C C C F F F F c c C C C C 
MATTEOLI ALTERO F C F c F F F C c 
MATTIOLI GIANNI FRANCESCO C F F C c C F F 
MAURO MASSIMO 
MAZZOCCHI ANTONIO 
MAZZOCCHIN GIANANTONI0 C F F C c C F F F C C C F F c C F C C c F C C C F F F c c C C C C 
MELANDRI GIOVANNA C F F C c C F F F c C F F C F C C c F C C C F F F c c C C C 
MELOGRANI PIERO F F F 
MELONI GIOVANNI C F F F C C c F C C C F F 
MENIA ROBERTO F c F F F F F F F F C c 
MERLO GIORGIO 
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MERLONI FRANCESCO F 
MESSA VITTORIO F A C 
MIOTICHE' GIANFRANCO A C F C F F F F F F F F C C F A F F F F F F F F F C F C c F F F 
MICHELANGELI MARIO C F F C C C F F C C F c C C c C C F F F C c c C c 
MICHELINI ALBERTO F A F F F F F F F F F C F C c F F F F 
MICHIELON MAURO F F F A A A A A A A F F F F A A A F F F A 
MIGLIAVACCA MAURIZIO C F F C C c F F C C F F C C F C C C F C C C F F F F C c C C c 
MIGLIORI RICCARDO F C F F F F F F F F C C F A F F F F F F F F F C F C c F F F F 
MI RAGLIA DEL GIUDICE NICOLA 
MISURACA FILIPPO F A C F C F F F F F F F F C C F F F F F F F F F F F C F C c F F F F 
MITOLO PIETRO F F F A F F F F F F F F F C F C c F F F F 
MOLGORA DANIELE A A c F F F A A A A A A A F F A A F F A A A F A F F A F F F F A A 
MOLINARI GIUSEPPE C F F C C c F F F C C C F F C C C F F F F C c C C C C 
MONACO FRANCESCO C F F C C C F F F C C C F F C C F C C C F C C F F F F C c C C C C 
MONTECCHI ELENA C C C F F F C C F F C C F C C C F C C C F F F 
MORGANDO GIANFRANCO 
MORONI ROSANNA C F F C C C F F F C C C F F C C C c C 
MORSELLI STEFANO A c F F F F F F F F 
MUSSI FABIO C 
MUSSOLINI ALESSANDRA 
MUZIO ANGELO C C C C F C C C F F C C C c 
NAN ENRICO F c F F F F F F F F F C C F F F F F F F F C c F F 
NANIA DOMENICO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
NAPOLI ANGELA F A C F C F F F F F F F F C c F A F F F F F F F F F C F c c F F F F 
NAPPI GIANFRANCO C C C C F C F C C C F C C C F F F 
NARDINI MARIA CELESTE C F F C c C F F F C C C F F c C F c C C F C C C F F F F c c C C C 
NARDONE CARMINE C F F c c c F F F C C F F c C F c C C F C c F F F C C c C 
NEGRI LUIGI 
NERI SEBASTIANO F A F F F F F F F F C 
NESI NERIO 
NICCOLINI GUALBERTO A C F c F F F F F F F F F c F A F F F F F F F F F C c c F F F 
NIEDDA GIUSEPPE C F F C c C F F F C C C F F c C F C C C F C C C F F F F c c C C c C 
NOCERA LUIGI F A C F c F F F F F F F F C c F F F C F c c F F F F 
NOVELLI DIEGO C F F C c C F F F C C F F c C F C C c F C C C F F F c c C C C 
OCCHETTO ACHILLE M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
OCCHIONERO LUIGI c F F C c C F F F C C C F F c c F c C c F C c c F F F F c c C c C C 
OLIVERIO GERARDO MARIO c F F C c C F F F C C C F F c c F c C c F c c c F F F F c c C c C C 
OLIVIERI LUIGI c F F C c C F F F C C C F F c c F c C c F c c c F F F F c c C c C C 
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OLIVO ROSARIO C F F C C C F F F C C C F F C c F C C C F C C c F F F F c C A A 
ORLANDO FEDERICO F F C C C F F C C c F F C c F C C C C C c F F F F 
ORTOLANO DARIO C F F C C C F F F C C c F F C c F C C C F C C c F F F F C c c C C C 
OSTILLIO MASSIMO F F F C C F A F F F F F F F F F A F c c F F F F 
PACE CARLO 
PACE GIOVANNI 
PAGANO SANTINO F C A F A F F F F F F F F F A F c c F F F F 
PAGLIARINI GIANCARLO A A C F F F A A A 
PAGLIUCA NICOLA 
PAGLIUZZI GABRIELE F A C F F F F F F F C 
PAISSAN MAURO F F F C C C F F C c F C C C F C C c F c C 
PALMA PAOLO C F F C C C F F F C C C F F C c A C C C F C C C F F F F c c c C C C 
PALMIZIO ELIO MASSIMO A C C F c c 
PALUMBO GIUSEPPE F A C F C F F F 
PAMPO FEDELE F A C F C F F F F F F F F C C A F F F F F F F F F C F c c F F F F 
PANATTONI GIORGIO C F F A C A F F F C C C F F C c F C C C F C C C F F F F c c C C C C 
PANETTA GIOVANNI A C F C F F F C F F F F F F F C 
PAOLONE BENITO F A C F C F F F F F A F F F F F F F F F C F 
PARENTI TIZIANA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
PAROLI ADRIANO F A c F F F F F F F F F F C C F A F F F F F F F F F C F c c F F F F 
PAROLO UGO A A c F F F 
PARRELLI ENNIO 
PASETTO GIORGIO C F F C C F F F F C C F C C F C F F c C C C 
PECORARO SCANIO ALFONSO 
PENNA RENZO C F F C C C F F F C C C F F c C F C C C F C C C F F F F c c c C C C 
PENNACCHI LAURA MARIA C F F F C C C F F c C F C C c F c C C F F F F c c c C c C 
PEPE ANTONIO F c c F F F F 
PEPE MARIO C F F C C C C F F C C C F F c C F C C c F c c c F F F F c c C C C C 
PERETTI ETTORE F A c F F F F F C c F F F F F F F F F F F F F 
PERUZZA PAOLO C F F C C C F F F C c C F F c C F C C C F C C c F F F c c C C C C 
PETRELLA GIUSEPPE C F F C C C F F F C c C F F c C F C C C F C C C F F F F c c C C C C 
PETRINI PIERLUIGI C F F C c C F F F C c C F F c C C F F c c C 
PEZZOLI MARIO F F A F 
PEZZONI MARCO F F F C c c F F F C c C F F c c F C C C F C c c F F F F c c C C C C 
PICCOLO SALVATORE C F F C c c F F F c c F F F c c F C C C F C c c F F F F c c C C C C 
PILO GIOVANNI 
PINZA ROBERTO 
PIROVANO ETTORE A c F F 
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I P I S A N U BEPPE C C C F 
PISAPIA GIULIANO C F C C C F F F C C C F C c F C C c F C C F F F F 
PISCITELLO RINO C F F C C C F F C C F F F F C c c c c C 
PISTELLI LAPO C F F C C c F F F c C C F F C c F C C C F C C C F F F 
PISTONE GABRIELLA F C C c F F F c C C F F C C C F F F c c c c c C 
PITTELLA GIOVANNI C F F C C c F F F c C C F F C C F C C C F F F c c c c C 
PITTINO DOMENICO C A A A 
PIVA ANTONIO F C C C C F A F F F F F F F F F C F c c F F F 
PIVETTI IRENE 
POLENTA PAOLO C F F C C c F F F c C C F F C c F C c C F C C C F F F F c c c c c C 
POLI BORTONE ADRIANA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
POLIZZI ROSARIO 
POMPILI MASSIMO c F F C c c F F F c C c F F C c F c c C F c C C F F F F c c c c c C 
PORCU CARMELO A C F c F F F F F F F F C F A F F F F F 
POSSA GUIDO F A C F c F F F F F F F F C c F A F F F F F F F F F C F c c F F F F 
POZZA TASCA ELISA F F F F c 
PRESTAMBURGO MARIO C F F C c C F F F c C C F F c C F c c C F c C C F F F F c c c c C C 
PRESTIGIACOMO STEFANIA F A C F F F F F F F F F F C c F F C F c c F F F F 
PREVITI CESARE F A C F F F F F F F- F F F C 
PROCACCI ANNAMARIA F C C C F F c C F C C C F F F F c c c c C C 
PRODI ROMANO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
PROIETTI LIVIO F A C F F F F F F F F F F C c F A F F F F F F F F F C F c c F F F F 
RABBITO GAETANO C F F C C C F F F C C C F F c C F c c C F C C C F F F F c c c C C C 
RADICE ROBERTO MARIA 
RAFFAELLI PAOLO C F F C C C F F F C C c F F c C F C c c F C C C F F F F c c c C C C 
RAFFALDINI FRANCO C F F c C C F F F C c c F F c C F C c c F C c C F F F F c c c C C 
RALLO MICHELE F F F F F F C c 
RANIERI UMBERTO c F F c C C F F F C C c F F c C F C c c C c C F F F F c c c C C 
RASI GAETANO 
RAVA LINO c F F c C C F F F C c c F F c C F C c c F c c C F F F F c c c C C 
REBUFFA GIORGIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
REPETTO ALESSANDRO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
RICCI MICHELE c F F c c c F F F C c c F F c c F C c F F c c C F F F F c c c c c 
RICCIO EUGENIO F c F F F F F F F F C c F A F F F F F F F F C F 
RICCIOTTI PAOLO 
RISARI GIANNI c F F C c C F F F C c C F F c C F c c C F C c C F F F F c c c c c c 
RIVA LAMBERTO c F C c C F F F C c C F F c C c c C F c c C F F F F c c c c c c 
RIVELLI NICOLA 
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RIVERA GIOVANNI C F F C C C F F C C C F F C F F F F C c c C C c 
RIVOLTA DARIO F F F F F F F F C F A F F F F F F C F C c F 
RIZZA ANTONIETTA C F F C C C F F F C C C F F C F C c C C C C 
RIZZI CESARE A A C F F F A A A A C A C F A A F F A A A F F F F A A F F F F A F 
RIZZO ANTONIO F C F F F F C C F F F F F F F C F 
RIZZO MARCO C F F 
RODEGHIERO FLAVIO A A C F F F C A A A A A A F F A A F F A A A F C F F A A F F F F A A 
ROGNA SERGIO C F F C C C F F F C C C F F C C F c C C F C C C F F F F C C C C C C 
ROMANI PAOLO A F C F F F F F F F F C C F A F F F F F 
ROMANO CARRATELLI DOMENICO C F F C C C F F F C C C F F C C F C C C F C C C F F F F C C C C C C 
ROSCIA DANIELE 
ROSSETTO GIUSEPPE F A C F c F F F F C F 
ROSSI EDO C F C c C F C C c F F F c c C C C 
ROSSI ORESTE 
ROSSIELLO GIUSEPPE C F F C c C F F F C C c F F C C F C C C F C C C F F F F c c c C c 
ROSSO ROBERTO F A C F c F F F F F F F F C F A F F F F F F F F F C F c c F 
ROTUNDO ANTONIO C F F C c C F F C C c F F C C F C C C F C C C F F F F c c c C c 
RUBERTI ANTONIO 
RUBINO ALESSANDRO F F F F F F F F F F F F F F F F F F F F C F c c F F F F 
RUBINO PAOLO C F F C C C F F F C C c F F C C F C C C F C C C F F F c c C C C 
RUFFINO ELVIO C F F C C C F C C C c F F C c F C C C F C C C F F F F c c C C C C 
RUGGERI RUGGERO C F F C c C F F F C C c F F C c F C C c F c C C F F F F c c C C c C 
RUSSO PAOLO F A C F c F F F F F F F C C F F F F 
RUZZANTE PIERO C F F C c C F F F C C C F F C c F C C c F c C C F F F F c c C C C C 
SABATTINI SERGIO C F F C c C F F F C C C F F c c F C C c F c C C F F F F c c C C C C 
SAIA ANTONIO C F F c c C F F F C C C F F c c F C C c F c C C F F F F c c C C C C 
SALES ISAIA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
SALVATI MICHELE c F F c c c C C C F F c c F C C c F c C C F F F F c c c c c c 
SANTANDREA DANIELA A A C F F F A A A A A A A F F A A F F A A A F F F F A A F F F F A 
SANTOLI EMILIANA 
SANTORI ANGELO F A C F c F F F F F F F F C C A F F F F F C F F 
SANZA ANGELO F A C F C F F F C F F F F F F F F F F F C F c c F F F 
SAONARA GIOVANNI C F F C c F F F F C C C F F C c F C C C F c C C F F F F c c C C c C 
SAPONARA MICHELE F A C F c F F F F F F F F C A F F F F F F F F F F C F c c F F F 
SARACA GIANFRANCO F F F F F F F C C F A F F F F F F F F C F c c F F F F 
SARACENI LUIGI 
SAVARESE ENZO F F 
SAVELLI GIULIO F F 
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SBARBATI LUCIANA C F F C C F F F F C c c F F C c F C c C F C C F F F F C c c c c C 
SCAJOLA CLAUDIO 
SCALIA MASSIMO C F F C c c F F F C C c F F C c F C c C F C C C F F F F C c c c c C 
SCALTRITTI GIANLUIGI F A c F c F F F F F F F F C C F F F F F F F F F C 
SCANTAMBURLO DINO C F F C c c F F F C C c F F C c F C c C F C C C F F F F c c c c c C 
SCARPA BONAZZA BUORA PAOLO F A C F c F F F F F F F F F F F F F C 
SCHIETROMA GIAN FRANCO C F F C c c F F F C c c F F C C F C C C F C C C F F F F c c c c C 
SCHMID SANDRO C F F C c C F F F C c F F C C F C C C F C C C F F F F c c c c C 
SCIACCA ROBERTO C F F C c C F F F C c c F F C C F C c c c c c c 
SCOCA MARETTA F A C F c F F F F F F F C C F F F C F c c F F F F 
SCOZZARI GIUSEPPE c 
SCRIVANI OSVALDO C F F C c C F F F C C F F C C F C C c F C C C F F F F c c c C c 
SEDIOLI SAURO C F F C c C F F F c C C F F C C F c C c F c C C F F F F c c c c C C 
SELVA GUSTAVO 
SERAFINI ANNA MARIA F F c C C F F C c F c c c F c C c F F F F c c c c C C 
SERRA ACHILLE F A C F c F F F F F F C c F A F F F F F F F F F C F c c F F F F 
SERVODIO GIUSEPPINA 
SETTIMI GINO C F F C c C F F F c C C F F c c F C C c F c C C F F F F c c c c C C 
SGARBI VITTORIO " 
SICA VINCENZO C F F C c C F F F C C c F F c C F C C c F C C C C F F F c c c C 
SIGNORINI STEFANO A 
SIGNORINO ELSA 
SIMEONE ALBERTO F A C c F F F F F F c F A F F F F F F F F F C F c c F F F F 
SINISCALCHI VINCENZO C c C F F F C c C F F c C F C C C F C C C F F F F c c c C C C 
SINISI GIANNICOLA C F F C c C F F F c c C F F c 
SIOLA UBERTO F c c c F F F F C F C C C F F F F 
SOAVE SERGIO c F F c c c C F F c c C F F c C F C C C F C C c F F F F c c c C C C 
SODA ANTONIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
SOLAROLI BRUNO c F F c c c F F F c c F F c c F C C C F c c c F F F F c c c C C C 
SORIERO GIUSEPPE M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
SORO ANTONELLO 
SOSPIRI NINO 
SPINI VALDO M M M M M M M M M M c c F F c c F c C c F c c F F F F c c c C c c 
STAGNO D'ALCONTRES FRANCESCO F A F F F F F F F F F C F 
STAJANO ERNESTO F F C C 
STANISCI ROSA c F F c c c F F F c c c F F c c F c C c F c C c F F F F c c c c c c 
STEFANI STEFANO 
STELLUTI CARLO c F F c c c F F F c c c F F c c F c C A F c C c F F F F c c c c c c 
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STORACE FRANCESCO 
STRADELLA FRANCESCO A C F C F F F F F F F F C C F A F F F F F F F F C F c c F F F F 
STRAMBI ALFREDO C C C C F F F C C C F F C C F C C c F c C c F F F F 
STUCCHI GIACOMO A A C F F F A A A A C A A F A A F F A A A F F F F A A F F A A 
SUSINI MARCO C F F C C F F F C C C F F C C F C C C F C C c F F F F C c c C c C 
TABORELLI MARIO ALBERTO F A C F F F F F F F F F F C F F F F F F F F F F F F C F C c F F F F 
TARADASH MARCO F A F 
TARDITI VITTORIO F A C F C F F F F F F F F c A F F F F F F F F F F F C F C c F F F F 
TARGETTI FERDINANDO C F F C C C F F F C C C F F C C F C C C F F C c C C C C 
TASSONE MARIO F A C F C F F C 
TATARELLA GIUSEPPE M M M M M M F F F F F C 
TATTARINI FLAVIO C F F c C C F F F C C C C F C C F C C C F C C c F F F F C c C C C C 
TERZI SILVESTRO A A C F F F A A A A A A F C A A F F F A F A F F F A A c F F F A A 
TESTA LUCIO C F F C C C F F F C C C F F C C F F c c C C C C 
TORTOLI ROBERTO F A C F F F F F F F F F F C C F A F F F F F F F F F C F c c F F F F 
TOSOLINI RENZO F F A F 
TRABATTONI SERGIO C F F C C C F F F C C C F F C C F C C C F C C C F F F r c c C C C C 
TRANTINO ENZO F A C F F F F F F F F F F C F A F F F F F F F F F C F c c F F F F 
TREMAGLIA MIRKO F F F c 
TREMONTI GIULIO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
TREU TIZIANO 
TRINGALI PAOLO F A C F F F F F F F F F F C C F A F F F F F F F F F c F c c F F F F 
TUCCILLO DOMENICO C A C C C F C C C F F F F c c C C C C 
TURCI LANFRANCO F F C C C F F C C F C C C F F F C C C C 
TURCO LIVIA C F C C C C F F F C C C F C C C F F F F 
TURRONI SAURO F F C C C F F F C c F F C C F C C C F C C C F F F F c c F C C C 
URBANI GIULIANO M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
URSO ADOLFO F F F F C F F c c F 
VALDUCCI MARIO A C F C F F F F F F F F F C F A F F F F F F F F F C c c F F F F 
VALENSISE RAFFAELE F A C F C F F F F F C F A F F F F F F F F c F c c F F F F 
VALETTO BITELLI MARIA PIA C C C C F C C C F F F c C C 
VALPIANA TIZIANA C F F C C C F F F C C c F F C C F C C C F C C F F F F c c C C C 
VANNONI MAURO C F F C C C F F F c C C F F C C F C C C F C C C F F F F c c C c C C 
VASCON LUIGINO A A C F F F A A A A A A A A C A A F F A A A F F F F A 
VELTRI ELIO F F C C C F F F c C C F F C C C C F C C C F F F c C c C C 
VELTRONI VALTER M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
VENDOLA NICHI F C c c F C c c F c c C F F F F c c C c c c 
VENETO ARMANDO 
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VENETO GAETANO C C C F F F C C C F F C C F C C C F C C C F F F F c c c C C C 
VIALE EUGENIO F A C F F F F F F F F F F C C F A F F F F F F F F F C A A c F F F F 
VIGNALI ADRIANO C F F C C C F F F C C C F F C C F C C C F C C C F F F F C c c C C C 
VIGNERI ADRIANA C F F C C C F F F C C C F F C C F C C C F C C C F F F F C c 
VIGNI FABRIZIO C F F C C C F F F C C C F F C C F C C C F c C C F F F F C c c C c C 
VILLETTI ROBERTO C F F C C C F F F C C C F F C C C C F c C C F F F F C c c C c C 
VISCO VINCENZO 
VITA VINCENZO MARIA M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
VITALI LUIGI F A c F C F F F F F F F F C C F F F F F F F F F F F c F c c F F F F 
VITO ELIO F F c F c F 
VOGLINO VITTORIO C F F C C C F F F C C C F F C C F C C C F C C C F F F F c c C C C C 
VOLONTE' LUCA F 
VOLPINI DOMENICO F F C C F C F F C F C C C C C F F F c c C C C C 
VOZZA SALVATORE c F F C c C F F F C C c F F c C F C C C F c C C F F F F c c c C C C 
WIDMANN JOHANN GEORG c F F C c F F F F C C c F F c C F F C C F c C C F F F F c c c C C C 
ZACCHEO VINCENZO F A c F c F F F F F F F F C c F A F F F F F F F F c r c c F F F 
ZACCHERA MARCO F 
ZAGATTI ALFREDO C F F C c C F F F C C c F F c C F C C C F C C C F F F c c c C C C 
ZANI MAURO F C C C F F c C F C C C F C C C F F F c C 
ZELLER KARL C F F C c F F F F C C C F F c F C C C F C C C F F F F c c C c C C 

• * * 
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ABATERUSSO ERNESTO C C C F C P P 
ABBATE MICHELE C C C F c P P 
ACCIARINI MARIA CHIARA C C c c P P 
ACIERNO ALBERTO F F F F 
ACQUARONE LORENZO T 
AGOSTINI MAURO C C C F c P P 
ALBANESE ARGIA VALERIA C C c F c P P 
ALBERTINI GIUSEPPE 
ALBONI ROBERTO 
ALBORGHETTI DIEGO A A A C 
ALEFFI GIUSEPPE 
ALEMANNO GIOVANNI 
ALOI FORTUNATO 
ALOISIO FRANCESCO C C c F c P P 
ALTEA ANGELO C C C F c P P 
ALVETI GIUSEPPE C C C F c P P 
AMATO GIUSEPPE F F 
AMORUSO FRANCESCO MARIA I, 

ANDREATTA BENIAMINO M M M M M M M 
ANEDDA GIAN FRANCO F F F C 
ANGELICI VITTORIO C C C F c P P 
ANGELINI GIORDANO C C C F c P P 
ANGELONI VINCENZO BERARDINO 
ANGHINONI UBER 
APOLLONI DANIELE 
APREA VALENTINA F 
ARACU SABATINO 
ARMANI PIETRO c 

ARMAROLI PAOLO 
ARMOSINO MARIA TERESA F F 
ASCIERTO FILIPPO 
ATTILI ANTONIO C C C F c P P 
BACCINI MARIO F F F F 
BAGLIANI LUCA F 
BAIAMONTE GIACOMO F F F P 
BALLAMAN EDOUARD 
BALOCCHI MAURIZIO 
BAMPO PAOLO A A A A F 
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BANDOLI FULVIA C C c F F P P 
BARBIERI ROBERTO C C c F C P 
BARRAL MARIO LUCIO 
BARTOLICH ADRIA C C c F C P P 
BASSO MARCELLO C C c F C P P 
BASTIANONI STEFANO C c A F C P 
BATTAGLIA AUGUSTO C c C F C P P 
BECCHETTI PAOLO F 
BENEDETTI VALENTINI DOMENICO 
BENVENUTO GIORGIO C C C F C P P 
BERGAMO ALESSANDRO 
BERLINGUER LUIGI M M C F C P P 
BERLUSCONI SILVIO M M M M M M M 
BERRUTI MASSIMO MARIA F F F C 
BERSELLI FILIPPO 
BERTINOTTI FAUSTO M M M M M M M 
BERTUCCI MAURIZIO F F F 
BIANCHI GIOVANNI C C C F C P p 
BIANCHI VINCENZO F F 
BIANCHI CLERICI GIOVANNA A F 
BIASCO SALVATORE C C C F C p P 
BICOCCHI GIUSEPPE P 
BIELLI VALTER C c C F C p P 
BINDI ROSY p 

BIONDI ALFREDO T T T T T T 
BIRICOTTI ANNA MARIA c c F c p p 

BOATO MARCO c c c F c p 

BOCCHINO ITALO F 
BOCCIA ANTONIO c c C F c p p 

BOGHETTA UGO c C c p p 

BOGI GIORGIO 
BOLOGNESI MARIDA c p p 

BONAIUTI PAOLO F F F 
BONATO FRANCESCO M M M M M M M 
BONITO FRANCESCO C c C F c p p 

BONO NICOLA 
BORDON WILLER M M M M M M M 
BORGHEZIO MARIO 
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BORROMETI ANTONIO C C c F c P P 
BOSCO RINALDO 
BOSELLI ENRICO 
BOSSI UMBERTO 
BOVA DOMENICO C C c F c P P 
BRACCO FABRIZIO FELICE C c c F c P P 
BRANCATI ALDO C c c F c P P 
BRESSA GIANCLAUDIO M M M M M M P 
BRUGGER SIEGFRIED C c c F c p P 
BRUNALE GIOVANNI C c c F c p P 
BRUNETTI MARIO C c c F c p P 
BRUNO DONATO 
BRUNO EDUARDO C c c F c p P 
BUFFO GLORIA C c c F c p P 
BUGLIO SALVATORE C c c F c p P 
BUONTEMPO TEODORO 
BURANI PROCACCINI MARIA 
BURLANDO CLAUDIO M M M M M M M 
BUTTI ALESSIO 
BOTTIGLIONE ROCCO M M M M M M M 

CACCAVARI ROCCO p 

CALDERISI GIUSEPPE M M M M M M P 
CALDEROLI ROBERTO 
CALZAVARA FABIO A A A F 
CALZOLAIO VALERIO C c c F c p P 
CAMBURSANO RENATO 
CAMOIRANO MAURA c p P 
CAMPATELLI VASSILI C c c F c p p 

CANANZI RAFFAELE C c c F c p p 

CANGEMI LUCA c c c c c p p 

CAPARINI DAVIDE 
CAPITELLI PIERA c c c F c p p 

CAPPELLA MICHELE c c c F c p p 

CARAZZI MARIA c c F c p p 

CARBONI FRANCESCO c c c F c p p 

CARDIELLO FRANCO 
CARDINALE SALVATORE F F F 
CARLESI NICOLA 
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CARLI CARLO C C c F C P P 
CAROTTI PIETRO C C c F P P 
CARRARA CARMELO 
CARRARA NUCCIO F F C 
CARDANO GIOVANNI C C c F c P P 
CARUSO ENZO F F F C 
CASCIO FRANCESCO F F 
CASINELLI CESIDIO C C c F c P P 
CASINI PIER FERDINANDO M M M M M M M 
CASTELLANI GIOVANNI c c C F c P 
CAVALIERE ENRICO 
CAVANNA SCIREA MARIELLA 
CAVERI LUCIANO c c c F c p P 
CE' ALESSANDRO A A A F F 
CENNAMO ALDO c C C F C p P 
CENTO PIER PAOLO C p P 
CEREMIGNA ENZO C p 
CERULLI IRELLI VINCENZO C C C F C p P 
CESARO LUIGI 
CESETTI FABRIZIO C C C F c p P 
CHERCHI SALVATORE C C C F c p P 
CHIAMPARINO SERGIO C C c F c p P 
CHIAPPORI GIACOMO 
CHIAVACCI FRANCESCA P 
CHINCARINI UMBERTO 
CHIUSOLI FRANCO C c c F c p P 
CIANI FABIO C c c F c p P 
CIAPUSCI ELENA 
CICU SALVATORE F F C 
CIMADORO GABRIELE F F 
CITO GIANCARLO 
COLA SERGIO 
COLLAVINI MANLIO 
COLLETTI LUCIO 
COLOMBINI EDRO 
COLOMBO FURIO C c c F p P 
COLOMBO PAOLO A 
COLONNA LUIGI F C 
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COLUCCI GAETANO C 
COMINO DOMENICO 
CONTE GIANFRANCO F 
CONTENTO MANLIO F C 
CONTI GIULIO c 

COPERCINI PIERLUIGI 
CORDONI ELENA EMMA C C C F c P P 
CORLEONE FRANCO C c C F c P P 
CORSINI PAOLO C c C C c P P 
COSENTINO NICOLA 
COSSUTTA ARMANDO M M M M M M M 
COSSUTTA MAURA C c c F c p P 
COSTA RAFFAELE 
COVRE GIUSEPPE 
CREMA GIOVANNI C c c F 
CRIMI ROCCO 
CRUCIANELLI FAMIANO C c p P 
CUCCÙ PAOLO F F F 
CUSCUNA' NICOLO' ANTONIO 
CUTRUFO MAURO C c C F c p P 
D'ALEMA MASSIMO M M M M M M M 
D'ALIA SALVATORE F F F C c p 
DALLA CHIESA NANDO F A C p p 

DALLA ROSA FIORENZO 
DAMERI SILVANA C C C F c p p 

D'AMICO NATALE M M M M M M M 

DANESE LUCA 
DANIELI FRANCO A c C F c p p 

DE BENETTI LINO C F c C c p p 

DEBIASIO CALIMANI LUISA C c c c p p 

DE CESARIS WALTER C c F c p p 

DEDONI ANTONINA C C c C c p p 

DE FRANCISCIS FERDINANDO 
DE GHISLANZONI CARDOLI GIACOMO 
DEL BARONE GIUSEPPE 
DELBONO EMILIO C c c F c p 

DELFINO LEONE 
DELFINO TERESIO F F F F 
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DELL'ELCE GIOVANNI 
DELL'OTRI MARCELLO F 
DELMASTRO DELLE VEDOVE SANDRO 
DE LUCA ANNA MARIA F F C 
DE MITA CIRIACO 
DE MURTAS GIOVANNI C C F C P P 
DEODATO GIOVANNI GIULIO 
DE PICCOLI CESARE C C C F C P P 
DE SIMONE ALBERTA F C P P 
DETOMAS GIUSEPPE c F C P 
DI BISCEGLIE ANTONIO C C c F C P P 
DI CAPUA FABIO C C c F C P P 
DI COMITE FRANCESCO 
DI FONZO GIOVANNI C C c F C P P 
DILIBERTO OLIVIERO P 
DI LUCA ALBERTO F F 
DI NARDO ANIELLO F F 
DINI LAMBERTO M M M M M M M 
D'IPPOLITO IDA 
DI ROSA ROBERTO c c c F c P P 
DI STASI GIOVANNI c c c F c P P 
DIVELLA GIOVANNI 
DOMENICI LEONARDO c c c F c P P 
DOZZO GIANPAOLO A A A C F 
DUCA EUGENIO C C C F C P P 

DUILIO LINO C P P 
DUSSIN GUIDO 
DUSSIN LUCIANO A 
ERRIGO DEMETRIO 
EVANGELISTI FABIO C C C F C P P 

FABRIS MAURO F F A 
FAGGIANO COSIMO C C c F C P P 
FANTOZZI AUGUSTO M M M M M M M 
FASSINO PIERO 
FAUSTINELLI ROBERTO F 

FEI SANDRA 
FERRARI FRANCESCO C p p 
FILOCAMO GIOVANNI 
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FINI GIANFRANCO M M M M M M M 
FINO FRANCESCO F F C 
FINOCCHIARO FIDELBO ANNA c C C F c P P 
FIORI PUBLIO F F F C 
FIORONI GIUSEPPE c C C c P P 
FLORESTA ILARIO 
FOLENA PIETRO C C c F c P P 
FOLLINI MARCO 
FONGARO CARLO A A C F 
FONTAN ROLANDO A A F P 
FONTANINI PIETRO 
FORMENTI FRANCESCO 
FOTI TOMMASO F 
FRAGALA' VINCENZO 
FRANZ DANIELE 
FRATTA PASINI PIERALFONSO 
FRATTINI FRANCO F F F C F P 
FRAU AVENTINO 
FREDDA ANGELO C P P 
FRIGATO GABRIELE C C C F C P P 
FRONZUTI GIUSEPPE 
FROSIO RONCALLI LUCIANA A A A A F 
FUMAGALLI MARCO C F C P P 
FUMAGALLI SERGIO 
GAETANI ROCCO C C F F P P 

GAGLIARDI ALBERTO F F F 
GALATI GIUSEPPE F F 
GALDELLI PRIMO C P P 
GAL RAZZI ALESSANDRO 
GALLETTI PAOLO C F C C C P P 
GAMBALE GIUSEPPE C C C F c P P 

GAMBATO FRANCA A A A A 
GARDIOL GIORGIO F F A C c P P 

GARRA GIACOMO F F 

GASPARRI MAURIZIO 
GASPERONI PIETRO C C C F c P P 

GASTALDI LUIGI F F F C 
GATTO MARIO C C C F c P 
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GAZZARA ANTONINO 
GAZZILLI MARIO F 
GERARDINI FRANCO C C C F C P P 
GIACALONE SALVATORE C C C F c P P 
GIACCO LUIGI C C c F c P P 
GlANNATTAS IO PIETRO 
GìANNOTTI VASCO C C c F c P P 
GIARDIELLO MICHELE C C c F c P P 
GIORDANO FRANCESCO P 
GIORGETTI ALBERTO F F 
GIORGETTI GIANCARLO C A A C c 

GIOVANARDI CARLO 
GIOVINE UMBERTO 
GISSI ANDREA 
GIUDICE GASPARE 
GIULIANO PASQUALE F F F ! 

GIULIETTI GIUSEPPE C C c F P P ! 

GNAGA SIMONE A A A A i 

GRAMAZIO DOMENICO F F F i 
GRIGNAFFINI GIOVANNA C C C F P P ! 1 
GRILLO MASSIMO F F F 

GRIMALDI TULLIO C C C F c P P 

GRUGNETTI ROBERTO 
GUARINO ANDREA c P P 

GUERRA MAURO C C C F c P P 

GUERZONI ROBERTO C C C F c P P 

GUIDI ANTONIO 
IACOBELLIS ERMANNO 
INNOCENTI RENZO P P 

IOTTI LEONILDE C C C F c P P 

IZZO DOMENICO C C c F c P P 

IZZO FRANCESCA C C c c P P 

JANNELLI EUGENIO C C c F c P P 

JERVOLINO RUSSO ROSA C C c F P P 

LABATE GRAZIA C C c F P 

LADU SALVATORE C C c F c P 
LAMACCHIA BONAVENTURA c P 

LA MALFA GIORGIO 
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LANDI DI CHIAVENNA GIAMPAOLO 
LANDOLFI MARIO 
LA RUSSA IGNAZIO 
LAVAGNINI ROBERTO 
LECCESE VITO P 
LEMBO ALBERTO A A A C 
LENTI MARIA C C C F C P P 
LENTO FEDERICO GUGLIELMO C C C F C P P 
LEONE ANTONIO F F 
LEONI CARLO C C C F C P P 
LI CALZI MARIANNA C P 
LIOTTA SILVIO 
LO JUCCO DOMENICO 
LOMBARDI GIANCARLO C C C F C P P 
LO PORTO GUIDO 
LO PRESTI ANTONINO 
LORENZETTI MARIA RITA F C P P 
LORUSSO ANTONIO 
LOSURDO STEFANO F F F C 
LUCA' MIMMO C C C F C P P 
LUCCHESE FRANCESCO PAOLO F F F F 
LUCIDI MARCELLA C C C F C P P 
LUMIA GIUSEPPE F C P P 
MACCANICO ANTONIO M M M M M M M 

MAGGI ROCCO C C C F c P P 
MAIOLO TIZIANA F F 
MALAGNINO UGO C C C F c P P 
MALA VENDA MARA 
MALENTACCHI GIORGIO 
MALGIERI GENNARO 
MAMMOLA PAOLO F F 
MANCA PAOLO C F c P P 

MANCINA CLAUDIA M M M M M M P 

MANCUSO FILIPPO F F 
MANGIACAVALLO ANTONINO C C C F c p P 

MANTOVANI RAMON C c p P 

MANTOVANO ALFREDO F F F C 
MANZATO SERGIO C C C F c p P 



Atti Parlamentari - 14617 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — DISCUSSIONI — SEDUTA DELL'S APRILE 1997 

• Nominativi • 
• ELENCO N. 3 DI 3 - VOTAZIONI DAL N. 69 AL N. 75 • 

• Nominativi • 
6 
9 

7 
0 
7 
1 

7 
2 

7 
3 

7 
4 

7 
5 

MANZINI PAOLA C C C F C P P 
MANZIONE ROBERTO F F F C 
MANZONI VALENTINO 
MARENGO LUCIO 
MARIANI PAOLA C C C F C P P 
MARINACCI NICANDRO F F F C P 
MARINI FRANCO M M M M M M M 
MARINO GIOVANNI 
MARONGIU GIANNI P P 
MARONI ROBERTO 
MAROTTA RAFFAELE F F F F 
MARRAS GIOVANNI F F 
MARTINAT UGO 
MARTINELLI PIERGIORGIO 
MARTINI LUIGI 
MARTINO ANTONIO 
MARTUSCIELLO ANTONIO 
MARZANO ANTONIO 
MASELLI DOMENICO A C C F c P P 
MASI DIEGO 
MASIERO MARIO F F 
MASSA LUIGI C C F c P P 
MASSIDDA PIERGIORGIO 
MASTELLA MARIO CLEMENTE 
MASTROLUCA FRANCESCO C C C F c P P 
MATACENA AMEDEO F F F C F 
MATRANGA CRISTINA 
MATTARELLA SERGIO C C C F C P P 
MATTEOLI ALTERO 
MATTIOLI GIANNI FRANCESCO 
MAURO MASSIMO 
MAZZOCCHI ANTONIO 
MAZZOCCHIN GIANANTONIO C C C F C P P 
MELANDRI GIOVANNA C C F C P P 
MELOGRANI PIERO 
MELONI GIOVANNI C P P 
MENIA ROBERTO 
MERLO GIORGIO 
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MERLONI FRANCESCO P 
MESSA VITTORIO 
MIOTICHE « GIANFRANCO 
MICHELANGELI MARIO C C c F c P P 
MICHELINI ALBERTO F 
MICHIELON MAURO 
MIGLIAVACCA MAURIZIO C c c F c P P 
MIGLIORI RICCARDO F 
MIRAGLIA DEL GIUDICE NICOLA 
MISURACA FILIPPO F F F 
MITOLO PIETRO F F F C 
MOLGORA DANIELE A F 
MOLINARI GIUSEPPE C C C F c P 
MONACO FRANCESCO C C c F C P P 
MONTECCHI ELENA F C P P 
MORGANDO GIANFRANCO 
MORONI ROSANNA C C c F P P 
MORSELLI STEFANO C 
MUSSI FABIO P P 
MUSSOLINI ALESSANDRA 
MUZIO ANGELO C C c F c P 
NAN ENRICO F F 
NANIA DOMENICO M M M M M M M 

NAPOLI ANGELA F F F F 

NAPPI GIANFRANCO F c P P 
NARDINI MARIA CELESTE C C C F c P P 

NARDONE CARMINE C C F P P 

NEGRI LUIGI 
NERI SEBASTIANO F 

NESI NERIO P 

NICCOLINI GUALBERTO 
NIEDDA GIUSEPPE C C C F c P P 

NOCERA LUIGI F F F 

NOVELLI DIEGO C C C F c P P 

OCCHETTO ACHILLE M M M M M M M 

OCCHIONERO LUIGI C C C F c p p 
OLIVERIO GERARDO MARIO C c C F c p p 

OLIVIERI LUIGI C c C F c p p 
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OLIVO ROSARIO C P P 
ORLANDO FEDERICO C P 
ORTOLANO DARIO C c c F C P P 
OSTILLIO MASSIMO F F F F 
PACE CARLO 
PACE GIOVANNI 
PAGANO SANTINO F F F F 
PAGLIARINI GIANCARLO 
PAGLIUCA NICOLA 
PAGLIUZZI GABRIELE 
PAISSAN MAURO P P 
PALMA PAOLO C c C F C P P 
PALMIZIO ELIO MASSIMO 
PALUMBO GIUSEPPE 
PAMPO FEDELE F F F C 
PANATTONI GIORGIO C C C F C P P 
PANETTA GIOVANNI 
PAOLONE BENITO 
PARENTI TIZIANA M M M M M M P 

PAROLI ADRIANO F F F 
PAROLO UGO 
PARRELLI ENNIO 
PASETTO GIORGIO F P P 
PECORARO SCANIO ALFONSO 
PENNA RENZO C C C F C P P 
PENNACCHI LAURA MARIA C C C F C P P 
PEPE ANTONIO F F F C 
PEPE MARIO C C C F C P P 

PERETTI ETTORE 
PERUZZA PAOLO C c C F C P P 

PETRELLA GIUSEPPE C c C F C P P 
PETRINI PIERLUIGI c c C F C P 

PEZZOLI MARIO C 

PEZZONI MARCO c c c F C P P 
PICCOLO SALVATORE c c c F C P P 
PILO GIOVANNI 
PINZA ROBERTO 
PIROVANO ETTORE 
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PISANU BEPPE 
PISAPIA GIULIANO c C P P 
PISCITELLO RINO A c c F C P P 
PISTELLI LAPO C P P 
PISTONE GABRIELLA C c c F C P P 
PITTELLA GIOVANNI C c c F C P P 
PITTINO DOMENICO 
PIVA ANTONIO 
PIVETTI IRENE 
POLENTA PAOLO C c c F C P P 
POLI BORTONE ADRIANA M M M M M M M 
POLIZZI ROSARIO 
POMPILI MASSIMO c c c F C P P 
PORCU CARMELO 
POSSA GUIDO F F F 
POZZA TASCA ELISA c C F 
PRESTAMBURGO MARIO C c C F C P 
PRESTIGIACOMO STEFANIA F F 
PREVITI CESARE F 
PROCACCI ANNAMARIA F F A C C P P 
PRODI ROMANO M M M M M M M 

PROIETTI LIVIO F F F c 

RABBITO GAETANO C C C F C P p 

RADICE ROBERTO MARIA 
RAFFAELLI PAOLO C C C F C P p 

RAFFALDINI FRANCO C C C F C P p 

RALLO MICHELE 
RANIERI UMBERTO C C C F C P p 

RASI GAETANO 
RAVA LINO C C C F C P p 

REBUFFA GIORGIO M M M M M M p 

REPETTO ALESSANDRO M M M M M M M 

RICCI MICHELE c C C F c p p 

RICCIO EUGENIO 
RICCIOTTI PAOLO 
RISARI GIANNI c C C F c p p 

RIVA LAMBERTO c c C F c p p 

RIVELLI NICOLA 
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RIVERA GIOVANNI C C C F C P 
RIVOLTA DARIO 
RIZZA ANTONIETTA c c F F P P 
RIZZI CESARE F A A A F 
RIZZO ANTONIO 
RIZZO MARCO 
RODEGHIERO FLAVIO A A A A 
ROGNA SERGIO C C C F C P P 
ROMANI PAOLO F 
ROMANO CARRATELLI DOMENICO C C C F C P P 
ROSCIA DANIELE 
ROSSETTO GIUSEPPE 
ROSSI EDO C C C F C P P 
ROSSI ORESTE 
ROSSIELLO GIUSEPPE C C c F c P P 
ROSSO ROBERTO F 
ROTUNDO ANTONIO c C c F c P P 
RUBERTI ANTONIO 
RUBINO ALESSANDRO 
RUBINO PAOLO c C c F c P P 
RUFFINO ELVIO c C c F c P P 
RUGGERI RUGGERO c C c F c P P 
RUSSO PAOLO 
RUZZANTE PIERO c C c F c P P 
SABATTINI SERGIO c C c F c P P 
SAIA ANTONIO c C c F c P 
SALES ISAIA M M M M M M P 
SALVATI MICHELE c C c F c P P 
SANTANDREA DANIELA A A A F 
SANTOLI EMILIANA 
SANTORI ANGELO F F F C 
SANZA ANGELO F F F 
SAONARA GIOVANNI C C C F c P P 
SAPONARA MICHELE 
SARACA GIANFRANCO 
SARACENI LUIGI 
SAVARESE ENZO 
SAVELLI GIULIO 



Atti Parlamentari - 14622 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — DISCUSSIONI — SEDUTA DELL'S APRILE 1997 

• Nominativi • 
• ELENCO N. 3 DI 3 - VOTAZIONI DAL N. 69 AL N. 75 • 

• Nominativi • 
6 
9 

7 
0 

7 
1 
7 
2 

7 
3 

7 
4 

7 
5 

SBARBATI LUCIANA F c c F C P P 
SCAJOLA CLAUDIO 
SCALIA MASSIMO F F A C c P P 
SCALTRITTI GIANLUIGI 
SCANTAMBURLO DINO C C C F c P P 
SCARPA BONAZZA BUORA PAOLO 
SCHIETROMA GIAN FRANCO C C C F c P P 
SCHMID SANDRO C C C F c P P 
SCIACCA ROBERTO C C C F c P P 
SCOCA MARETTA F F F C A P 
SCOZZARI GIUSEPPE C C F P 
SCRIVANI OSVALDO C C C F C P P 
SEDIOLI SAURO C C C F C P P 
SELVA GUSTAVO 
SERAFINI ANNA MARIA C C C F C P P 
SERRA ACHILLE F C 
SERVODIO GIUSEPPINA 
SETTIMI GINO C C C F c P P 
SGARBI VITTORIO 
SICA VINCENZO c C C F c P 
SIGNORINI STEFANO 
SIGNORINO ELSA 
SIMEONE ALBERTO 
SINISCALCHI VINCENZO c c C F c P P 
SINISI GIANNICOLA 
SIOLA UBERTO c c C F c P P 
SOAVE SERGIO c c C F c P P 

SODA ANTONIO M c C F c P P 

SOLAROLI BRUNO c c C F c P P 
SORIERO GIUSEPPE M M M M M M M 

SORO ANTONELLO p P 

SOSPIRI NINO 
SPINI VALDO c C F c p P 
STAGNO D'ALCONTRES FRANCESCO 
STAJANO ERNESTO p 

STANISCI ROSA c c C F c p P 
STEFANI STEFANO 
STELLUTI CARLO c c C F c p P 
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STORACE FRANCESCO 
STRADELLA FRANCESCO 
STRAMBI ALFREDO C C c F P P 
STUCCHI GIACOMO F 
SUSINI MARCO C C c F C P P 
TABORELLI MARIO ALBERTO F F F F 
TARADASH MARCO F F F C F 
TARDITI VITTORIO F F F F 
TARGETTI FERDINANDO C C C F C P P 
TASSONE MARIO 
TATARELLA GIUSEPPE 
TATTARINI FLAVIO C C C F C P 
TERZI SILVESTRO A A A C 
TESTA LUCIO C C C F P 
TORTOLI ROBERTO F F F 
TOSOLINI RENZO 
TRABATTONI SERGIO C C C F C P P 
TRANTINO ENZO F F F C C 
TREMAGLIA MIRKO 
TREMONTI GIULIO M M M M M M M 
TREU TIZIANO 
TRINGALI PAOLO F F F c 

TUCCILLO DOMENICO C C C F C p 

TURCI LANFRANCO C p P 

TURCO LIVIA C p P 
TURRONI SAURO F F A C c p 

URBANI GIULIANO M M M M M M M 
URSO ADOLFO 
VALDUCCI MARIO F F F c 

VALENSISE RAFFAELE F F F F 
VALETTO BITELLI MARIA PIA C C C A c p 

VALPIANA TIZIANA C C C F c p p 

VANNONI MAURO C c C F c p p 

VASCON LUIGINO 
VELTRI ELIO F c p 

VELTRONI VALTER M M M M M M M 
VENDOLA NICHI C c c F c p p 

VENETO ARMANDO 



Atti Parlamentari — 14624 — Camera dei Deputati 

• Nominativi • 
• ELENCO N. 3 DI 3 - VOTAZIONI DAL N. 69 AL N. 75 • 
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VENETO GAETANO C C C F C P P 
VIALE EUGENIO F F F 
VIGNALI ADRIANO C C C F c P P 
VIGNERI ADRIANA c 

VIGNI FABRIZIO C C C F c P P 
VILLETTI ROBERTO C C C F c P 
VISCO VINCENZO P 
VITA VINCENZO MARIA M M M M c P P 
VITALI LUIGI F F F 
VITO ELIO C 
VOGLINO VITTORIO C C C F c P P 
VOLONTE1 LUCA 
VOLPINI DOMENICO C C C F c P 
VOZZA SALVATORE C C C F c P P 
WIDMANN JOHANN GEORG C C C F c P P 
ZACCHEO VINCENZO F F F C 
ZACCHERA MARCO 
ZAGATTI ALFREDO C C C F c P P 

ZANI MAURO C C F c P P 

ZELLER KARL C C C F c P P 

Stabilimenti Tipografici 
Carlo Colombo S. p. A. 

Stampato su carta riciclata ecologica 
S T A 1 3 - 1 7 6 

Lire 3 9 0 0 
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